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  Wykaz skrótów cytowanej literatury
   (nie występującej w T. 1-4 Katalogu)

Burbianka,  – M. Burbianka: Andrzej Winkler, drukarz wrocławski XVI w. [w:] Roczniki 
Biblioteczne. R. IV: 1960, s. 329-445.

Enc. Judaica – Encyclopaedia Judaica CD-ROM edition. 1997.

Judaika BJ  – Katalog judaików – starych druków w zbiorach Biblioteki Jagiellońskiej 
w Krakowie z dawnej Pruskiej Biblioteki Państwowej w Berlinie, oprac. 
Krzysztof Pilarczyk. Kraków 2011.

Ivask – U. G. Ivask: Opisanie russkich knižnych znakow (Ex-libris). Vyp. 1. Mosk-
va 1905.

Łodyński,  – M. Łodyński: Katalog atlasów i dzieł geograficznych 1482–1800. T. 1. 
Warszawa 1961. 

Modrzewski – Andrzej Frycz Modrzewski. Bibliografia. Wrocław 1962.

Nierzwicki – K. Nierzwicki: Biblioteki kartuzji kaszubskiej. Pelplin 2001.

Olivier – E. Olivier [et al.]: Manuel de l’amateur de reliures armoriées françaises.  
T. 1-30. Paris 1924-1938.

Opalińska,  – K. Opalińska: Szlachta różnowiercza i pozostałości po jej księgozbiorach 
w zbiorach BUW (XVI w.) [w:] Księgozbiory szlacheckie XVI-XVII wieku. 
T. 2. Warszawa 2009, s. 153-290.

Rose,  – E. Rose: Księgozbiór Józefa Kalasantego Szaniawskiego w Bibliotece Uni-
wersyteckiej w Warszawie [w:] Z badań nad polskimi księgozbiorami histo-
rycznymi. Z. 10. Warszawa 1988, s. 33-61.

Skiełczyński – Z. Skiełczyński: Superexlibrisy Jana Wężyka arcybiskupa gnieźnieńskiego 
w Bibliotece Kapituły Łowickiej [w:] Wiadomości Archidiecezji Warszaw-
skiej. R. 47 [49]: 1977, s. 174-178.
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FABER Ioannes Augustanus – FABER Petrus Sanjorianus10
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11FABER Ioannes Augustanus – FABER Petrus Sanjorianus

L

 
LA BARRE Renatus Laurentius de

5504. Historia Christiana veterum patrum...
Parisiis : apud Mich. Sonnium, 1583 [rz.]. – [8] k., 592 s., [40] k. ; 2°.

Adams L-3.  BLC 181,275.  CBN 84,167.

Prow.: 1. dwa zapisy – zamazany i częśc. wytarty.
2. Hic est Liber Fr[atr]is Matthaei Sijradien[sis] empt[us] a R[everendo] P[atre] 

Faeliciano S[anctae] T[heologiae] Lectore 1613. Quem postea donauit Conuen-
tui Gidlensi [= dominikanie] A.D. 1616 Cum Scitu Admod[um] R[everendi] 
P[atris] Pro[vincia]lis.

Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe, klamra, resztki drugiej, obc. barwione – XVI w.
Sd.602.126

LA BIGNE Margarinus de

5505. Sacra bibliotheca sanctorum patrum... distincta in tomos octo...
Parisiis : apud Mich. Sonnium : excud. Pet. de Voirrier, Mich. Sonnium 
sumpt., 1 X 1575 [rz.] ; 2°.
T. 1 – Epistolae antiquorum patrum de Deo et rebus divinis. – [6] k., 496 

szp. 
T. 2 – Quo rerum divinarum... continentur historiae. – [1] k., 644 szp. 
T. 3 – Qui complectitur paraeneses et ad vitae Christianae informandos 

mores... – [1] k., 980 szp. 
T. 4 – Quo... divinae liturgiae et alia tum eiusdem argumenti, tum de... 

Ecclesiae sacramentis opera continentur. – [1] k., 100 szp., s. 101-108, 
szp. 109-788. 

T. 5 – Quo variae disputationes continentur, olim ab Ecclesiae patribus con-
tra portentosa haereticorum monstra institutae. – 936 szp. 

T. 6 – In quo habes... in Scripturam... commentarios. – [1] k., 730, [2 cz.] 
szp. 
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LA BIGNE Margarinus de12

T. 7 – Quo... homeliae de sanctis et in loca varia Scripturae continentur. – 
[1] k., 378, [2 cz.] szp. 

T. 8 – Qui varia de rebus divinis poemata... et alia opera complectitur. – [1] 
k., 752 szp., [1 cz.] k. 

T. [9] – Indices quatuor... – [74] k., sygn. A-M6, N2. 
Adams L-4 (razem z „Appendix” 1579).

NB. T. 1-3, 4-5, 6-9 współopr.; egz. zniszczony (pleśń).

Prow.: 1. STANISLAUS KARNKOWSKI DEI GRA[TIA] EPISCOP[US] WLADISLA-
VIENSIS, h. Junosza – superekslibris (I wg Sipayłło i II wg Rybandta) oraz 
STANIS[LAUS] KARNKOWSKI ARCHIEP[ISCOPUS] GNEZNEN[SIS], 
h. Junosza – pieczęć, XVI w.

2. jnscriptus Cat[alog]o Collegij Calissie[nsis] P[atr]i[b]us Soc[ietatis] J[esu].
Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. złoc., resztki wiązań – XVI w.

Sd.602.407

5506. Sacrae bibliothecae sanctorum patrum seu scriptorum Ecclesiasticorum... 
tomi novem, numeris et modis omnibus locupletati castigati... – Editione 
secunda.
Parisiis : [impens. Societatis Parisiensis cum signo Magnae Navis, i.e. Iac. 
Du Puys, Seb. Nivellius, Mich. Sonnius, Io. Bapt. Du Puys, po 1 IV] 1589 
[rz.] ; 2°.
T. 1 – Qui sanctorum patrum in Scripturam Sacram commentarios com-

plectitur. – [6] k., 1378 [i.e. 1380] szp., [1 cz.] k. : il. 
T. 2 – Qui homelias de variis Scripturae locis et rerum divinarum argumen-

tis... complectitur. – [2] k., 1404 szp., [1 cz.] k. 
T. 3 – Quo descriptae ab illis de Deo et divinis rebus epistolae compre-

henduntur. – [2] k., 1294, [2 cz.] szp. 
T. 4 – Quo... tractatus contra haereses varias continentur. – [2] k., 1470,  

[2 cz.] szp. 
T. 5 – Qui conscriptas ab illis paraeneses et varia de moribus opuscula com-

plectitur... – 1520 [i.e. 1600] szp. 
T. 6 – Quo divinae liturgiae et alia quae ad Ecclesiasticae disciplinae sacra-

mentorumque rationem pertinent opuscula comprehenduntur. – [2] k., 
1280 szp. 

T. 7 – Qui conscriptas chronologias et varias de rebus Ecclesiasticis et pro-
fanis historias complectitur. – [2] k., 1980, [1 cz.] k. 

T. 8 – Divite christianorum poematum gaza instructissimus et locupletis-
simus. – [2] k., 1206, [2 cz.] szp. 

T. 9 – Qui conscriptos ab illis varios de rebus divinis tractatus complecti-
tur... [Acc.] Sacrae Bibliothecae... indices quatuor locupletissimi... – 
[2] k., 1622, [2 cz.] szp., [136] k. 

Adams L-5. 

NB. T. 2-3, 4-5, 6-7, 8-9 współopr.; indeks opr. na pocz. T. 1.
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13LA BIGNE Margarinus de – LACTANTIUS Lucius Coelius Firmianus

Prow.: Inscriptus Cathalogo librorum Collegij Callissiensis [= jezuici].
Marginalia – XVII w.
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.

Sd.602.194

LACTANTIUS Lucius Coelius Firmianus

5507. [Opera omnia] Habes in hoc volumine... Lactantii Firmiani Opera, nuper 
per Ianum Parrhasium... castigata, Graeco integro adiuncto... In hoc vero 
emendatissimum invenies: Eiusdem Epitome ; Carmen de Phoenice ; 
Carmen de Resur[rectione] Domini. Habes etiam Ioa[nnis] Chry[sostomi] 
De Eucha[ristia] quandam expositionem [Hieronymo Donato interprete] et 
in eandem materiam Lau[rentii] Vall[ae] sermonem... Phi[lippi Sidetis] 
Adhortationem ad Theodo[sium] et Adversus gentes Tertul[liani] apolo-
geticon... [ed. Ioannes Petrus Valerianus].
Venetiis : arte et impens. Io. Tacuini fuit impres., 9 XI 1509 [rz., i.e. po 18 XII 
1509]. – [12], 160 [rz.], 22 [rz.] k. ; 2°.

BLC 182,27.  BJ 16 L-3.  Edit 16 (on-line).

NB. Przedm. dat.: „M.ccccc.x quintodecimo Kalen. Januarias” [i.e. 18 XII 1509]; kolof. 
końcowy (k. 22): „M.D.IX die nono Novembris” [i.e. 9 XI 1509]. 

Egz. a. 
Prow. i opr. zob. poz. 52 (T.1, część 1 – XV w.)

Sd.52.69 adl.

Egz. b – Def.: k. tyt. zachow. w połowie.
Prow.: 1. Lucij Coelij Lactancij Firmiani opus Nicolai de Wijtomisl in Sexternis media 

m[a]rcis comparatum, ab int[r]oligac[i]on[e] v[er]o decem grossos dedi anno 
domi[ni] 1521 XV iunij.

2. zapis wycięty, poniżej indeks dat. 1524, tą samą reką na wielu kartach daty 
dzienne lektury w 1523 r.

3. Inscriptus Conuentui Calissiensi Can[onic]oru[m] Regulariu[m] ad S. Nicolaum 
– koniec ucięty.

4. Z Bibli[oteki] Szkoły Woiewódzk[iej] Kalisk[iej]. Podarunek W[ieleb]nego J[ego] 
M[oś]ci X[iędza] Rektora Przybylskiego – ręką F. Tripplina, XIX w.

Marginalia kilku rąk, m. in. ręką Mikołaja z Witomyśla, XVI-XVII w. Ślady lektury – 
podkreślenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.

Sd.602.2086

5508. [Opera omnia] Divinarum institutionum libri septem ; De ira Dei liber I ; 
De opificio Dei liber I ; Epitome in libros suos, liber acephalos ; Phoenix ; 
Carmen de Dominica Resurrectione. [Acc.] Interpretatio dictionum Grae-
carum, quae in Lactantio reperiuntur... recensente emendanteque Marco Mu- 
suro. Q[uinti] Septimii Florentis Tertulliani Apologeticus adversus gentes.
Venetiis : in aed. Aldi et Andreae [Torresani] soceri, IV 1515 [rz.]. – [16], 
348, [12] k. ; [4], 48 k. ; 8°.

##7#52#aSUZPUk1BVC1WaXJ0dWFsbw==



LACTANTIUS Lucius Coelius Firmianus14

Adams L-16.  BLC 182,27.  Edit 16 (on-line).  Renouard, Alde 1,117.

NB. Tyt. wg Edit 16. – „Interpretatio dictionum Graecarum...” z tyt. nagł. (8 końc. kk. 
nlb, 1. liczb.). „Apologeticus” Tertuliana z własną k. tyt. i paginacją (2. liczb.). – Def.: 
brak k. tyt. i 7 kk. pocz. 

Prow.: 1. Joannis buk [!] Su[m] fida suppelex etc. – XVI w.
2. Dom[us] Prof[essae] S[ocietatis] J[esu] ad S. Bar[baram] Craco[viensis].
3. L[yceum] V[arsaviense] – XIX w.

Cena Emptus 36 gr[ossis] polonis – oraz marginalia indeksowe i podkreślenia ręką Jana 
z Buku. Zapis bibliot. Duppl[ex] – XIX w.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., ślady klamer – XVI w.; zniszcz.

Sd.608.4436

5509. [Opera omnia] Divinarum institutionum libri septem ; Eiusdem De ira Dei 
liber I ; De opificio Dei liber I ; Epitome in libros suos, liber acephalos ; 
Phoenix ; Carmen de Dominica Resurrectione. [Acc.] De Passione Domini. 
Interpretatio dictionum Graecarum, quae in Lactantio reperiuntur... 
recensente emendanteque Marco Masuro [!].
Lugduni : apud Seb. Gryphium, 1543. – 620 s., [26] k. ; 8°.

ICCU (on-line).  Gültlingen, Lyon 5, 132 (608 pp., bez acc.).

NB. „Interpretatio dictionum Graecarum...” z tyt. nagł. (5 pocz. kk. nlb.). – Def.: brak 
ost. k. nlb. (końca indeksu).

Prow.: h. obcy (orzeł dwugłowy pod zamkniętą koroną) 1551 – superekslibris.
Korekta tekstu – XVI w. Ślady lektury – podkreślenia, skreślenia, zakreślenia ołów-
kiem.
Opr.: skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., obc. barwione – XVI w.; brak usztywnienia oprawy.

Sd.608.4448

5510. [Opera omnia] Divinarum institutionum lib. VII ; De ira Dei liber I ; De 
opificio Dei liber I ; Epitome in libros suos, liber acephalos ; Carmen de 
Phoenice, Resurrectione Dominica, Passione Domini : omnia ex castiga-
tione Honorati Fasitelli... restituta. [Acc.] Interpretatio dictionum Grae-
corum, quae in Lactantio reperiuntur... recensente emendanteque Marco 
Masuro [!].
Lugduni : apud Io. Tornaesium et Guil. Gazeium, 1561. – 787 [1] s., [22]  
k. ; 16°.

ICCU (on-line).  Gültlingen, Lyon 9, 219.

NB. „Interpretatio dictionum Graecarum...” z tyt. nagł. (ss. 769-780).

Prow.: 1. Thomae Vjeijskij E[pisco]pi Chiov[ensis] et Czerniehovien[sis] – XVII w.
2. W[OJCIECH] R[OGACIUS] – pieczęć, XVIII w.
3. Bibliothecae Scholae Provin[cialis] Plocensis 1816 obt[ulit] Dobronoki Jozef oraz 

Spisu ofiar 592 – Zł[o]t[ych] 2.
Opr.: tekt., półsk., papier marmurk., obc. barwione – XVIII w. 

Sd.608.3692
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15LACTANTIUS Lucius Coelius Firmianus

5511. [Opera omnia] Divinarum institutionum libri VII ; De ira Dei lib. I ; De 
opificio Dei lib. I ; Epitome in libros suos, liber acephalos. Carmina ass-
cripta Lactantio. Phoenix incerti auctoris. Venantii Honorii Clementiani 
Fortunati... ad Felicem episcopum carmen de Pascha. Incerti auctoris car-
men de Passione : omnia studio Michaelis Thomasii emendata, cum notis 
eiusdem, Graecarum vocum Latina interpretatio [recensente emendante-
que Marco Musuro].
Antverpiae : ex off. Christ. Plantini, 1570 [rz.]. – [8] k., 560 s., [44] k. ; 8°.

Adams L-30.  BLC 182,27.  CBN 85,565.  Voet 1502.

NB. „Interpretatio dictionum Graecarum...” z tyt. nagł. (8 pocz. kk. nlb., 2. liczb.).

Prow.: C[onventus] + M[iechoviensis = bożogrobcy].
Marginalia merytoryczne i indeksowe, zapisy teologiczne, numeracja i tytuły rozdzia-
łów – XVI w.
Opr.: papier, perg. barwiony ziel., resztki wiązań – XVI w.

Sd.608.4451

5512. [Opera omnia] Divinarum institutionum lib. VII ; De ira Dei lib. I ; De opi-
ficio Dei lib. I ; Epitome in libros suos, liber acephalos ; Carmen de Phoenice, 
Resurrectione Dominica, Passione Domini : omnia ex fide... librorum 
manuscriptorum emendata. [Acc.] Interpretatio dictionum Graecorum, 
quae in Lactantio reperiuntur... recensente emendanteque Marco Masuro [!, 
ed. Io. Tornaesius]. 
Lugduni : apud Thom. Soubron, 1594 [rz.]. – 679 [i.e. 879, 1] s., [24, 3 ost. 
cz.] k. ; 16°.

BLC 182, 27.  BJ 16 L-10.  ICCU (on-line).

NB. „Interpretatio dictionum Graecorum...” z tyt. nagł. (ss. 857-870).

Egz. a.
Prow.: 1. Seuerini Jezewskij – XVI/XVII w.

2. Albertus Rosochacki hic Liber ta Xiąska – XVII w.
3. B I – XVIII w.
4. Inscriptus Cathalogo Librorum Josephi Załuski Archid[iaconi] Pultho[vien]sis 

mpp 1720.
Westchnienie pobożne – może ręką Jeżewskiego, XVI/XVII w. marginalia – XVI w. 
Zapisy bibliogr. ręką B I oraz Załuskiego, XVIII w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: karton nieb. – XVIII w.

Sd.608.4359

Egz. b. 
Prow.: 1. Sum Thomae Urbanowicz Vachocko, 1601 Leopoli – przekreślone.

2. Post obitum A[dmodum] R[everendus] P[ater] Matias [!] Sisinius Can[onic]us 
Vladislau[iensis] Con[ven]tui Petr[icoviensi] Or[dinis] prae[dicatorum] legauit 
– XVII w.

Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI/XVII w.
Sd.608.4372
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LADERCHIUS Ioannes Baptista – LAETUS Erasmus Michaelius16

LADERCHIUS Ioannes Baptista

5513. Consiliorum sive responsorum... liber primus. – Nunc primum in lucem 
emissus...
Ferrariae : apud Vict. Baldinum, sumpt. Iuliani Cassiani, bibliopolae Muti-
nensis, 1600 [rz.] (1594 [rz.]). – [4] k., 642 s., [33, 1. cz.] k ; 2°.

Edit 16 (on-line; Laderchi).

NB. Brak informacji o dalszych częściach tej edycji.

Prow.: 1. G[EORG] V[ON] S[CHÖNAICH], h. własny – superekslibris, XVI w.
2. MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w.

Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe, ślady klamer, obc. barwione – XVI w.
Sd.602.2142

LAETMATIUS Hermas

5514. De instauranda religione libri IX... quib[us] alia quam hactenus tentatum 
est, via, ecclesiasticam concordiam resarcire desiderat...
Basileae : [Io. Oporinus, po 1 IX 1544]. – [10] k., 219, [1] s., [18, ost. cz.] 
k. ; 2°.

Adams L-42 (ustalenie druk.).  BJ 16 L-13.  VD-L 89.

NB. Data na podst. dedykacji dla cesarza Karola V.

Egz. a. 
Prow.: brak. 
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.602.2009

Egz. b. 
Prow. i opr. zob. poz. 5213

Sd.602.2006 adl.

LAETUS Erasmus Michaelius

5515. Rerum Danicarum libri undecim, Friderici II... Danorum regis nuptis des-
tinati : in quibus necessaria variorum memoria et conservatio transmittitur 
ad posteritatem.
Francoforti a. M. : impr. per Geo. Corvinum, [sumpt. Sig. Feyrabend], 1573 
[rz.] (1574 [rz.]). – [12] k., 511, [1 cz.] s., [8] k. ; 4°.

VD ZV 6647 (on-line).

NB. Na s. tyt. sygnet drukarski S. Feyerabenda.

Prow.: 1. S E C 1578, tłocz.
2. Anno 1616 22 junij hunc librum mihi dono dedit Reverendus nec non eruditus 

vir D[ominus] Georgius joannis... mihi... itidem amicus amantissimus et hac 
ratione ut signum veritatis videretur proprium meum hic subscripsi Petrus Mar-
tini... – zamazane.
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17LAETUS Erasmus Michaelius – LAGUS Conradus

3. Jam me possidet Wolffgangus Stubaeus emptus Lundae Anno Domini 1620 – 
przekreślone.

4. Hic Liber ad me Nicolaum Michaelium... pertinet 1620 12 Septemb[ris] – prze-
kreślone.

5. Me possidet Olaus B[ene]dicti Malm[ensis] taxatum 2 f[lorenis] – XVII w.
Cena Emptus 3 Marcis Danicis cum ligatura 18 – XVI w. 
Epitafium Sørena Norby’ego duńskiego admirała zm. w 1530 r., odpis z dzieła A. Hiut-
feldta, podpis. Magnus Aegejus [?]. Marginalia liczne, w tym Olausa Benedicti z Malmö, 
zapisy historyczne, uzupełn. do tekstu., sentencje – XVII w. Ślady lektury – podkre- 
ślenia.
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer, obc. barwione – XVI w.

Sd.604.1625

LAETUS Iulius Pomponius

5516. De antiquitatibus Urbis Romae libellus longe utilissimus. Topographiae 
veteris Romae Io[annis] Bartholomaei Marliani... epitome, nunc primum in 
lucem edita. P[ublii] Victoris De Urbis Romae regionibus et locis libellus...
Basileae : per Th. Platterum, III 1538 [rz.]. – [18] k., 357 [i.e. 255, 1 cz.] s. ; 8°.

BJ 16 L-15.  VD-P 4177 (Pomponius). 

NB. Opis wg VD. – Def.: brak k. tyt., ss. 239-240 oraz końca od s. 256; ss. 246-255 
zachow. we frg.

Prow.: brak. 
Ślady lektury – zaznaczenia.
Opr.: brak, obc. barwione; frg. rozciętego klocka.

Sd.608.4406

LAGUS Conradus

5517. Compendium Iuris Civilis et Saxonici = Ein gründlicher... ausszug begriff 
und einhalt des Keys[erlichen] und Sächsischen Rechten... vorhin in Druck 
nicht aussgangen, jetzt aber... ubersehen in sechs Bücher und gewisse Tittul 
distribuirt mit Lateinischen annotationibus... verbessert und neben einem... 
Indice und... zweyen... angesatzten kurtzen Processen in Druck verfertiget 
durch... Ioachimum Gregorii...
Magdeburgk : bey Joh. Francken, [po 10 III] 1597. – [50] k., 397, [1] s.,  
[1 cz.] k. ; [40] k., 1 tabl. ; 4°.

VD-L 110.

NB. Współwyd. „Ein kurtzer und nützlicher Process...” z własną k. tyt. (2. liczb.). – Tekst 
w jęz. niem. i łac.

Prow.: 1. G[EORG] V[ON] S[CHÖNAICH], h. własny – superekslibris oraz Georg Von 
Shonaih Beutt[en] Anno [15]99 d[ie] 4 Ianuar[ii] Mpp.

 2. MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w.
Opr.: tekt., skóra świńska, tłocz. ślepe, ślady wiązań, obc. barwione – XVI w.

Sd.604.1738

##7#52#aSUZPUk1BVC1WaXJ0dWFsbw==



LAGUS Conradus – LALAMANTIUS Ioannes18

5518. Methodica iuris utriusque traditio.... iterum excusa et emendatius edita una 
cum summariis et scholiis Iustini Gobleri... Adiecta sunt doctorum aliquot 
virorum opuscula de ratione docendi discendique iuris civilis...
Lugduni : apud Ant. Gryphium, 1566 [rz.]. – [8] k., 1023, [1] s. ; 8°.

Adams L-51.  Bibl. Lyon. 8, 348.

Prow.: 1. S W, h. Dryja, 1589 w otoku – superekslibris wytarty.
2. zapis wydrapany.
3. P[ate]r Albinus Łęczyński C[anonicorum] R[egularium] L[ateranensium] 

M[stoviensium] comp[aravit] Biblioth[ecae] Mstovien[si] – XVII w.
4. [Kanonicy regularni lateraneńscy – Mstów] – sygn.
5. BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.

Uwaga Pro memoria o sytuacji prawnej kobiety, która wyszła za mąż bez wiedzy rodzi-
ców, dat. 1617.
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe i złoc., ślady klamer, obc. barwione – 1591, tłocz.

Sd.608.4133

5519. Methodica iuris utriusque traditio, in sex partes divisa... iterum excusa una 
cum summariis et scholiis Iustini Gobleri...
Lugduni : apud Ant. Gryphium, 1592 [rz.]. – [8] k., 928 s., [20] k. ; 8°.

BJ 16 L-36.  Bibl. Lyon. 8, 405.

Prow.: 1. Conuentus Sieciechovien[sis = benedyktyni].
2. BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.

Opr.: brak, obc. barwione.
Sd.608.3940

LALAMANTIUS Ioannes

5520. Exterarum fere omnium et praecipuarum gentium anni ratio et cum Roma-
no collatio... – War. A.
[Genevae] : apud I. Crispinum, 1571 [rz.]. – [8] k., 207, [1] s. ; 8°.

Adams L-55.  BLC 182, 370.  BJ 16 L-40.  Moeckli 76. 

War. A – na s. tyt. nazwisko drukarza.

Egz. a. 
Prow.: [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.608.65

Egz. b – Def.: k. tyt. uszkodz.
Prow.: I[OSEPHUS] A[NDREAS] ZALVSKI – pieczęć, XVIII w.
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.608.66
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19LALAMANTIUS Ioannes – LA MARCHE Olivier de

5521. — War. B.
[Genevae : apud I. Crispinum], 1571 [rz.]. – [8] k., 207, [1] s. ; 8°.

Adams L-56.  BLC 182, 370. Moeckli – .

War. B – na s. tyt. brak nazwiska drukarza.

Prow.: 1. Christophorüs Dibüadiüs – XVII w.
2. A[NDREAS] Z[ALUSKI] E[PISCOPUS] C[RACOVIENSIS] – pieczęć sucha 

na s. 25, XVIII w. 
3. [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.

Opr.: papier, perg. – XVII w.; zniszcz.
Sd.608.38

LA MARCHE Olivier de

5522. [Le Chevalier délibéré, Hisp.:] El cavallero determinado, traduzido de len-
gua Francesa en Castellana por Don Hernando de Acuña.
En Anveres : en l’Oficina Plantiniana, cerca la Biuda y Iuan Moreto, 1591 
[rz.]. – [16] k., 208 s., [4, ost. cz.] k. : il. ; 8°.

Adams L-59.  BLC 182, 423.  CBN 86, 1217.

Prow.: 1. [Kajetan Kwiatkowski] – * oraz sygn., XVIII/XIX w.
 2. [Biblioteka Banku Polskiego] – sygn., XIX w.
Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. złoc. na grzb. – XVIII w.

Sd.608.576

5523. Les memoires... Avec les annotations et corrections de I[ean] L[autens] 
D[e] G[and]... – Ce qui est dauantage, en ceste seconde edition l’epistre aux 
lecteurs le declairera.
Gand : chez Gerard de Salenson, typ. [Gisl.] Manilii, [po 31 VI] 1566. –  
[16] k., 655, [1] s. ; 4°.

BLC 182, 423.  CBN 86, 1218.

Prow.: 1. h. obcy (na dwudzielnej tarczy i w klejnocie postać kobieca bez rąk), powyżej 
dewiza WUNDER ER FINDT SICH IN GOTTES WERCKEN – ekslibris (drze-
woryt kolorowany), XVII w.

 2. PRZEKAZANO Z MUZEUM WOJSKA – pieczęć, po 1945 r.
3. BIBLIOTEKA INSTYTUTU HISTORYCZNEGO UNIWERSYTETU WAR-

SZAWSKIEGO – pieczęć przekreślona, 2. poł. XX w.
Ceny 16 gr[ossis] – XVI w. oraz 1 1/2 t[haleri] 8 gr[ossis] in Auct[ione...] – inną ręką, 
nieczyt., XVII w. Opinia o książce Liber rarus – XIX w.
Opr.: papier, perg., ślady wiązań – XVI w.

Sd.604.1897
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LAMBERTUS Franciscus – LAMETIUS Adrianus20

LAMBERTUS Franciscus

5524. Exegeseos... in sanctam divi Ioannis Apocalypsim libri VII [cum textu]...
Basileae : per Nic. Brylingerum, 1539. – [7] k., 658 s., [16] k. ; 8°.

Adams L-69.  VD-B 5258 (Biblia).

NB. Tyt. wg VD. – Def.: brak k. tyt., kk. pocz. uszkodz. 

Prow.: [Józef Andrzej Załuski] – *** oraz znaki rps., XVIII w.
Numeracja rps. części kart, XVIII w.
Opr.: karton fiolet. – XVIII w.

Sd.608.1947

LAMENTATIO

5525. Lamentatio pia sive Deploratio praesentis Germaniae status, praesertim ob 
veteris religionis cum nova commutationem, authore viro quodam erudito 
et Germanicae nationis amante.
Ingolstadii : exc. Alex. Weissenhorn, cum cohaeredibus suis, 1577 [rz.] – [8] 
k., sygn. A-B4 ; 4°.

VD-L 165.  Stalla 781.

NB. W dacie M. D. LXXVII w kolof. wydrapana ost. cyfra „I”, co daje mylny rok wyda-
nia 1576.

Prow.: brak. 
Ślady czerwonego laku, czy prow.?
Opr.: papier szaronieb. – XVIII/XIX w.

Sd.604.1741

LAMETIUS Adrianus

5526. Viginti septem Psalmi interpretati authore...
Parisiis : prostant apud Mich. Vascosanum, 1548 [rz.]. – 618 [i.e. 614] s., 
[33, ost. cz.] k. ; 8°.

Adams L-94.  CBN 87,564.

NB. W dacie MDXLVIII na s. tyt. wydrapana cyfra „X”, co daje mylny rok wydania 
1558.

Prow.: 1. 1609 2 Februarii Sum patris Christophori Maslowski eius proprio aere emptus seu 
comparatus.

 2. Ab eodem pie donatus p[at]ri Alberto Chabrosz d[ie] 17 Junij A[nn]o 1628, sub 
quatuor temporum Pent[ecosten] ante meridiem.

3. Mon[aste]rij S[anct]ae Crucis in Caluo monte Ord[ni]s S. Benedicti.
Marginalia indeksowe ręką Masłowskiego – XVII w.
Opr.: papier, perg., ślady wiązań, obc. barwione – XVII w. 

Sd.608.780
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21LAMPUGNANUS Pompeius [pseud.] – LANCELLOTUS Ioannes Paulus

LAMPUGNANUS Pompeius [pseud.]

5527. Iusti Lipsii in C. Cornelium Tacitum notae, cum manuscripto Cod[ice] 
Mirandulano collatae a Pompeio Lampugnano...
Bergomi : expensis Vincentij Vioti Parmensis [falso! i.e. Germania? : s.n.], 
1600 [rz.]. – 61, [1] s., [1 cz.] k. ; 8°.

Por. Bibl. Belg. C-323 (Colle H.).  Schweiger 2, 1039.  Weller, Falsche Druckorte 
250.  KVK (on-line).

NB. Dostępne katalogi notują tylko wyd. z 1602. r. – Pod pseud. „Lampugnanus Pom-
peius” ukrywa się Marquard Freher (Weller, Pseud.), Hippolytus a Collibus (Holzm.-
Boh., Jöcher) lub Robertus Titus (GVK on-line). Wg CBN 181, 630-631 (poz. 40) jest 
to pamflet wywołany komentarzem Lipsiusa do dzieł Tacyta. – Dedykacja dla Galeota-
na Miranduli, dat. „III. Eid. Iunij IIIC” [i.e. 1597], na s. 61 informacja: „Tacito usi sumus 
quem Fr. Raphelingus Lugduni Batavorum in octavo edidit, prout eum Lipsius quintum 
recensuit cIc Ic vc” [1595]. 

Prow. na 1-szej poz. klocka.
1. J[ACQUES] A[UGUSTE], G[ASPARDE DE] T[HOU], h. de Thou i de la Cha-

stre – superekslibris (wariant do Guigard 2, 453) – XVII w.
2. BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.

Zapis bibliogr. – XVII w.
Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. złoc. – XVII w.

Sd.608.3712 adl.

LANA Ludovicus

5528. De testamentorum formulis enchiridion... – Opus... nunc per ipsum aucto-
rem recognitum et auctum...
Venetiis : ex off. Iord. Ziletti, 1574 [rz.]. – 39, [1 cz.] k. ; 4°.

CBN 87, 948.  Edit 16 (on-line).

Prow.: 1. G[EORG] V[ON] S[CHÖNAICH], h. własny – superekslibris oraz Georg Von 
Shonah Prag An[n]o [15]92 d[ie] 15 Nouemb[ris] Mpp.

 2. MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w.
Opr.: tekt., skóra świńska, tłocz. ślepe, ślady wiązań, obc. barwione – XVI w.

Sd.604.1767 adl.

LANCELLOTUS Ioannes Paulus

5529. Institutiones Iuris Canonici, quibus ius pontificium... libris quatuor compre-
henditur... – His novissime accesserunt interpretationes, quas glossas vo-
cant... Accessit etiam ipsius Lancellotti... De comparatione utriusque iuris.
Lugduni : apud Guliel. Rovillium, 1584 [rz.]. – [8] k., 444 s. ; 84 s., [16, ost. 
cz.] k. ; 4°.

Adams L-103.  Gültlingen, Lyon 10, 207.

NB. „De comparatione...” z własną k. tyt. (ss. 69-82, 2. liczb.).
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LANCELLOTUS Ioannes Paulus – LANCILOTTUS Conradus22

Egz. a. 
Prow.: 1. G[EORG] V[ON] S[CHÖNAICH], h. własny – superekslibris oraz Georg Von 

Shonaih Prag An[n]o [15]99 d[ie] 14 Aprilis Ma[nu] p[ro]p[ria].
 2. MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w.
Opr.: tekt., skóra świńska, tłocz. ślepe, ślady wiązań – XVI w.

Sd.604.1712

Egz. b – Def.: k. tyt. i kk. końc. uszkodz.
Prow.: 1. zapis zamazany i częśc. odcięty, widoczne emi Julij 5. 8 – XVIII w.
 2. Ex libris Stani[slai ?]... – przekreślone i dalej odcięte, XVIII w. 

3. Collegij Viln[ensis] Soc[ietatis] Iesu Bibliothecae Magnae – zamazane.
4. Bibl[iothecae] Coll[egii] Viln[ensis] Carm[elitarum] Discalc[eatorum] – zama-

zane.
Marginalia nieliczne dwóch rąk – XVII w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: tekt., skóra ciel. marmoryz., tłocz. ślepe – XVIII w.; uszkodz.

Sd.604.1715

5530. Regularum ex universo pontificio iure excerptarum libri tres... : Quibus ad 
ipsius autoris notulas accesserunt... Pauli Signorelli... additiones.
Perusiae : ex off. Pet. Iac. Petrutii, 1587 [rz.]. – [18] k., 276 s., [2, ost. cz.] 
k. ; 4°.

CBN 87, 972-973.  BJ 16 L-72.  Edit 16 (on-line).

Prow.: 1. V[e]n[era]bilis Cap[itu]li Eccl[esi]ae Coll[egia]tae Poltouiensis – XVII w.
 2. L[yceum] V[arsaviense] – XIX w.

3. BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.
Opr.: perg., resztki wiązań – XVI w.

Sd.604.1775

LANCILOTTUS Conradus

5531. Tractatus de officio praetoris, tam in causis civilibus, quam criminalibus, 
praetorium et curiale breviarium inscriptus... Accessit eiusdem auctoris 
libellus De decurionibus...
Coloniae Agrip. : apud Io. Gymnicum, 1578 [rz.]. – [40] k., 777 [i.e. 775,  
1 cz.] s., [1] k., s. [777]-836, [1] k. ; 8°.

VD-L 195.

NB. „Decurio” z własną k. tyt. (ss. 778-836).

Prow.: 1. G[EORG] V[ON] S[CHÖNAICH], h. własny – superekslibris oraz 1579 
AE[TATIS] M[EAE] XXI tłocz. i Georgius Von Shonaeche A[nn]o 1579 d[ie] 
13 Mart[ii] Ma[nu] p[ropria].

 2. MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w.
Marginalia nieliczne – XVI/XVII w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: tekt., skóra świńska, tłocz. ślepe i złoc., obc. barwione – XVI w.

Sd.608.4519
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23LANDI Ortensio – LANGE Abraham

LANDI Ortensio

5532. Cicero relegatus et Cicero revocatus : dialogi festivissimi.
Lipsiae : exc. apud Mich. Blum, 1534 [rz.]. – [40] k., sygn. a-e8 ; 8°.

IA 137.913 (Cicero).  BLC 183, 291.  VD-L 204.  OCLC (on-line: Landi/Lando).

NB. Autor na podst. cyt. literatury; w nagł. dedykacji „Pomponio Trivultio H. A. S. D” 
(wg BLC: „H. A.” i.e. Hortensio Landi).

Prow.: [Kazimierz Chromiński] – jego ręką marginalia i indeks, XVIII w.
Spis zawartości klocka – XVIII w.
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.608.2820

LANDULPHUS Sagax

5533. Historiae miscellae a Paulo Aquilegiensi Diacono primum collectae, post 
etiam a Landulpho Sagaci auctae productaeque ad... annum... DCCCVI, libri 
XXIIII : in quibus praeter Eutropii, Flori, Victoris... et aliorum historias, 
totam pene Anastasii Bibliothecarii... Ecclesiasticam, ex... Graecis scriptori-
bus collectam, contineri bona fide polliceri possumus... Adiecta Nicephori 
C[onstantino]p[olitani] episcopi Chronologia... [ed. Petrus Pithoeus].
Basileae : apud Pet. Pernam, 1569. – [8] k., 799, [1 cz.] s., [40, 2 ost. cz.] 
k. ; 8°.

Adams P-503 (Paulus).  BLC 183, 352.  BJ 16 P-269.  VD-L 243.  Hieronymus, Petri – .

Def.: brak pocz. 3 kk. nlb., następne nlb. sklejone z k. tyt.

Prow.: 1. Ex libris Vincentij Ochenskij alias de Vierus AD 1617. Emptus gr[ossis] 53 AD 16.. 
pro suo usu et amicorum – wyblakłe.

 2. Nunc vero Thomas Ligotius Professus Conuentus Miechouien[sis] me possidet – 
XVII w.

3. C[onventus] + M[iechoviensis = bożogrobcy].
Marginalia – XVI/XVII w. Zapiski historyczne dwóch rąk – XVII w. Sentencja – 
XVII w.
Opr.: papier, perg., resztki wiązań – XVII w. 

Sd.608.4489

LANGE Abraham

5534. Tauffpredigt von der Tauffe unsers lieben Herrn... Jesu Christi... Im Schloss 
zu Aldenburgk gehalten : als des Durchlauchtigen... Herrn Johannessen 
Hertzogen zu Sachsen... erstes Herrlein, Hertzog Johannes Ernest... dem 
Herrn Christo durch die heilige Tauffe ist zugetragen und einuerleibet 
worden... den 10 Martij Anno 1594...
Leipzig : bey Mich. Lantzenbergern, [po 13 III 1594]. – [22] k., sygn. A-E4, 
F2 : 1 il. ; 4°.

VD ZV 9386 (on-line).
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LANGE Abraham – LANGIUS Ambrosius24

NB. Data wg przedm.

Prow. i opr. zob. poz. 3813
Sd.604.1495 adl.

5535. Zwo Christliche Leichpredigten Bey dem Christlichen... Leichenbegengniss 
Des weiland Gestrengen Edlen... Caroli von Friesen... Fürstlichen 
Sächsischen geheimbten Raths... Welcher am 25... Julij... 1599 Jahres zu 
Aldenburg... entschlaffen... Die Erste... gehalten den 30. Julij... zu Aldenburg 
Durch M. Abraham Langen... Die Andere Bey der... Beysetzung der 31. 
Julij... zu Röthaw Durch Georgium Weinrich... – War. B.
Leipzig : typ. haer. Berwaldi, gedr. durch Jac. Gaubisch, [po 31 VII] 1599. – 
[38] k., sygn. A-I4, K2 ; 4°.

VD ZV 9390 (on-line).

War. A – bez daty, w adresie wyd. dodatkowo: Jn vorlegung Johan Börners (VD-L 302).
War. B – z datą wyd., adres wyd. jak w opisie.

Prow. i opr. zob. poz. 2899
Sd.604.2046 adl.

LANGENBECK Detlevus

5536. Institutionum imperialium singuli tituli schematibus explicati...
Coloniae : apud haer. Arn. Birckmanni, [po 18 VIII] 1555 [rz.]. – [66] k., 
sygn. A6, B-Q4 ; 2°.

VD-L 344.

Prow. i opr. zob. poz. 3701
Sd.602.1284 adl.

LANGERFELDIUS Caspar

5537. Elegia de stellarum certitudine et lunae eclipsi, quae die 16 Iulii apparebit...
Elbingae: exc. Wolfg. Dietmar, 12 VII 1562. – [6] k., sygn. [A]4, B2 ; 4°.

E – .  Sekulski, Elbląg 8 (tylko egz. BUW z błędną objętością: 4 k.).  Drukarze 4, 94.

Def.: brak kk. [A]2-3.

Prow.: 1. H[enricus] M[ollerus] Hessus Rector in schola... – dalej obcięte, XVI w.
 2. [Biblioteka Banku Polskiego] – sygn., XIX w.
Opr.: tekt. – XX w.; frg. rozciętego klocka.

Sd.614.737

LANGIUS Ambrosius

5538. Nuptiis honesti viri... Iohannis Hamij... M. Henrici Hamij filij et lectissimae 
virginis Catharinae, Theodori Gabochij, civis Custrinensis... filiae, scriptum 
carmen a... 
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Francophordiae Marchionum : [Io. Eichorn?], 1574 [rz.]. – [6] k., sygn. A4, 
B2 ; 4°.

VD – .  Teitge – .

NB. Drukarz na podst. materiału typogr. 

Prow. i opr. zob. poz. 1997
Sd.614.171 adl.

LANGIUS Iosephus

5539. Loci communes seu potius Florilegium rerum et materiarum selectarum : 
praecipue sententiarum, apophthegmatum, similitudinum exemplorum, 
hieroglyphicorum... collectum...
Argentorati : apud haer. Ios. Rihelii, [po 30 III] 1598 [rz.]. – [12], 753, [1 cz.] 
k. ; 8°.

Adams L-148.  VD-L 301.

Prow.: 1. C M L 1604 – tłocz.
 2. Florianus Zdunecius N° 808... – przekreślone, XVII w.

3. Jam nunc Christophori Arnoldi – przekreślone, XVII w.
4. Sum F. L. Kirchhoff Homb[urgensis] 1707.
5. H[OMBURGER] S[CHLOSS-] B[IBLIOTHEK] – pieczęć, XIX w.
6. GROSSHERZOGLICH HESSISCHE CABINETS-BIBLIOTHEK – pieczęć, 

XIX w.
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe i złoc., obc. barwione – XVII w.; reperacja papie-
rem – XVIII w.

Sd.608.4518

5540. Loci communes sive Florilegium rerum et materiarum selectarum : prae-
cipue sententiarum, apophthegmatum, similitudinum, exemplorum, hiero-
glyphicorum...
Argentorati : exc. Josiae Rihelii haeredes, [po 30 III 1598]. – [12], 639, [1 cz.] 
k. ; 8°. 

BJ 16 L-88 ([1598]).  VD-L 300 ([1598?]).  Ritter II, 1333 (1598).  Muller, Strasb. 534 
(1598).

NB. Opis wg VD, data na podst. przedm. – Def.: brak k. tyt. i k. 633; kk. 369-376 oraz 
385-392 opr. w mylnej kolejności. 

Prow.: 1. zapis zamazany dat. 1746.
 2. Ex Libris P[erillustris] R[everendi] D[omi]ni Adal[berti] Mokronoski... et Gr[o-

dziscensis?] oraz Emptus a P[erillustri] R[everendo] P[atre] Adalberto Mokro-
noski zlo[tych] 6. A D 1776 d[ie] 4 Julii Grod[isci?].

Opr.: tekt., perg. barwiony czerw., obc. barwione – XVII w. 
Sd.608.5972
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LA NOUE François de

5541. Discours politiques et militaires... recueillis et mis en lumiere par [Philippe 
Canaye] le sieur de Fresnes... – Derniere édition... – War. A. 
[Lyon?] : pour Franc. Le Fevre, 1596 [rz.]. – [16] k., 1019, [1 cz.] s., [18] k. 
; 8°.

Adams L-159.  Bibl. Lyon. 5, 355-356.

War. A – pour Franc. Le Fevre.
War. B – impr. de J. Stoer (CBN 88, 535, Moeckli 148).

Def.: k. tyt. uszkodz.

Prow.: 1. Christianus Grubbe Danus – XVI w.
 2. L. K. A. G. A. – podpis pod sentencją, XVII w.

3. J. Ernst van Pelnitz St. An... d[ie] 26 mart[ii] 1699.
4. dwa zapisy i pieczęć okrągła wycięte.
5. HEDVIGE SOMMERS OF SOMMERSET – pieczęć, XIX w.
6. Akcesja BUW K[upno – 19]73 / Balikowski.

Opr.: papier, perg. – XVI w.
Sd.608.2896

5542. [Discours politiques et militaires, Germ.:] Discours Oder Beschreibung 
und ussführliches rähtliches bedencken von allerhandt so wol Politischen, 
als Kriegssachen : Erstlich... In Frantzösischer sprach beschriben, hernach 
durch den Herren de Fresnes [Canaye Philippe] zusamen gefasst, und an 
Tag geben, Jetzundt aber... in unser... Teutsche sprach... vertirt Durch Jacob 
Rahtgeben...
Franckfort am Mayn : gedr. bey Andr. Wechels... Erben, nemlich Cl. de 
Marne und Ioh. Aubri, 1592 [rz.]. – [14], 924 [i.e. 902, 1] k. ; 4°.

VD-L 431.

NB. S. tyt. czarno-czerwona.

Prow.: 1. G[EORG] V[ON] S[CHÖNAICH], h. własny – superekslibris oraz Georg Von 
Shonah Prag A[nn]o [15]92 d[ie] 18 N[o]vemb[ris] Ma[nu] p[ro]p[ria].

 2. MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w.
Opr.: tekt., skóra świńska, tłocz. ślepe, ślady wiązań, obc. barwione – XVI w.

Sd.604.1269

LANSPERGIUS Ioannes Iustus 

5543. [Opera ] Minorum operum... libri sex... : continentur hic libri de Agone et 
Passione Domini Nostri Iesu Christi et alia quaedam hactenus nusquam 
typis excusa... [ed. Bruno Loher a Stratis]. – [P. 1-2].
Coloniae : exc. Io. Novesianus, suis ac Mat. Cholini sumpt., [po 14 II] 1554 
[rz.] ; 2°. 
[P. 1] – [178] k., sygn. [c-]4, [cc-]4, a-z, aa-dd6, ff8. 
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CBN 88, 578 (2 t.).  BJ 16 L-109.  VD-J 1194 (Justus J.; 2 t.). 

Prow. na 1-szej poz. klocka: 
1. Sum Simonis Pfaff – XVI w.
2. Sum Michaelis Gorrhij – XVI w.
3. A R[evere]ndo P[at]re Michaele Lijnck donatus P[at]ri Stanislao Professo 

Landen[si] – XVII w.
4. [Cystersi – Ląd] – nalepki na grzb.

Zapiska historyczna o wyprawie przeciw Turkom w 1439 r. ręką Gorrhiusa. 
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe, resztki klamer – 1557, tłocz.

Sd.602.2113 adl.

5544. [Opera ] Operum minorum... libri XIII posteriores, qui ob temporis augus-
tiam prioribus sex nuper emissis adiungi non potuere... [Acc.] Pharetrae 
Divini amoris... liber primus [– secundus]. Meditationum... liber. Hymnorum 
Christiformium liber... [et al., ed. Bruno Loher a Stratis].
Coloniae : exc. Io. Novesianus, suis ac Mat. Cholini sumpt., 1555 [rz.]. – 
[430] k., sygn. x, xx6, xxx4, A-Z, AA-GG6, HH-II4, KK-ZZ, AAA-ZZZ6, 
AAAA4 ; 2°. 

BJ 16 L-110.  VD-J 1196.

Prow. i opr. zob. poz. 5543
Sd.602.2112 adl.

5545. Divini amoris Pharetra. Item Iesu Christi ad animarum fidelem alloquium... 
– Huic aeditioni primum accessit Iesu Christi Crucifixi et peccatoris col-
loqium saluberrimum Iacobi Gruytrodii... cum aliquot aliorum precibus.
Coloniae : apud Pet. Horst, 1590 [rz.]. – [5] k., 466 s., [2] k. ; 12°. 

CBN 88, 579.  BJ 16 L-116.  VD-J 1198.

Prow.: 1. Ex libris F[rat]ris Adriani Burski professi Conuentus Vitouiensis – XVII w.
 2. [Norbertanie – Witów?].
Modlitwy oraz zapis rodzinny [?] Bartholomaeus, Sophia cum filijs eius [et] filiabus – 
XVII w.
Opr.: makulat., perg., obc. barwione, ślady wiązań – XVII w.

Sd.608.4211 adl.

5546. [Sermones de tempore et de sanctis] Sermones concionesve in praecipuis 
anni festivitatibus, veteris ho[min]is mortificationem deique amorem affa-
tim promoventes...
Coloniae : impens. Pet. Quentel, Iasp. Gennepaeus exc., [po 1 III] 1536 [rz.]. 
– [8] k., 606 [i.e. 607, 1] s. ; 8°. 

VD-J 1204.  Xanten 208 (Landsberg).

Prow. i opr. zob. poz. 4859
Sd.608.4402 adl.
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5547. [Sermones de tempore et de sanctis] Omnium Epistolarum ac Evangeliorum 
dominicalium totius anni enarrationes sermonesque... Accesserunt iis 
authoris eiusdem exhortationes in praecipuis anni festivitatibus... : omnia ab 
ipso authore... revisa, emendata et... augmenta, [ed. Bruno Loher a Stratis].
Coloniae : ex off. Melch. Novesiani, [po 14 VII] 1541 [rz.]. – [12], 268 [rz.] 
; 80 [rz.] k. ; 2°. 

BJ 16 L-122.  VD-J 1208. 

NB. „Sermones festorum praecipuorum totius anni...” z tyt. nagł. i własną foliacją  
(2. liczb.). 

Egz. a. 
Prow.: d[ono] d[atus] ab incerto 1622. Inscriptus Catalogo libro[rum] Collegij Łomżen-

[sis] Societat[is] Jesu – ręką A. Obrębskiego.
Marginalia kilku rąk, obie wyklejki i k. ochr. zapisane – XVI w.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe, resztki klamer – XVI w.

Sd.602.1995

Egz. b – Def.: brak 2. pocz. k. nlb. (dedykacji).
Prow.: 1. S[TANISLAUS] G[RUSZCZYŃSKI] h. Belina, 1545 – superekslibris oraz Hic 

liber est S[tanislai] Grusczynskij Emptus grossis... peccans – częśc. zniszcz.
 2. Sum ex bibliotheca RR[everendorum] Vicarior[um] Vislicen[sium] regestratus 

d[ie] 3 Augusti 1678.
Marginalia indeksowe – XVI w.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.

Sd.602.369

5548. [Sermones de tempore et de sanctis] Omnium Epistolarum ac Evangeliorum 
dominicalium totius anni enarrationes et sermones... : omnia... denuo 
revisa, emendata et in pluribus locis suae integritati restituta... [ed. Bruno 
Loher a Stratis]. 
Coloniae : ex off. Melch. Novesiani, [po 19 I] 1548 [rz.]. – [12], 308 [rz.]  
k. ; 2°. 

Adams L-163.  BJ 16 L-123.  VD-J 1210. 

Def.: k. tyt. górą uszkodz.

Prow.: 1. Ambrosius a Piotrcow Artium Liberalium Baccalaureus protunc existens prior 
ac custos Withouiensis 1559.

 2. Inscript[us] Cath[alogo] M[o]n[aste]rij Vitouien[sis] F[rate]r ... – oderwane, 
XVII w.

3. Inscriptus Catalogo librorum Monasterij Vitoviensis [= norbertanie]. 
Marginalia nieliczne kilku rąk, XVI-XVII w. Cytaty z Ojców Kościoła, opowiadanie 
o cesarzu Auguście po pol., sentencje. Zapis o mocy kamieni po pol. – XVII w. Ślady 
lektury – podkreślenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., ślady klamer, obc. barwione – XVI w. 

Sd.602.2525
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5549. [Sermones de tempore et de sanctis] In omnes dominicales [- et de festivita-
tibus sanctorum] Epistolas et Evangelia paraphrases et exegeses... – T. 1-4.
Coloniae : exc. Iasp. Gennepaeus, 1558 [rz.] ; 8°. 
T. 1 – [De tempore pars hyemalis]. – [384, ost. cz.] k., sygn. A8, B4, A-Z, 

a-z8, Aa4. 
T. 2 – [De tempore pars aestivalis]. – [456, ost. cz.] k., sygn. A, Aa-Cc, D-Z, 

Aa-Zz, Aaa-Kkk8. 
T. 3 – [De festivitatibus sanctorum pars hyemalis. Praec.] Vita... d. Iohannis 

Lanspergij Carthusiani. – [380, ost. cz.] k., sygn. A-Z, a-y8, z4. 
CBN 88, 581 (4 t.; 12°).  BJ 16 L-124 (t. 1-4).  VD-J 1212 (t. 1-4).

Egz. a – T. 1-3. 
Prow.: 1. HELIAS ABBAS 1558 – tłocz.

2. Elias Abbas Wratislavien[sis = Schwanenberg?] dono dedit op[er]a Lansp[er]gii 
pro Bibliotheca Callisiensi [!] Anno dom[ini] 1562.

3. Domus Calissiensis Canon[icorum Regul[arium] Later[anensium] ad S. Nico-
laum residenti[um].

4. Z Bibli[oteki] Szkoły Woiewodzk[iej] Kalisk[iej]. Podarunek W[ieleb]nego J[ego] 
M[oś]ci X[iędza] Rekt[o]r[a] Przybylskiego – ręką F. Tripplina, XIX w.

Marginalia oraz uwagi do tekstu łac. i pol., nieliczne – XVI/XVII w. Westchnienie na- 
bożne – XVI w. Ślady lektury – podkreślenia i zakreślenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., ślady klamer – XVI w.; b. zniszcz.

Sd.608.4346

Egz. b – tylko T. 2.
Prow.: Pro Eccl[esi]a Collegiatae Lanc[iciensis] R[everendus] D[ominus] Joannes Krzęcie-

ski Ar[chidiaconus] Lanc[iciensis] et Can[onicus] Gnesn[ensis] donauit – XVII w.
Cytaty z Pisma św., sentencje. Zapis dot. m.in. obowiązków kaznodziei Ad praedicatorem 
pertinent tria, ręką Krzęcieskiego. Ślady lektury – podkreślenia, zaznaczenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.

Sd.608.4347

5550. [Sermones de tempore et de sanctis] In omnes dominicales [- et de festivita-
tibus sanctorum] Epistolas et Evangelia paraphrases et exegeses catholicae... 
– T. 1-4.
Antverpiae : in aed. Viduae et haer. Io. Stelsii, 1570 [rz.] ; 8°. 
T. 1 – [De tempore pars hyemalis]. – [8], 240 k. 
T. 2 – [De tempore pars aestivalis]. – [6], 289, [1 cz] k. 
T. 3 – [De festivitatibus sanctorum pars hyemalis. Praec.:] Vita... d. Ioannis 

Lanspergij Carthusiani. – [10], 234 k. 
BJ 16 L-125 (t. 2-4).

Prow.: T. 1, 3 – 1. Sum Fr[atr]is Pauli Slomnicii – w T. 3 na k. A2, XVI w. 
           2. Son[ven]tus Petricouien[sis] oraz Con[ven]tus Petricoui[ensis] S. Doro- 

   theae ord[inis] praedic[at]o[rum].
              T. 2 – 1603. Ex proprio redactus in co[m]munitatem [= kanonicy regularni late- 
                          raneńscy – Czerwińsk].
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Westchnienia nabożne zamazane w T. 1 – XVIII w. Cytat z Biblii w T. 3 – XVII w.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.

Sd.608.4514

5551. [Sermones de sanctis] In omnes Epistolas et Evangelia quae quidem in fes-
tivitatibus sanctorum per totius anni decursum in Ecclesiis recitantur para-
phrases et exegeses singulibus sermonibus unicuilibet festivitati adhibitis... 
nunc primum exhibitae... [ed. Bruno Loher a Stratis]. – P. hyemalis [- aesti-
valis].
Coloniae : exc. Io. Novesianus, suis ac Mat. Cholini sumpt., 1554 [rz.]. – 
[260] k., sygn. [t-]6, tt4, ttt4, a-z, aa-ss6 ; 2°. 

VD ZV 19068 (on-line). 

NB. „Pars aest.” z tyt. nagł. (od k. sygn. x3).

Prow. na 1-szej poz. klocka: 
1. Martinus Kosteczki [?] gr[ossis] 80 – XVI w.
2. Stanislaus Liuskowskij – zapis kaligraficzny wersalikami, XVI/XVII w.
3. Inscript[us] Cat[alogo] libr[orum] Coll[egii] Calisien[sis] Societ[atis] Iesu 1612.

Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.

Sd.602.1984 adl.

5552. [Sermones de tempore] Sermones... veterem illum ac vere Germanum 
omnium Epistolarum ac Evangeliorum dominicalium totius anni sensum, 
incredibili spiritus fervore referentes... [ed. Bruno Loher a Stratis]. 
Coloniae : apud Iasp. Gennepaeum, 1539 [rz.]. – [4], 369 [rz., i.e. 375, 1 cz.] 
k. ; 2°. 

VD-J 1207.  Xanten 208.

NB. W żywej paginie: „Sermones de tempore”.

Prow.: Monasterij S. Crucis [= benedyktyni].
Marginalia dwóch rąk – XVI w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: deska, skóra ciel. trawiona, tłocz. ślepe, resztki klamer, obc. barwione – XVII w.

Sd.602.200

5553. [Sermones de tempore ] Epistolarum ac Evangeliorum dominicalium enar-
rationes sermonesque... studio novo et diligenti omnia revisa... [ed. Bruno 
Loher a Stratis]. – P. hyemalis [- aestivalis].
Coloniae : ex off. Melch. Novesiani, [po 19 VII] 1545 [rz.] ; 8°.  
P. hyemalis. – [16], 312 k. 

VD-J 1209 (2 Teile).  Xanten 208 (P. 1-3).

Prow.: 1. Sum Pauli ab V... et amicorum eius – XVI w.
 2. Ex libris P[atris] Augustini Professi Vitouien[sis], nadpisane inną ręką Conuentus 

1632 [= norbertanie] – częśc. przekreślone.
Marginalia, sentencje, westchnienia nabożne – XVI w. 
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe, resztki klamer – XVI w.; grzb. uszkodz.

Sd.608.4343
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5554. [Sermones de tempore] In omnes totius anni dominicales Epistolas et 
Evangelia paraphrases et exegeses catholicae, exhibitis ad singulas domini-
cas concionibus singularis, interdum binis... : omnia studio novo... revi- 
sa, castigata, auctiora reddita, [ed. Bruno Loher a Stratis]. – P. hyemalis  
[- aestivalis].
Coloniae : exc. Io. Novesianus, suis ac Mat. Cholini sumpt., 1554 [rz.]. – 
[294] k., sygn. x4, xx6, xxx4, A-V6, X4, Y-Z6, AA-ZZ6, AAA6 ; 2°. 

VD ZV 19069 (on-line). 

NB. „Pars aest.” z tyt. nagł. (od k. sygn. Y).

Prow. i opr. zob. poz. 5551
Sd.602.1983 adl.

LAPIDE Ioannes de

5555. Decisiones casuum, qui sacerdotibus in Missarum celebratione contingere 
solent : e sacris canonibus.... breviate ac perspicuitate comprehensae... : 
nunc demum in usum atque utilitatem sacerdotum commodiore methodo 
per quaestiones digestae.
Constantiae : ex typ. Nic. Kalt, 1598 [rz.]. – [3] k., 137 [1 cz.] s. ; 12°. 

Adams L-173.  VD-H 3460 (Heynlin).  Xanten 210.

Prow. i opr. zob. poz. 4021/b
Korekta zapisu: 
1. Ex libris R[everendi] P[atris] Urbani [= Przyrowski ?] Vicario [!] Unioviensis [!] – XVIII w.

Sd.608.3689 adl.

5556. Resolutorium dubiorum circa celebrationem Missarum occurrentium... : ex 
sacrorum canonum probatorumque doctorum sententiis diligenter collec-
tum, summa dubiorum in hoc opere resolutorum clxvi.
Argentinae : in aed. Io. Prüss, III 1520 [rz.]. – [52, ost. cz.] k., sygn. A-F8, 
G4 ; 8°. 

CBN 88, 761-762.  VD-H 3456.  Muller, Strasb. 237.

Prow. i opr. zob. poz. 4887/a 
Sd.608.4353 adl.

LAPINIUS Euphrosinus

5557. Institutionum Florentinae linguae libri duo... – Secunda editio.
Florentinae : apud Iunctas [Bern. Iunta sen., haer.], 1574 [rz.]. – [8] k., 319 
[1] s., [8, ost. cz.] k. ; 8°. 

BLC 184, 244.  CBN 88, 802.  Edit 16 (on-line).

Prow.: 1. Ser[enissi]mi Principis Caroli Ferdinandi – XVII w.
 2. [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
Opr.: tekt., perg., ślady wiązań – XVI w.

Sd.608.4331
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LA PLACE Pierre de

5558. Commentaires de l’estat de la religion et republique soubs les rois Henry et 
François seconds et Charles neufieme.
[Paris? : s.n.], 1565 [rz.]. – [4], 282 [i.e. 283, 1] k. ; 8°. 

Adams L-184.  BLC 114, 669 (France).  Barbier 1, 647.  Brunet 2, 186.

NB. Jedno z kilku wydań z r. 1565 o różnych objętościach (por. CBN 88, 828, Moeckli 62).

Prow.: brak. 
Ślady lektury – podkreślenia i zaznaczenia liczne brąz. kredką.
Opr.: tekt., półsk., papier marmurk., tłocz. złoc. na grzb., obc. barwione – XVIII w.

Sd.608.1259

5559. Du droict usage de la philosophie morale avec la doctrine chrestienne...
Paris : de l’impr. de Fed. Morel, 1562. – [12], 102, [2, ost. cz.] k. ; 8°. 

BLC 184,248.  CBN 88,829.

NB. Pocz. kk. uszkodz. (pleśń).

Prow.: 1. Geofrins – XVIII w.
 2. [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
Opr.: papier, perg., tłocz. złoc. – XVI w.

Sd.608.1323

5560. [Du droict usage de la philosophie morale avec la doctrine chrestienne, 
Lat.:] Petri Plateani Opuscula, seu de recto usu moralis philosophiae cum 
doctrina Christiana collatae, libri tres ; De vocatione seu de ea vivendi 
ratione ad quam quisque vocatus est, libri tres : ex Gallico in Latinum ser-
monem nunc primum conversi.
[Genevae] : exc. Eust. Vignon, 1587 [rz.]. – [4] k., 247 [i.e. 237, 1 cz.] s.,  
[1 cz.] k. ; 8°.

GBV, HBZ (on-line).  Moeckli – . 

Prow.: 1. Laurentius Koziegłow[iensis = Jarzyna] hunc librum possidet, acq[ui]sivit quo-
que illum Anno D[omi]nj 1588 8 grossis.

2. Liber verissimus Eccle[si]ae P[a]r[ochia]lis Koniecp[oliensis] S[imon] F[rancis-
cus] P[luciński] P[raepositus] P[arochiae] K[oniecpoliensis] 1695.

3. Akcesja BUW K[upno] 1945.
Sentencje i marginalia – XVII w. Ślady lektury – podkreślenia i zaznaczenia.
Opr.: papier, perg. użyty wtórnie (rps muz.), resztki wiązań – XVI w.

Sd.608.5564

LA POPELINIERE Henri Lancelot-Voisin de

5561. L’histoire des histoires, avec l’Idée de l’histoire accomplie : plus le dessein de 
l’histoire nouvelle des François, et pour avant-jeu, la refutation de la 
descente des fugitifs de Troye aux Palus Meotides, Italie, Germanie, Gaules 
et autres pays, pour y dresser les plus beaux estatz, qui soient en l’Europe... 
– [P. 1-2]. – War. B. 
Paris : chez Marc Orry, [po 6 VII] 1599 ; 8°.
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33LA POPELINIERE Henri Lancelot-Voisin de – LA PRIMAUDAYE Pierre de

[P. 1 – Premier [- sixiesme...] livre De l’histoire des histoires]. – (impr. par 
 P. Mettayer, le 20. Iuin 1599). – [8] k., 456 s. 
[P. 2 – Premier [- neufiesme] livre De l’idee de l’histoire acomplie]. – 495  
 [1 cz.] s. 

CBN 88, 903.  BLC 341, 395 (Voisin Lancelot).  KVK (on-line).

War. A – chez Iean Houze (Adams H-627; Histoire).
War. B – chez Marc Orry.

NB. Autor wymieniony w przywileju królewskim dla obu drukarzy z datą „le sixiesme 
iour de Iuillet 1599”. – Kolejność części wg erraty, cytowane katalogi podają odwrotną, 
traktując część z kolof. jako drugą. – P. 1-2 współopr.; P. 2 z tyt. nagł.

Prow.: I[OSEPHUS] A[NDREAS] ZALVSKI – pieczęć oraz znaki rps., XVIII w.
Opr.: tekt., perg. – XVI/XVII w.

Sd.608.4450

5562. Les trois mondes.
Paris : a l’Olivier de Pierre l’Huillier, [IX] 1582. – [28], 55, [1 cz.], 56, 50,  
[2, ost. cz.] k. : 1 mapa ; 8°.

Adams L-202.  CBN 88, 903.  BLC 341, 395.

NB. Zawiera księgi 1-3, każda z tyt. nagł. i własną foliacją. 

Prow.: 1. H[OMBURGER] S[CHLOSS-] B[IBLIOTHEK] – pieczęć, XIX w.
 2. GROSSHERZOGLICH HESSISCHE CABINETS-BIBLIOTHEK – pieczęć, 

XIX w. 
Opr.: tekt., perg., tłocz. ślepe, ślady jedwabnych wiązań, obc. barwione – XVI/XVII w.

Sd.608.5585

5563. La vraye et entiere histoire de ces derniers troubles, advenus tant en France 
qu’en Flandres et pays circonvoisins, comprinse en dix livres...
Cologne : par Arn. Birckman, [po 18 X] 1571. – [8] k., 656 [i.e. 640] s.,  
[16] k. ; 8°.

CBN 88, 903.  HBZ (on-line). por. VD 16 (on-line; inne wyd.).

Def.: brak ss. 613-614 oraz ost. 5 kk. nlb. (Tt4-8); k. tyt i liczne kk. uszkodz.

Prow.: I[OSEPHUS] A[NDREAS] ZALVSKI – pieczęć, znaki rps. oraz uwaga bibliogr. 
i biblioteczna Liber rarus, XVIII w. 

Opr.: perg., tłocz. ślepe, obc. złocone – XVI w.
Sd.608.4411

LA PRIMAUDAYE Pierre de

5564. Académie françoise... – [T. 1-3].
[Geneve] : pour Iaques Chouët, 1593-1594 ; 8°.
T. 3 – 1594 [rz.]. – [8] k., 712 s., [8, ost. cz.] k. 

GBV (on-line; T. 1-3).  Moeckli 138 (T. 1-3).

Prow.: GROSSHERZOGLICHE KABINETTSBIBLIOTHEK – pieczęć, XIX w. 
Opr.: papier, perg., ślady wiązań – XVI w.

Sd.608.5581
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LAPUS de Castellione Ioannes – LASCOVIUS Petrus34

LAPUS de Castellione Ioannes

5565. Allegationes.... Tractatus allegationum...
Lugduni : opera et industria Ben. Bonnyn, impens. Vinc. de Portonariis, 1533 
(17 VII 1532 [sł.]). – [12], 126, [2, ost. cz.] k. ; 8°.

Adams L-207 ([11 VII 1532] 1533).  Gültlingen, Lyon 4, 177.

NB. Opis wg Gültlingen (2. data z kolof.). – Def.: brak k. tyt. 

Prow.: 1. h. Doliwa – superekslibris nadbity na wcześniejsze tłocz. ślepe, XVI w.
 2. Ex lib[ris] F[rat]ris Gregorij Con[ven]t[u]s Vars[aviensis Ordinis] Pr[aedica-

torum] – na k. A3, XVI/XVII w.
3. [Dominikanie – Warszawa] – sygn.
4. BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.

Ślady lektury – podkreślenia, zaznaczenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., ślady klamer – XVI w.

Sd.608.2104 adl.

LA RUA Hieronymus de

5566. Controversiarum theologicarum partim positivarum, partim scholastica-
rum pars prior.
Romae : ex typ. Vinc. Accolti, 1584 [rz.]. – [12] k., 232 [1 cz.] s. ; 2°.

Adams L-224.  CBN 89, 425.  BLC 283, 309.  Edit 16 (on-line; Rua Jeronimo de la). 

Def.: pocz. 7. k. (errata) uszkodz.

Prow.: 1. Conuentus Louicen[sis] S[anctissim]ae Trinitatis Ordinis P[rae]dicatorum.
 2. post ha[n]c uero percom[m]utationem Sermonu[m] D. Jacobi a Capua Re[vere]-

ndo P[at]ri Bartholomaeo Turski Lectori ex[imi]o g[e]n[ero]si [?] usu P[at]ris 
Prioris Louicen[sis] et R[evere]nd[i] adm[odum] P[atris] Provin[cia]li[s] d[o-
natus] co[n]cursus [?] – XVI w.

3. Fr[ater] Lucas S. T[heologiae] Doctor p[rofessus?] p[etricoviensis?] 1614.
4. Mane nobiscu[m] d[omi]n[e]. Est iste liber con[ventus] Petric[oviensis] ordinis 

praedicatoru[m] S. Dorotheae. Ita est Ego fr[ater] Lucas S. T[heologiae] Doctor 
testor mpp. – XVII w.

Próba pióra – XVI/XVII w.
Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki wiązań – XVI w.

Sd.602.2121

LASCOVIUS Petrus

5567. Theorematum de puro et expresso Dei Verbo... nuper in gymnasio Claudio 
Iesuipolitano in Transylvania a novis societatis Iudae Monachis proposito-
rum, examen et refutatio... [Acc.] Pigmentum originis sectae Iesuiticae... 
per Petrum... Lascovium.
Genevae : apud Iac. Chouët, 1584 [rz.]. – 23 [1], 432 [i.e. 430] s., [1 cz.] k. ; 8°.

Adams L-242.  CBN 89, 584-585.  Moeckli 111.
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35LASCOVIUS Petrus – ŁASICKI Jan

NB. Zawiera także „Alia elegia ab Adamo Tholotio [i.e. Thobolio] Polono scripta in 
refutationem thesium Claudioiesuipolitanarum...” (ss. 400-401; E – .). 

Prow.: 1. G[EORG] V[ON] S[CHÖNAICH], h. własny – superekslibris, XVI w.
 2. MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w.
Opr.: tekt., skóra świńska, tłocz. ślepe, ślady wiązań, obc. barwione – XVI w.

Sd.608.4523

ŁASICKI Jan

5568. Clades Dantiscanorum, anno Domini M D LXXVII, XVII Aprilis a Ioanne 
Lasicio... descripta... Accessit Satyra Ioachimi Bielscij, in quendam maledi-
cum Dantiscanum.
Francofurti : apud Andr. Wechelum, [po 17 IV] 1578 [rz.]. – 48 s., sygn. 
a-c8 ; 8°.

E 21, 73.  W 364.  PK 813.  Ossol. 1400.  BJ 1484.  VD-L 548.

NB. „Satyra...” z tyt. nagł. (ss. 45-48).

Prow.: brak. 
Marginalia – XVI/XVII w.
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.618.153

5569. [Clades Dantiscanorum, Germ.:] Der Dantziger Niderlag Welche gesche-
hen im Jar Christi M.D.LXXVII. Den XVII tag Aprillis : Erstlich dem... 
Herrn Johan Zboromskij [!]... Jn Lateinischer sprach Zugeschrieben von 
Johanne Lasitio, Jetzt aber... trewlich verdeutscht. [Acc.] Ein Prophecey 
vom Untergang der Stat Dantzig, vom Iohanne Dantisco... Jm Jar Christi 
1530. beschrieben. – War. A.
Gedruckt zu Künigsberg : [Geo. Osterberger], 1578 [rz.] (1579 [rz.]). – [24] 
k., sygn. A-F4 ; 4°.

E 21, 74-75 (1. opis).  W 1538.  Ossol. 1401 (ustalenie druk.).  BPW 205.  BUWr 
1066.  VD-L 550.

War. A – data w kolof.: M. D. LXXVIIII.
War. B – data w kolof.: M. D. LXXIX (W 1539, VD-L 549).

Prow.: 1. VEREIN FÜR DIE HERSTELLUNG UND AUSSCHMÜCKUNG DER 
MARIENBURG oraz VEREIN MARIENBURG (w polu podwójny krzyż na 
tarczy) – pieczęcie, XIX w. 

 2. BÜCHERSAMMLUNG DES KÖNIGLICHEN SCHLOSSES MARIENBURG 
I[N] PR[EUSSEN] – ekslibris, XX w.

3. PRZEKAZANO Z MUZEUM WOJSKA – pieczęć, po 1945 r.
4. BIBLIOTEKA INSTYTUTU HISTORYCZNEGO UNIWERSYTETU WAR-

SZAWSKIEGO – pieczęć, 2. poł. XX w.
Opr.: karton, półpł., papier marmurk. – XIX w.

Inst. Hist. S.4.19
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ŁASICKI Jan – ŁASKI Jan, iun.36

5570. De Russorum, Moscovitarum et Tartarorum religione, sacrificiis, nupti-
arum, funerum ritu, e diversis scriptoribus, quorum nomina versa pagina 
indicat... – Nunc primum in lucem edita... – War. B.
Spirae : exc. Barn. D’albinus [!], [po 4 II] 1582 [rz.]. – [4] k., 295 [1] s., [14] 
k., sygn. A-Z, Aa-Ss4, Tt2 ; 4°.

Zawiera m.in.: Quaestiones theologicae Iohannis Basilii Magni ducis Moscorum, ad 
quas Io. Rohitam... in urbe Moscuua... anno 1570 respondere iussit [cum commentario 
Ioannis Lasicii]. Elucidarius errorum ritus Ruthenici, Ioannis Sacrani... anno... 1500 
scriptus. De religione et sacrificiis veterum Borussorum epistola Io. Meletii ad Georgium 
Sabinum. Conditiones pacis a magno Moscoviae duce [Ioanne Basilide] petitae a... 
Poloniae rege Stephano concessae et... transactae in Zapolstra [!] Iama, anno... 1582,  
15 Ianuarii. Ad... Stephanum, regem Poloniae Christophori Warsevicii oratio.

E 21,75.  W 414.  PK 814.  BJ 1486.  PTPN 300 (rozróżn. war.).  VD-L 553. 

War. A – na verso k. A4: Theologia Moscovitica. Translata in Latinum... 
War. B – verso k. A4 czyste.

NB. Poszczególne utwory z tyt. nagł.

Prow.: 1. Ex Libris Collegij Oratorij Trecensis. Liber prohibitus – pocz. XVII w.
 2. Z Biblioteki Rządowey w Pałacu Kazimierzow[skim] – XIX w.

3. BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.
Opr.: tekt., półsk., papier marmurk., tłocz. złoc. na grzb., obc. barwione – XIX w.

Sd.614.386

LASIUS Christophorus

5571. Fundament Warer unnd Christlicher Bekerung Wider die Flacianische 
Klotzbus aus vier Irthumen widers Fundament ersetzt Klerlich erwisen und 
gründlich widerlegt...
Franckfurt a. O. : druckts Joh. Eichorn, 1568. – [52, ost. cz.] k., sygn. a-f8, 
g4 ; 8°.

VD-L 567.  Teitge 483.

Prow.: [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
Opr.: brak, obc. barwione, frg. rozciętego klocka; obwoluta – XIX w.

Sd.608.4420

ŁASKI Jan, iun.

5572. Confessio Ioannis a Lasco de nostra cum Christo Domino communione et 
corporis sui item in Coena sua exhibitione, ad Ministros Ecclesiarum 
Frisiae Orientalis.
[Emden : Gellius Ctematius, 1554]. – [8, ost. cz.] k., sygn. A8 ; 8°.

E 21, 84 (Emdae 1554).  W 739 (b.m.).  COPAC (on-line; ustalenie druk.).  VD-L 584 
(Emden, 1554).
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37ŁASKI Jan, iun.

Prow. na 1-szej poz. klocka: 
1. I[ERONYMUS] B[UŻEŃSKI], h. Poraj 1552 – superekslibris. 
2. BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.

Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc. – 1577, tłocz.; reperacja – grzb. oklejony tka-
niną, XVIII w.

Sd.618.565 adl.

5573. Epistolae tres... de recta et legitima Ecclesiarum bene instituendarum 
ratione ac modo...
Basel : ex off. Io. Oporini, III 1556 [rz.]. – 110 s., [1] k., sygn. a-g8 ; 8°.

E 21, 85.  W 157.  Ossol. 1409.  BUWr 1071.  BJ 1493.  VD-L 587.

Prow.: 1. zapis wycięty.
2. L[yceum] V[arsaviense] – XIX w.

Zapisy bibliogr. – XVIII w.
Opr.: papier, perg., resztki wiązań – XVI w.

Sd.618.595

5574. Forma ac ratio tota Ecclesiastici Ministerij, in peregrinorum, potissimum 
vero Germanorum Ecclesia, instituta Londini in Anglia per... regem 
Edvardum, eius nominis sextum Anno... 1550... autore Ioanne a Lasco 
Poloniae Barone...
[Emden : Gellius Ctematius ; Frankfurt a. M. : Christ. Egenolphus, po 6 IX 
1555]. – [68] k., 658 [i.e. 558] s., [1] k., sygn. α-ε8, ζ4, A-Z, Aa-Pp8 ; 8°.

E 21, 85-86 (b.m. r.; 12°).  W 740 (b.m.).  PK 821 (Niemcy, 1555/56).  Ossol. 1410 (jak 
PK).  BJ 1494 ([Emden, G. van der Erven, 1555-1556]).  HAB P-596.  Adams L-238 
(Lasco J.; b.m., [c.1555]).  VD-L 591 ([Emden, G. Ctematius], 1555?).

NB. Data na podst. dedykacji. – „Większość wydrukowana u Ctematiusa, wprowadze-
nie i ostatnie 56 stron u Egenolffa” (cyt. wg: Judith Becker: Jana Łaskiego Forma ac 
ratio... [w:] Jan Łaski Forma i całkowity porządek... przeł. T. Płóciennik. Warszawa 
2004, s. 243). Różnice typograficzne widoczne od s. 549: 26 ww. na stronie (wcześniej 
27), mniejsze inicjały i numeracja stron; karty początkowe bez wyróżnienia. – Ss. 1-17 
nieozn., brak także nr. ss. 20-21, 24-25, 28-29, 32; liczne pomyłki w paginacji od s. 169 
(m.in. po s. 400 nast. 501). 

Egz. a. 
Prow. i opr. zob. poz. 5572

Sd.618.564 adl.

Egz. b – Def.: brak końca po s. ozn. 648.
Prow.: EX BIBL[IOTHECA] ANDREAE HORODYSKI – pieczęć, XIX w.
Opr.: brak, obc. barwione.

Sd.618.576
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ŁASKI Jan, sen.38

ŁASKI Jan, sen.

5575. Commune incliti Poloniae Regni privilegium constitutionum et indultuum 
publicitus decretorum approbatorumque... [ed. Ioannes Łaski. Acc.: Sachsen-
spiegel, Lat.:] Libri duo Iuris Civilis Maydemburgensis et provincialis 
Saxonici cum tertio libro Iuris feudalis. Raymundus Parthenopeus: Summa 
utriusque iuris. – War. A.
Cracovie : in edibus Joh. Haller, 27 I 1506 [rz.]. – [14], [1] in pl°, 175 [rz., 
i.e. 174, 6, ost. cz.] k., k. 176-263 [rz.] ; [4, ost. cz.], 68 [rz.] k, sygn. i8, 
pp6+1, a-p8, q4, r-z8, A-L8, i4, Aa-Gg8, Hh-ii6 : il. ; 2°.

E 21, 79-80 (bez war.).  Cyt. 1.  W 9 (bez war.).  PK 819.  Ossol. 1407.  BPK 1835 (war. 
A1).  Pol. Typ. IV, 2 (rozróżn. war.).

War. A – kolof. liczy 6 wierszy, brak sygnetu drukarskiego J. Hallera; wiersz 1. na k. i2r.: 
[R]Euerēdiſſimis & reuerēdis ī criſto//.

NB. Egzemplarz na pergaminie, iluminowany, drzeworyty ręcznie kolorowane.

Prow.: 1. [Mikołaj Jordan?] – zapis nieznaną ręką o urodzinach w 1503 r. Jana Jordana, 
syna zmarłego Mikołaja, kasztelana bieckiego, na k. z8 drugiej foliacji, po  
1521 r.

 2. [Jan Jordan?] – przed 1548 r.
3. Ego Spitek Jordan de Zaklyczyn et melsztyn unicus heres... etc. – zapis rodzin-

ny: wymienia tytuły urzędowe swoje, ojca Mikołaja, brata przyrodniego Jana 
oraz imiona swoich dzieci: Elżbiety, Anny, Magdaleny, Barbary, zmarłych 
w dzieciństwie Katarzyny i Jana, Zofii oraz Mikołaja. Na końcu tekstu Anno 
domini 1559.

4. Ex Libris Fran[cisci] Kobielski C[anonici] G[nesnensis] C[racoviensis, Cuiavien-
sis?] D[ecani] V[arsaviensis] – XVIII w.

5. [Kazimierz Stronczyński] – zakup do BUW w 1864 r., stosownie do rozporzą-
dzenia Komisji Rządowej WR i OP za 600 rubli srebrem.

Marginalia indeksowe ręką Spytka Jordana – XVI w.
Opr.: deska, aksamit purpurowy, wyklejka z granatowej mory, okucia złocone, klamra 
– XIX w.; konserwacja 1997.

Sd.612.523

5576. — War. B2.
Cracovie : in edibus Joh. Haller, 27 I 1506 [rz.]. – [14], [1] in pl°, 175 [rz., i.e. 
174, 6, ost. cz.] k., k. 176-263 [rz.] ; [4, ost. cz.], 68 [rz.] k, sygn. i8, pp6+1, 
a-p8, q4, r-z8, A-L8, i4, Aa-Gg8, Hh-ii6 : il. ; 2°.

E 21, 79-80 (bez war.).  Cyt. 1.  W 9 (bez war.).  PK 820.  Ossol. 1407.  BJ 1487.  Pol. 
Typ. IV, 2 (rozróżn. war.).

War. B2 – kolof. liczy 15 wierszy, z sygnetem drukarskim J. Hallera i datą druku; wiersz 
1. na k. i2r.: rEuerēdiſſimiſ & Reuerēdis ī criſto//.

NB. Między k. 124-125 dodano 1 k. jednostronnie drukowaną zawierającą rozporzą-
dzenie Aleksandra Jagiellończyka w sprawie wyd. statutów. – Def.: brak k. tyt., k. i6, 
tablicy in pl° z ilustr. sejmu oraz k. 141.
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39ŁASKI Jan, sen.

Prow.: 1. Huius statuti p[er] D[ominum] Chri[st]opherum Sliwienski amicum meum sum 
possesor a[nn]o 1593 Joannes Mikołaiowskj Vicecap[i]t[ane]us Sochacz[eviensis] 
m[anu] p[ropria] s[cripsi]t.

2. trzy zapisy wytarte.
3. [Kajetan Kwiatkowski] – sygn., XVIII/XIX w.

Marginalia, spis treści i konstytucje sejmu piotrkowskiego 1562 – XVI w.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe, resztki klamer – XVI w.

Sd.612.540

5577. — War. B4.
Cracovie : in edibus Joh. Haller, 27 I 1506 [rz.]. – [14], [1] in pl°, 175 [rz., i.e. 
174, 6, ost. cz.] k., k. 176-263 [rz.] ; [4, ost. cz.], 68 [rz.] k, sygn. i8, pp6+1, 
a-p8, q4, r-z8, A-L8, i4, Aa-Gg8, Hh-ii6 : il. ; 2°.

E 21, 79-80 (bez war.).  Cyt. 1.  W 9 (bez war.).  PK 820.  Ossol. 1407.  BJ 1487 
(rozróżn. war.)  Pol. Typ. IV, 2 (rozróżn. war. A-B3).

War. B4 – kolof. liczy 15 wierszy, z sygnetem drukarskim J. Hallera i datą druku; wiersz 
1. na k. i2r.: rEuerēdiſſimis & Reuerēdis ī Chriſto//.

Def.: brak k. tyt. (w zamian opr. faksymile z XIX w.) oraz tablicy in pl° z ilustr. sejmu.
Prow.: BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.
Marginalia kilku rąk, XVI-XVIII w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: tekt., półsk., papier marmurk., tłocz. złoc. na grzb. – XIX w.

Sd.612.553

5578. — War. nieokreśl.
Cracovie : in edibus Joh. Haller, 27 I 1506 [rz.]. – [14], [1] in pl°, 175 [rz., 
i.e. 174, 6, ost. cz.] k., k. 176-263 [rz.] ; [4, ost. cz.], 68 [rz.] k, sygn. i8, 
pp6+1, a-p8, q4, r-z8, A-L8, i4, Aa-Gg8, Hh-ii6 : il. ; 2°.

E 21, 79-80 (bez war.).  Cyt. 1.  W 9 (bez war.).  PK 820.  Ossol. 1407.  BJ 1487.  Pol. 
Typ. IV, 2 (rozróżn. war.).

War. nieokreśl. z powodu def.

NB. Między k. 124-125 dodano 1 k. jednostronnie drukowaną zawierającą rozporzą-
dzenie Aleksandra Jagiellończyka w sprawie wyd. statutów. – Def.: brak k. tyt., k. i2, 
tablicy in pl° z ilustr. sejmu, kk. 227-228 i końca od k. 62 (2. liczb., w tym kolof.).

Prow.: 1. I G [lub C?], h. Trąby 1583 – superekslibris. 
 2. EX BIBLIOTHECA DUCALI RADIVILLIANA NESVISIENSI, h. Trąby – eks-

libris, XVIII w.
3. BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.

Marginalia – XVI w. Relacja z posiedzenia senatu 18 III 1507 r.
Opr.: papier, perg., resztki wiązań – XVI w.

Sd.612.545
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ŁASKI Jan, sen. – ŁASZCZ Marcin40

5579. Manuale sacerdotum.
Cracoviae : apud Stan. Scharffenbergium, [m. 1565-1584]. – [20] k., sygn. 
A-E4 : il. ; 8°.

E – .  Ossol. 1405 (b. r.).  Drukarze 1.1, 289 (b. r.).

NB. Data wg lat działania drukarza.

Prow.: brak. 
Opr.: papier szaronieb. – XVIII/XIX w.

Sd.618.316

ŁASZCZ Marcin

5580. Proba minuciy Latosowych z obroną kalendarza poprawionego... przez Sczę-
snego Żebrowskiego [i.e. Marcina Łaszcza]. – Wyd. B.
W Krakowie : w Druk. Lazarzowey [Jan Januszowski, po 1 II] 1598. – 28 s., 
[1] k., s. 29-43 [1], [1 cz.] k., sygn. A-F4 : 1 il. ; 4°.

E 8, 107 (bez wyd.).  W 668.  PK 826.  BPW 208 (rozróżn. wyd.).  Ossol. 1417 (jako 
wyd. A).

Wyd. A – A2/rud, B1/czy, C1/an, D1/nia.
Wyd.  B – A2/ielu, B1/pisa, C1/st, D1/ten.

Def.: brak k. tyt. i pocz. do s. 7 (dedykacji).
Prow.: zapis wycięty.
Opr.: tekt., papier marmurk. – XVIII w.

Sd.614.643

5581. Recepta na plastr Czechowica, ministra nowokrzczenskiego, przez Sczęsnego 
Żebrowskiego [i.e. Marcina Łaszcza] wydana.
W Krakowie : w Druk. Lazarzowey [Jan Januszowski, po 16 VII] 1597. – 
106 s., [1 cz.] k., sygn. A-N4, O2 ; 4°.

E 21, 106.  W 1857.  PK 827.  Ossol. 1418.  BJ 1503.

Prow.: 1. Pauli Ruszkowski – XVI/XVII w.
 2. P[at]ris Matthaei Gruszcinski oraz inną ręką Hic Liber donatus est Con[ven]tui 

Copriunicen[si] a R[everendo] P[atre] Matthaeo Grusczynski pro tunc Promotore 
Rosarij et Commend[atario] Copriunicen[si] A.D. 1680, in Viuis adhuc existente 
Cuiq[ue] anima requiescat in pace. Orat ut oretur pro Eo. 

3. [Cystersi – Koprzywnica] – nalepki grzb.
Ślady lektury – nieliczne podkreślenia.
Opr.: tekt., półperg. (użyty wtórnie), papier, obc. barwione – XVIII w. 

Sd.614.644

5582. Wieczerza Ewangelicka w obronie szafunku wieczerzy ministrow wypisana 
przez... Marcina Tworzydła [i.e Marcina Łaszcza]... w Wilnie wydana. Przytym 
Odpowiedź na contradictie ministrowskie [Andrzeja Chrząstowskiego].
W Wilnie : Dan. Leczycki druk., 1594. – [2] k., 116 s., sygn. [ ]2, A-O4, P2. ; 4°.
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41ŁASZCZ Marcin – LATOMUS Iacobus, sen.

E 21, 106.  W 608.  Ossol. 1419.  BPK 1836.  BJ 1504.

Def.: brak końca po s. 114.

Prow.: 1. Ex Catal[ogo] Libror[um] Matth[aei? iae?] Niedziałkowic Praeben[darii] Eccl[e- 
siae] Archipre[s]by[terialis] Crac[oviensis] – XVII w.

 2. Ex Libris Congregationis Oratorii Studziannensis.
Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: karton, papier żółty – XVIII w.

Sd.614.661

LATERNA Marcin

5583. Oratio in exequias funeris... Stephani Primi, Polonorum regis laudatissimi.
Cracoviae : typ. Andr. Petricovii, 1588 [rz.]. – [26] k., sygn. A-F4, G2 ; 4°.

E 21, 113.  W 529.  Ossol. 1420.   BJ 1405.

Egz. a. 
Prow.: brak. 
Opr.: papier nieb. – XIX w.

Sd.614.638

Egz. b. 
Prow.: brak. 
Opr.: papier, perg., tłocz. złoc., ślady wiązań – XVI w.

Sd.614.642

LATOMUS Bartholomaeus

5584. Adversus Martinum Buccerum de controversiis quibusdam ad religionem 
pertinentibus altera plenaque defensio...
Coloniae : ex off. Melch. Novesiani, 1545 [rz.]. – [144] k., sygn. *4, A-Z4, 
Aa-Mm4 ; 4°.

Adams L-253.  BLC 185, 143.  CBN 89, 898.  VD-L 620.

Prow.: 1. [Stanisław Iłowski] – XVI w.
 2. d[ono] d[atus] a rever[endis] DD[ominis] Iloviis an[n]o 1613 – ręką A. Obręb-

skiego.
3. Inscriptus Catalogo librorum Collegii Łomzensis – tą samą ręką.

Zapis nieczyt. – czy prow.?
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.604.843

LATOMUS Iacobus, sen.

5585. Opera, quae praecipue adversus horum temporum haereses... conscripsit, 
ab innumeris vitiis... repurgata. Quibus accesserunt eiusdem authoris alia 
quaedam opuscula, nunquam antehac typis excusa... [ed. Iacobus Latomus, 
iun.]. – War. C.
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LATOMUS Iacobus, sen. – LAUNOY Matthieu de, PENNETIER Henry42

Lovanii : exc. Barth. Gravius suis impensis, Petri Phalesii ac Mart. Rotarii ; 
Venundantur etiam Antverpiae : apud Arn. Birckmans, 29 VII 1550 [rz.]. 
– [6], 214 k. ; 2°.

Adams L-264.  BJ 16 L-152.

War. A – na s. tyt. data: 19 VII 1550 (Adams L-262).
War. B – na s. tyt. data: 29 VII 1550 (Adams L-263, BJ 16 L-151).
War. C – na s. tyt. data: 29 VII 1550, poniżej: Venundantur etiam Antverpiae apud Arnol- 
                dum Birckmans.

Prow.: 1. Inscriptus Catalogo librorum Petri Mucharskij Ph[ilosoph]iae Baccal[aurei] 
Acad[emiae] Cracovien[sis] 1609. Wiersz Lectori Catholico podpis. tą samą 
ręką Petrus Mucharskij 1661 12 April[is] mpp Cracouiae Med[icinae] Doctor.

 2. Liber hic a Magnifico D[omino] D[omino] M[agistro] Vincentio Joanne Baptista 
Mucharski, Doctore Medicinae eximio, dono oblatus P[atri] Augustino 
Fryczkowic Ord[inis] S. Spir[itus] 1670 in Martio.

3. Pro Bibliotheca S. Spiritus Con[ven]tus Cracouien[sis =duchacy].
4. [Karmelici bosi – Kraków, pw. św. Michała Archanioła i Józefa] – typ dekora-

cji grzb.
5. L[yceum] V[arsaviense] – XIX w.

Opr.: tekt., perg. użyty wtórnie (rps muzyczny), obc. barwione – XVIII w.
Sd.602.1985

5586. Libellus de fide et operibus et de votis atque Institutis monasticis.
Antverpiae : apud Mich. Hillenium, XI 1530 [rz.]. – [72, 2. ost. cz.] k., sygn. 
A-I8 ; 8°.

CBN 89, 902.

Prow. i opr. zob. poz. 1638/a 
Uzupełnienie: Cenzura Catholice quidem scriptus sed caute legendum – ręką Obrębskie-
go, XVII w.

Sd.608.241 adl.

LAUNOY Matthieu de, PENNETIER Henry

5587. La declaration et refutation des fausses suppositions et perverses applica-
tions d’aucunes sentences des Sainctes Ecritures... Plus un Sermon mon-
strant pourquoy tant de gens se rendent pour le iourd’huy de party des 
Lutheriens, prononcé en langue Alemande l’an 1562 par Martin Isengrein... 
et traduict... par Fr. Jacques Bourgeois...
Cambray : chez Victor Robat, 1579. – [12], 182, [2], 30 [i.e. 31] k. ; 8°.

Rep. bibliogr. XVI, 9,79.

NB. Dedykacja dla Henryka III Walezego króla Polski i Francji. – Def.: brak końca po 
k. 88 (w tym współwyd. „Sermon”).

Prow.: [Józef Andrzej Załuski] – *oraz znaki rps, XVIII w.
Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. złoc. na grzb., obc. barwione – XVI w.; zniszcz.

Sd.608.874
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43LAURENTIUS, presb. Novariensis, s. – LAURENTIUS Andreas

LAURENTIUS, presb. Novariensis, s.

5588. Homiliae duae, una de poenitentia, altera de eleemosyna... typis hactenus 
nusquam excusae.
Parisiis : apud Mich. Vascosanum, XII 1522. – [32, ost. cz.] k., sygn.  
a-h4 ; 4°.

CBN 90, 115.

NB. Odpis tyt. wg CBN, adres wyd. w kolof. – Def.: brak k. tyt. i 3 pocz. kk. (skł. a4).

Prow. i opr. zob. poz. 2481
Sd.604.68 adl.

LAURENTIUS Iustinianus, protopatriarcha Venetiae, s. 

5589. Opera, postrema hac editione insignibus accessionibus locupletata... 
Auctoris vita in principio praemissa est...
Lugduni : apud haer. Iac. Iunctae, exc. Pet. Rufinus, 1568. – [14] k., 809  
[1] s., [29] k. ; 2°.

BJ 16 I-362 (Iustinianus).  Gültlingen, Lyon 4, 88.

Def.: brak pocz. 7-14 kk. nlb. (końca życiorysu autora).

Prow.: 1. STANIS[LAUS] KARNKOWSKI ARCHIEP[ISCOPUS] GNEZNEN[SIS], 
h. Junosza – pieczęć, XVI w.

 2. Inscriptus Catalogo Collegij Calissien[sis] Societatis Jesu.
Marginalia liczne – XVI w.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.; skóra górnej okł. 
częściowo oddarta.

Sd.602.2136

LAURENTIUS Andreas

5590. Opera anatomica in quinque libros divisa.
Lugduni : sumpt. Io. Bapt. Buysson, 1593. – [16] k., 840 s., [28, 3.ost. cz.]  
k. ; 8°.

IA 157.202 (Du Laurens).  Bibl. Lyon. 5, 124.

NB. Opis wg egz. BN. – Def.: brak k. tyt. 

Prow.: 1. Math[aeus? – ias?] Bogacki – XVIII w.
 2. Dorros – XVIII/XIX w., czy prow.?

3. [Benedyktyni – Sieciechów] – nalepka sygn.
Zapisy lekarskie oraz polskie odpowiedniki terminów anatomicznych, sentencja – 
XVII w. Próby pióra. Ślady lektury – podkreślenia i zaznaczenia.
Opr.: tekt., perg., resztki wiązań – XVI w.

Sd.608.4458
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LAURENTIUS Gaspar – LAURETUS Hieronymus44

LAURENTIUS Gaspar

5591. Catholicus et orthodoxus Ecclesiae consensus, ex verbo Dei, patrum scrip-
tis, Ecclesiae reformatae confessionum harmonia... depromptus... [ed. Gas-
par Laurentius].
[Genevae] : apud haer. Eust. Vignon, [po 1 IV] 1595 [rz.]. – [16, ost. cz.] k., 
478 s., [1 cz.] k. ; 8°.

Adams L-283.  BLC 185, 335.  CBN 90, 175.  Moeckli 145.

Egz. a. 
Prow.: [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w. 
Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: karton fiolet. – XVIII w.

Sd.608.2937

Egz. b. 
Prow.: 1. G[EORG] V[ON] S[CHÖNAICH], h. własny – superekslibris, XVI w.
 2. MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w. 
Opr.: tekt., skóra świńska, tłocz. ślepe, ślady wiązań – XVI w. 

Sd.608.3058

LAURENTIUS Hieronymus

5592. Decisiones rotae Avenionis a domino Hieronymo Laurentio eiusdem rotae 
auditore collectae...
Venetiis : apud Hier. Polum, 1591 [rz.]. – [16], 180 k. ; 4°.

Edit 16 (on-line; Avignone).

Prow. i opr. zob. poz. 2872
Sd.604.1377 adl.

LAURENTIUS Ioannes

5593. Politica, Decorum, Commentationes...
Francofurti : apud Io. Wechelum et Pet. Fischerum consortes, 1591 [rz.]. – 
53 [1 cz.] s., [1 cz.] k. ; 8°.

VD-L 703.

Prow. i opr. zob. poz. 4418/b
Sd.608.2595 adl.

LAURETUS Hieronymus

5594. Sylva allegoriarum totius Sacrae Scripturae... – T. 1-2. – War. B.
Venetiis : apud Gasp. Bindonum, 1574 [rz.] ; 4°.
T. 1 – [10], 566 k. 

BJ 16  L-502 (Lloret J.).  Edit 16 (on-line; Lloret J.; oba war.).
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45LAURETUS Hieronymus – LAUTERBECK Georg

NB. Warianty dotycza T. 1. 

War. A – Apud Gasparem Bindonum et Petrum Longum socios (CBN 100, 112).
War. B – Apud Gasparem Bindonum.

Prow.: 1. Octauij Abbioso pars... – XVI w.
 2. [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
Opr.: tekt., perg. – XVI w.

Sd.604.1803

LAUTERBACH Ioannes

5595. De bello contra Turcas suscipiendo commentatio... Confusio sectae Maho-
metanae (a Iohanne Andrea... lingua Hispanica conscriptus) ab eodem 
Latinitate donata.
Lipsiae : excud. Abr. Lamberg, [impens. Hen. Grosse], 1595 – [7] k., 268 s., 
[3, 2 ost. cz.] k. ; 8°.

VD-L 754; ZV 9498 (on-line; war.?).  Göllner 2043.

NB. Na s. tyt. sygnet drukarski H. Grosse. – „Confusio selectae Mohometanae” z własną 
k. tyt. (od. s. 85). – Drobne wzmianki o Polsce (ss. 14, 18, 53-55).

Prow. i opr. zob. poz. 94
Sd.608.732 adl.

LAUTERBECK Georg

5596. Regentenbüch aus vielen trefflichen alten und newen Historien.... zusamen 
gezogen.... Jtzo von newen wider ubersehen corrigiert.... und gemehret. Es 
ist auch zu ende dis Buch ein schön und herrliche rede Musonii... verdeut-
schet... 
Leipzig : durch Iac. Berwald, 1559. – [12], 223 [rz., i.e. 225, 3, 2 ost. cz.]  
k. ; 2°.

BLC 185, 383.  BJ 16 L-170.  VD-L 779.

NB. S. tyt. czarno-czerwona. – Def.: brak pocz. 9-12 kk. nlb. (przedm. i spisu treści).

Prow. i opr. zob. poz. 3977
Sd.602.1791 adl.

5597. Regenten Büch... : Darinn viel und Mancherley nützliche anweisungen 
herrliche Reht vnd anschlege zu löblicher und glückhaffter Regirung...  
aus den fürnemsten alten und newen Historien... zusamen getragen,  
und zum fleissigsten in Druck verfertiget. Was mehr für tractat und 
Büchlein vom Hofleben und andern geschrieben ist auff der andern Seitten 
zufinden. – Alles jtzund widerumb von newen durchaus revidirt, gemehret 
und gebessert...
Wittemberg : gedr. durch Hans Kraffts Erben, 1581 [rz.]. – [12, ost. cz.], 
323, [1 cz.] k. ; 2°.
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LAUTERBECK Georg – LAVATER Ludwig46

Zawiera m.in.: Claudij de Sisellijs... zwey Bücher vom Ampt der Könige und Regierung 
des Gemeinen Nutzes. Jtem Guidonis de Susaria und Pauli Grillandi... zween Tractat 
von peinlichen Sachen und Fragen... Ulrici Zasij Tractat vom Lehenrecht. Deren 
obernanter Author das erst aus Frantzösischer, aber die andere aus Lateinischer 
Sprache... verdeudschet hat. (Von Regierung des Gemeinen nutzes... von... Herrn 
Johanne Sleydano, aus dem Platone zu Latein verfast). 

BJ 16 L-171.  VD-L 784.

NB. S. tyt. czarno-czerwona. – Poszczególne prace z tyt. nagł.; „Von Peinlichen Fragen... 
Guidonis de Susaria...” z własną k. tyt. (od s. 249).

Prow.: 1. G[EORG] V[ON] S[CHÖNAICH], h. własny – superekslibris oraz Georg Von 
Shonah A[nn]o [15]85 d[ie] 7 Nouemb[ris] Ma[nu] p[ro]p[ria]. 

 2. MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w.
Opr.: tekt., skóra świńska, tłocz. ślepe, resztki klamer, obc. barwione – XVI w.

Sd.602.2094 adl.

LAUTERWALD Matthias, Elbingensis

5598. Ein bedencken Was zu halten sey, von des erleuchten Herrn Doctor 
Johannis Taulers seliger gedechtnis Offenbarung, entzückung und erleuch-
tung, sampt seinen Schrifften, die on jre schuld die itzigen entzückten 
Wesentichter gantz verfinstert haben, Das sie noch eine andere jrriger ent-
zückung haben ertichten müssen...
Wittemberg : gedr. durch Veit Creutzer, 1553. – [24] k., sygn. A-F4 ; 4°.

E 21, 130.  W 140.  HAB P-599 (mylnie r. 1556).  VD-L 788.

Prow.: zapis wyrwany.
Opr.: karton nieb. – XVIII/XIX w.

Sd.614.749

LAVATER Ludwig

5599. Der Eyd, das ist von allen ursachen umbstennden wird brauch unnd miss-
brauch dess Eydschwehrens kurtze und grunntliche beschreybung...
Zürych : bey Joh. Wolffen, 1592 [rz.]. – 95, [1] k. ; 8°.

VD-L 815.  Vischer N-13.

Prow. i opr. zob. poz. 4867
Sd.608.4262 adl.

5600. In librum Solomonis qui Ecclesiastes inscribitur [cum textu]... commentar-
ius. 
Tiguri : apud Christ. Froschoverum, [po I] 1584 [rz.]. – [8, ost. cz.], 178, [6] 
k. ; 8°.

BLC 185, 431.  VD-B 3675 (Biblia).  Vischer C-1030.

Prow. i opr. zob. poz. 919
Sd.608.1651 adl.
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47LAYMANN Matthaeus – LAZIUS Wolfgangus

LAYMANN Matthaeus

5601. Defensio nobilis causae Honoldinae, tribus antea sententiis... similiter iudi-
catae, sed a doctissimis aliquot postea viris publice, frustra tamen oppu-
gnatae...
Ingolstadii : apud Dav. Sartorium 1580 [rz.]. – [32] k., 255, [1 cz.] s., [20] k. 
; 4°.

VD-L 839.  Stalla 1426.

Prow. i opr. zob. poz. 826
Sd.604.771 adl.

LAZIUS Wolfgangus

5602. Commentariorum Reipub[licae] Romanae illius in exteris provinciis bello 
acquisitis constitutae libri duodecim : in quibus limitum omnium restitu-
tiones, praetoria, magistratus, munia... exercitus... traduntur... – War. A.
Basileae : per Io. Oporinum, [po 23 XII 1551]. – 1320 [ i.e. 1318] s., [1] k., 
3 tabl. : il. ; 2°.

Adams L-345.  BLC 186, 264.  BJ 16 L-176.  VD-L 844.

War. A – Per Io-//annem Oporinum.
War. B – Apud Ioan-//nem Oporinum (VD ZV 9595 on-line).

NB. Data na podst. przedm.

Egz. a. 
Prow.: Ex Bibliotheca M[o]n[aste]rij S. Crucis in caluo monte [= benedyktyni].
Opinia o książce i autorze Author hic quo ad doctrinam purus. Liber vero et aliorum 
viroru[m] titulo satisfacit... – dalej wymienione inne dzieła autora, XVII w. marginalia 
nieliczne pol. i łac. – XVII w. Ślady lektury – podkreślenia i zaznaczenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe, resztki klamer – XVI w.

Sd.602.2040

Egz. b. 
Prow.: 1. I C mpp 1637 – zakreślone.
 2. Michael... 1649 – zakreślone.

3. Datur hic liber M[o]n[aste]rio Copriunicen[si] pro decem missis Anno 1655 die 
3 Maji.

4. Inscriptus Catalogo Monasterij Copriunicensis [= cystersi].
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., ślady klamer – 1567, tłocz.

Sd.602.2041

5603. — War. nieokreśl.
[Basileae : Io. Oporinus, po 23 XII 1551]. – 1320 [ i.e. 1318] s., [1] k., 3 tabl. 
: il. ; 2°.

Adams L-345.  BLC 186,264.  BJ 16 L-176.  VD-L 844.

NB. War. nieokreśl. z powodu def. – Def.: k. tyt. uszkodz. (wycięty adres wyd.).
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LAZIUS Wolfgangus48

Prow.: 1. STANIS[LAUS] KARNKOWSKI ARCHIEP[ISCOPUS] GNEZNEN[SIS], 
h. Junosza – pieczęć, XVI w.

 2. Jnscriptus Catalogo Collegij Calis[siensis] Soc[ietatis] Jesu.
Cenzura: wycięte miejsce wydania i nazwisko drukarza na s. tyt. oraz zamazany inicjał 
drzeworytowy na s. 121 – XVII w. 
Rękopiśmienny Index capitum na 3 kk. – XVII w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.

Sd.602.2073

5604. [Commentariorum Reipublicae Romanae] Reipublicae Romanae in exteris 
provinciis bello acquisitis constitutae Commentariorum libri duodecim : 
opus... correctum nunc illustratum et auctum multis accessionibus... 
Accesserunt... Analecta lapidum vetustorum... in Dacia antiquitatum 
[authore Stephano Zamosio].
Francofurti ad M. : apud haer. Andr. Wecheli, Cl. Marnium et Io. Aubrium, 
[po 1 IX] 1598 [rz.]. – [12] k., 1108 s., [22] k. ; 47, [1] s., [2] k., 4 tabl. : il. ; 2°.

Adams L-351.  BLC 186, 264.  BJ 16 L-177.  VD-L 845.

NB. „Analecta...” z własną k. tyt. (2. liczb.).

Egz. a. 
Prow.: 1. EX BIBL[IOTHECA] EZECH[IELIS] SPANHEMII – ekslibris, XVII w.
 2. L[yceum] V[arsaviense] – XIX w. 
Zapisy bibliogr. – XVII/XVIII w.
Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. złoc. na grzb. – XVII w. 

Sd.602.2039

Egz. b. 
Prow.: 1. ślad po pieczęci lakowej, czy prow.?
 2. WIESBAD[EN] J[ULIUS] M[UELLER] STETTIN – pieczęć oraz Geschenkt 

von J[ulius] Mueller 1876.
3. BIBLIOTHEK DES MARIENSTIFTS-GYMNASIUMS ZU STETTIN – pie-

częć, XIX w.
Opr.: tekt., perg., obc. barwione – XIX w.

Sd.602.2043

5605. De gentium aliquot migrationibus, sedibus fixis, reliquis, linguarumque 
initiis... libri XII : in quibus praeter caeteros populos Francorum, Ale-
mannorum, Suevorum... atque Gallograecorum tribus primordia et poster-
itas... processerunt... – A mendis quam plurimis hac editione secunda 
purgati.
Francofurti : apud Andr. Wecheli heredes, Cl. Marnium et Io. Aubrium, 
1600 [rz.]. – 675, [1] s., [18, ost. cz.] k. : il. ; 2°.

Adams L-349.  BLC 186, 264.  BJ 16 L-180.  VD-L 851.

Prow.: EX BIBLIOTH[ECA] GYMN[ASII] PAL[AEO-] SEDIN[ENSIS] – pieczęć, XIX w.
Zapisy bibliogr. i nieliczne marginalia – XVII w. Ślady lektury – podkreślenia czerw. 
atram.
Opr. : tekt., skóra ciel., tłocz. złoc. na grzb., obc. barwione – XVII w.

Sd.602.2045
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49LAZIUS Wolfgangus – LE BAILLIF de La Riviere Roch

5606. Vienna Austriae : rerum Viennensium commentarii in quatuor libros dis-
tincti, in quibus... Austriae civitatis exordia, vetustas, nobilitates, magistra-
tus... explicantur...
Basileae : ex off. Io. Oporini, VIII 1546 [rz.]. – [6] k., 159, [1] s., [8] k., sygn. 
Α4, Α4 Β2, A-Y4 : il. ; 2°.

E – .  Adams L-352.  BLC 186, 264.  VD-L 855.

Polonicum: zawiera wiersze okolicznościowe poetów śląskich: Jana Leandra i Jerzego 
Logaua (Logusa); wzmianki o Polsce (m.in. ss. 7, 73, 79).

Prow.: 1. Chauenon – rudą kredką, XVII w.
 2. BIBLIOTEKA GENERAL’NAGO ŠTABA – ekslibris, XIX w.
Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. ślepe, złoc. na grzb. – XVII w.; brak okł. górnej, części grzb. 
i 1. poz. rozciętego klocka.

Sd.612.631

LE BAILLIF de La Riviere Roch

5607. Le demosterion... auquel sont contenuz trois cens Aphorismes latins et 
françois : sommaire veritable de la medecine Paracelsique... [Acc.:] Chiro-
mantiae quantum opus est medicis absoluta descriptio... ; Petit traite de 
lantiquite et singularites de Bretagne armorique, en laquelle se trouve bains 
curans la lepre, podagre, hydropisie, paralisie, ulceres, et autres maladies... 
Rennes : pour Pier. le Bret, 1578. – [8] k., 190 [i.e. 202] s., [1 cz.] k. : 1 il., 1 
tabela in pl° ; 4°.

BLC 186, 416.  CBN 90, 1206.  COPAC (on-line).

NB. Acc. (od s. 147) z własnymi kk. tyt., „Petit traite de lantiquite et singularites de 
Bretagne armorique...” z datą 1577 [rz.]. – Dołączona tabela „Tabulae in quibus elemen-
tares coniunctiones... declarantur” z adr. wyd.: Excudebat Iul. Closeus Typographus 
Rhed. 1578. – Przywilej druk. wystawiony przez Henryka IV króla Francji i Polski. – 
Frg. tekstu równolegle fr.-łac. – Niekonsekwencje i pomyłki w paginacji: po s. 95 [i.e. 97] 
następują k. 96-109 [i.e. 108] i ponownie ss.; s. 109 i 160 cz.

Egz. a – Def.: brak tabeli.
Prow.: 1. BIBLIOTHECA SUCHTELEN, h. własny – ekslibris oraz pieczęć, XVIII/

XIX w.
 2. [Akademia Medyko-Chirurgiczna w Warszawie] – pieczęć działowa: PATO-

LOG[IA] – OGÓL[NA], XIX w.
Opr.: tekt., skóra ciel. marmoryz., tłocz. złoc., obc. barwione – XIX w. 

Sd.604.2291

Egz. b – Def.: brak ss. 115-118 oraz końca od s. 161 (2. Acc.); egz. bardzo zniszcz. 
(butwienie papieru). 
Prow.: 1. [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
 2. [Akademia Medyko-Chirurgiczna w Warszawie] – sygn., XIX w.
Marginalia – XVI/XVII w. Zapis bibliot. duplex – XVIII w.
Opr.: perg., ślady wiązań – XVI w.

Sd.604.2335
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LE BAILLIF de La Riviere Roch – LECTURA50

5608. Premier traicte de l’homme, et son essentielle anatomie, avec les elemens et 
ce qui est en eux : de ses maladies, medecine et absolut remedes és tainctures 
d`or, corail et antimoine et magistere des perles, et de leur extraction.
Paris : pour Abel L’Angelier libraire, 1580 [rz.]. – 62 [i.e. 52, 8] k. ; 8°.

BLC 186, 416.  CBN 90, 1206 (70 k.).  COPAC (on-line).

Def.: k. tyt. i pocz. uszkodz.

Prow.: 1. [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
 2. [Akademia Medyko-Chirurgiczna w Warszawie] – pieczęć działowa: ANA-

T[OMIA] OPISOW[A], XIX w. 
Opr.: papier – XVIII w. 

Sd.608.5737

LEBEUS-BATILLIUS Dionysius

5609. Dionysii Lebei-Batilli... Emblemata : Emblemata a Iano Iac[obo] Boissardo... 
delineata sunt, et a Theodoro de Bry sculpta et nunc recens in lucem 
edita.
Francofurti ad M. : [Th. de Bry, po 3 II] 1596 [rz.]. – [72, ost. cz.] k., sygn. 
A-S4 : portr. aut., il. ; 4°.

BLC 186, 459.  VD-L 875 (ustalenie druk.).

Prow. i opr. zob. poz. 1630
Sd.604.851 adl.

LECTURA

5610. Lectura super titulo de regulis iuris libro sexto, [ed. Gregorius de Szamo-
tuły?].
[Cracoviae : Fl. Unglerus, 1531]. – [2], 51 [i.e. 52] k., sygn. A-F8, G6 ; 8°.

E 21, 138 (adr. wyd. niedokł.); 30, 196 (Szamotulski G.).  W 741 (adr. wyd. niedokł.).  PK 
833 (ok. 1534).  BJ 1413.  Pol. Typ. VII, 78.

NB. Na końcu tekstu w ozdobnej ramce: „Si tibi fructum peperit libellus Provido grates 
age Floriano hic ubi claram liquidus pererrat Vistula Crocam”.

Egz. a. 
Prow.: [Biblioteka niezidentyfikowana] – nad tytułem ****** oraz sygn. podkreślona 

linią w prawym górnym rogu k. tyt.
Opr.: tekt., papier czerw., obc. barwione – XIX w.

Sd.618.631

Egz. b – Def.: brak k. tyt.
Prow.: BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.
Zapis nieprow. nieodczyt., wyblakły – XVII w. Zapis bibliot. Dublet – XIX w.
Opr.: tekt., półsk., papier marmurk., obc. barwione – XIX w.

Sd.618.640
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51LECTURA – LE FEVRE de la Boderie Gui

5611. Lectura super titulo de regulis iuris libro sexto, [ed. Gregorius de Szamo-
tuły?].
Cracoviae : ex off. Ungleriana [vidua Helena], 1537 [rz.]. – [72] k., sygn. 
A-I8 ; 8°.

E 21, 138; 30, 196 (Szamotulski G.).  W 96.  FG 217.  BPW 209.  Ossol. 1426.  BJ 1414.

Egz. a. 
Prow.: 1. Ex libr[is] Adami Łuszczewski Emptus Cracoviae 1650.
 2. BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.
Opr.: tekt., półsk., papier marmurk. – XVIII/XIX w.

Sd.618.126

Egz. b. 
Prow. i opr. zob. poz. 4423/b

Sd.618.174 adl.

Egz. c – Def.: brak k. tyt.
Prow.: [Towarzystwo Przyjaciół Nauk w Warszawie] – nalepka sygn., XIX w.
Opr.: papier nieb. – XIX w.

Sd.618.158

LEDESIMA (LEDESMA) Iacobus 

5612. De divinis Scripturis, quavis passim lingua non legendis, simul et de sacri-
ficio Missae, caeterisque Officiis in Ecclesia Christi, Hebraea tantum Graeca 
aut Latina lingua celebrandis... liber unus.
Coloniae : apud Gerv. Calenium et haer. Io. Quentel, 1574 [rz.]. – [8] k., 
279, [1 cz.] s. ; 8°.

Adams L-370.  BLC 187, 199 (Ledesma Diego de).  VD-L 911.

Egz. a. 
Prow. i opr. zob. poz. 2109/a

Sd.608.2743 adl.

Egz. b.
Prow.: 1. STANIS[LAUS] KARNKOWSKI ARCHIEP[ISCOPUS] GNEZNEN[SIS],  

h. Junosza – pieczęć, XVI w.
 2. Inscrip[tus] Catal[ogo] libroru[m] Coll[eg]ii Calliss[iensis] Soc[ieta]tis Jesu.
Opr.: papier, perg., ślady wiązań – XVI w.

Sd.608.2807

LE FEVRE de la Boderie Gui

5613. Oratio habita a Guidone Fabro oratore Caroli Galliarum regis... in Generali 
Congregatione et subsequenter Responsum Synodi in admissione oratorum 
eiusdem regis... datum in sessione quarta sacri Concilij Tridentini... IIII 
Junij M.D.LXII.
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LE FEVRE de la Boderie Gui – LEGATIONES52

Brixiae : ad instantiam Io. Bapt. Bozolae, [po 4 VI] 1562. – [6] k., sygn.  
A6 ; 4°.

CBN 92, 927.  Edit 16 (on-line: Pibrac Guy du Faur de).

NB. „Responsum...” z tyt. nagł. (k. A5-6).

Prow. i opr. zob. poz. 1597
Sd.604.390 adl.

5614. Oratio habita a Guidone Fabro oratore Caroli Galliarum regis [...] in 
Generali Congregatione et subsequenter Responsum Synodi in admissione 
oratorum eiusdem regis... datum in sessione quarta sacri Concilij Tridentini... 
IIII Junij M.D.LXII.
Brixiae : apud Dam. Turlinum, [po 4 VI 1562]. – [8] k., sygn. A-B4 ; 4°.

Adams L-383.  Edit 16 (on-line).

NB. „Responsum...” z tyt. nagł. (k. B3-4).

Prow.: brak. 
Próby pióra.
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.604.1774

LEGATIO

5615. Legatio Sacrae Caesareae Maiestatis Catholicae [Maximiliani II] Warszauiae 
in Conventu Regni Generali ad electionem regis designato, nona die mensis 
Aprilis... per certos oratores ipsius Caesareae M[aies]tatis, idiomate 
Bohemico, in castris habita. – Wyd. A.
[Cracoviae : Nic. Szarfenberger, po 9 IV 1573]. – [10] k., sygn. A-B4, C2 ; 4°.

E 21, 143 (2. opis).  W 742.  PK 834.  Ossol. 1428.  BJ 1416.

Wyd. A – w tyt. m.in.: „REgis”, ozdobnik typogr. listek; położenie sygn.: A2/stit. ita c B/m 
C/um. 

Wyd. B – w tyt. m.in.: „Regis”, ozdobnik typogr. serce; położenie sygn.: A2/simu B/te C/
Er (Ossol. 1429).

Prow.: [Jezuici – Łomża] – numeracja kart ręką A. Obrębskiego.
Marginalia indeksowe nieliczne – XVII w.
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.614.408

LEGATIONES

5616. Ordinum Regni Poloniae... de electione... Sigismundi Tertii regis, ad diver-
sos principes christianos Legationes, epistolae, responsa... – Wyd. A, War. A.
Cracoviae : in off. Lazari [Jan Januszowski], XII 1587 [rz.]. – [72] k., sygn. 
A-S4 ; 4°.

##7#52#aSUZPUk1BVC1WaXJ0dWFsbw==



53LEGATIONES – LEGENDA

E 21, 143; 23, 410 (Ordinum).  Cyt. 122 (rozróżn. wyd. i war.).  PK 836.  BPW 
210.  Ossol. 505.  BJ 1417.  

Wyd. A, War. A – na s. tyt. data: M.D.LXXXVij; położenie sygn.: A2/atio B/c C/a.
Wyd. A, War.  B – na s. tyt. data: M.D.LXXXVIIj; położenie sygn. jak wyżej.

Prow.: 1. Z KSIĘGOZBIORU LEOPOLDA BAR[ONA] KRONENBERGA – pieczęć, 
XIX w.

 2. BIBLIOTEKA PRYWATNA JANA WOŁEJKI NR 78 – pieczęć, XX w.
3. Akcesja BUW K[upno 19]54. Dom Ks[iążki].

Opr.: tekt., półsk., perg. użyty wtórnie (rps) – XVIII w.
Sd.614.682 adl.

5617. — Wyd. B.
Cracoviae : in off. Lazari [Jan Januszowski], XII 1587 [rz.]. – [72] k., sygn. 
A-S4 ; 4°.

E 21, 143; 23, 410 (Ordinum).  Cyt. 122. (wyróżn. wyd.).  W 512.  PK 836.  Ossol. 
506.  BJ 1417. 

Wyd. B – na s. tyt. data: M.D.LXXXVII; położenie sygn.: A2/nati B/o C/i V.

Prow.: 1. [Biblioteka niezidentyfikowana] – nad tytułem ***.
 2. BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.
Opr.: tekt., półsk., papier marmurk., tłocz. złoc. na grzb., obc. barwione – XIX w.

Sd.614.665 adl.

LEGE Leonardus a

5618. Consilia feudalia ex variorum doctorum scriptis diligentissime collecta... – 
Hac postera editione... recognita...
Francofurti ad M. : apud Geo. Corvinum, impensis Sig. Feyrabend, 1573 
[rz.]. – 256 [i.e. 356] s., [12, ost. cz.] k. ; 2°.

VD ZV 3832 (on-line).

NB. Ost. s. błędnie ozn. jako 256. 

Prow. i opr. zob. poz. 1617
Sd.602.1116 adl.

LEGENDA

5619. [Legenda maior de beata Hedwigi, Germ.:] A Lhy hebet sich an dy grosse 
legenda der hailigsten frawen Sandt hedwigis eyne geborne furstyn von 
Mehran und eyne gewaldige herczogynne In polen unnd Schlesyen...
Bresslaw : durch Conr. Baumgarthen : [impens. Geo. Morenberg, Henr. 
Steinmetz], 1504 [rz.]. – [116, 2 ost. cz.] k., sygn. A-M, AA-DD6, EE8, a-b6 
: [69] il. drzewor. ; 2°.

E 18, 72 (Hedwigs-legende); dod. XXIX.  BPW 127.  BUWr 1084-1087.  BLC 143, 
344.  VD-L 969.
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LEGENDA – LEISENTRITIUS Ioannes54

NB. Wydrukowane nakł. mieszczan wrocławskich Grzegorza Morenberga i Henryka 
Steinmetza (zob. M. Burbianka: Drukarnia Konrada Baumgarta we Wrocławiu „Rocz-
niki Biblioteczne”, R. 14, 1970, ss. 53-96).

Prow. brak. 
Marginalia indeksowe i podkreślenia atram., XVIII w. oraz ołówkiem, XIX w., nie-
liczne.
Opr.: tekt., perg. użyty wtórnie, ślady barwienia obcięć – XIX/XX w.

Sd.612.455

LEGENDAE

5620. Legende sanctorum regni Hungarie in Lombardica historia non contente.
Impresse Venetiis : [Greg. de Gregoriis?], 29 II 1512 [rz.]. – 32 k., sygn. a-d8 
; 4°.

E – .  BMC Italy 335 (Hungary; ustalenie druk.).  COPAC (on-line).  Edit 16 –. 

Polonicum: zawiera m.in. życiorysy św. Wojciecha (ss. 2-3) i Stanisława (ss. 4-7).

NB. Stanowi uzupełnienie „Legenda aurea” zwanej także „Lombardica historia” Jakuba 
de Voragine.

Prow.: Akcesja BUW K[upno] k[rajowe 19]55.
Notatki o świętach kościelnych, dwóch rąk – XVI i XVIII w. 
Opr.: tekt., półperg., papier – XIX/XX w.

Sd.614.43

LEISENTRITIUS Ioannes

5621. Commentatio et doctrina Martini Lutheri Qvinti Evangelistae Ger-
maniae[que] Prophetae, ex ipsius, simul et aliorum scriptis obiter excerpta... 
Ioanne Leisentritio... collectore. Accessit Elegia L. Iohannis Codicii de tur-
bata Ecclesiae salute.
[Budissinae : Io. Wolrab, po 30 X 1560]. – [56] k., sygn. A-G8 ; 8°.

VD-L 1052 (s.l.).

NB. Adres wyd. na podst. materiału typogr.; data wg dedykacji. – Współwyd. „De tur-
bata Ecclesiae salute elegia” z własną k. tyt. (od k. E5). – Wzmianka o Stanisławie Hoz-
juszu (k. E4v.).

Prow. i opr. zob. poz. 4831
Sd.618.100 adl.

5622. Compendiosa informatio, qua ratione et intentione catholici sacerdotes Ss. 
Missae sacrificium rite celebrare, Horas Canonicas absolvere, simul et legi-
time confitentibus absolutionem sacramentalem dicere debeant : iunioribus 
utriusque Lusatiae presbyteris catholicis obiter praescripta... Accessit 
Appendix de vera Christi Ecclesia et differentia inter bonos et malos sacer-
dotes, cum breuissima instructione de opere operato in Missa.
[Budissinae : Io. Wolrab], 1570 [rz.]. – 47, [1] k. : il. ; 8°
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55LEISENTRITIUS Ioannes

VD-L 1053 (ustalenie adr. wyd.).

NB. „Appendix de vera Christi Ecclesia...” z tyt. nagł. (od k. 41)

Prow.: 1. Canoni[corum] Reg[ularium] Latera[nensium] ad S. Ni[colaum] Calissij.
 2. Z Bibl[ioteki] Szkoły Woiewódzk[iej] Kalisk[iej]. Podarunek W[ielebnego] 

J[ego] M[oś]ci X[iędza] Rekt[o]r[a] Przybylskiego – ręką F. Tripplina, XIX w. 
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka; obwoluta tekt. – XX w. 

Sd.608.4401

5623. Cursus piarum quarundam, vereque Evangelicarum precum, quibus per 
totius anni circulum omnes Christiani pie vivere volentes, singulos dies 
salutifere auspicari, transigere, et finire debeant. Cui praefixum est una cum 
horoscopo novum Calendarium perpetuum Ecclesiasticum... pro clericis 
pariter et incolis utriusque Lusatiae...
Budissinae : exc. Io. Wolrab, 1571 [rz.]. – [8], 312, [8] k. : portr. aut., il. ; 8°.

VD-L 1058.

NB. S. tyt. oraz tekst do k. 24 (kalendarz) czarno-czerwone.

Prow.: PP[atrum] Camald[ulensium] Eremi Quinq[ue] MM[artyrum = Bieniszew].
Modlitwy o ochronę przed zarazą oraz Cantilena de Resur[r]ectioni [!] d[omi]ni iak 
sur[r]exit d[omi]nus – XVI/XVII w. Dłuższa notatka o pladze myszy w 1608 r., podano 
ceny zboża, które wtedy podrożało. Życiorys św. Andrzeja Świerada (Żórawka) – XVII w. 
marginalia nieliczne – XVII w. 
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer, obc. barwione – XVI w.

Sd.608.4438

5624. Devotae et piae preces ante et post Sacrosanctae Missae celebrationem 
dicendae : ex sanctis... catholicae Ecclesiae Patribus depromptae, pro iunio-
ribus Collegiatae Ecclesiae Budissinensis presbyteris... His accessit Appendix 
de Horis Canonicis dicendis.
[Budissinae : Io. Wolrab, po 12 X 1559]. – 53, [7] k. ; 8°.

VD ZV 26137 (on-line; s.l.).

NB. Adres wyd. na podst. materiału typogr.; data wg dedykacji.

Prow.: brak. 
Opr.: brak, obc. barwione, frg. rozciętego klocka.

Sd.608.4400

5625. Forma vernacula lingua copulandi rite desponsatos et legitime proclamatos 
secundum Catholicae et vere Apostolicae Ecclesiae ritum. Adiuncto 
Tractatulo causarum matrimonialium, Sacerdotibus... necessario : ex Sacra 
Scriptura, et probatis Catholicae Ecclesiae, iurisque canonici scriptoribus, 
pro utriusque Lusatiae Misnen. Dioeces. presbyteris per... Ioannem 
Leisentritium... denuo divulgata, ab eodem recognita et aucta...
Coloniae : apud Henr. Falckenburg, typ. Lamb. Andreae, 1590. – [4] k., 82 s. 
[3] k. ; 4°.
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LEISENTRITIUS Ioannes – LEITER, Goldene56

VD-A 726 (Agenda, Meissen).

NB. Agenda oprac. przez I. Leisentrita; współwyd. jego autorstwa „Tractatulus...” z tyt. 
nagł. (ss. 31-82). – S. tyt. czarno-czerwona. – Tekst łac.-niem.

Prow.: L[yceum] V[arsaviense] – XIX w.
Brulion listu – s. 48, XVIII w.
Opr.: papier szaronieb., obc. barwione – XVIII w.

Sd.604.1776

5626. Libellus precationum ex Sacra Scriptura et probatis catholicae Ecclesiae 
doctorum scriptis congestarum... diligenter recognitus et auctus. Accessit 
huic eiusdem libel[us] de Missae celebratione, hoc tempore valde utilis et 
necessarius...
Budissinae : in Collegio Canonicorum Eccl. s. Petri per Io. Wolrabum, 1560. 
– 139, [13, ost. cz.] k. ; 68, [8] k. : il. ; 8°.

Brno UK, 6, 1172-1171 (Acc.).  VD ZV 9542; ZV 23493 (on-line; Acc.).

NB. „Libellus de salutari preparatione ad Sacrosanctae Missae celebrationem” z własną 
niedatowaną k. tyt., paginacją (2. liczb.) i datą przedm.: 1559; bywa rozpowszechniana 
także osobno. – Zawiera ponadto „Via recta bona et antiqua... per Henricum Philalae-
tum...” (kk. 62-68).

Egz. a. 
Prow.: 1. Inscript[us] Cat[alogo] libr[orum] Mon[aste]rij Wangroue[censis = cystersi].
 2. L[yceum] V[arsaviense] – XIX w.
W wierszowanej dedykacji dla cesarza Ferdynanda na k. 4 recto 8 dolnych wierszy 
przekreślonych – czy cenzura?
Opr.: tekt., perg., obc. barwione, wyklejka makulat. – XVII/XVIII w.

Sd.608.4394

Egz. b – tylko Acc. (2. liczb.).
Prow.: A[nn]o 1645 d[ie] 19 Julii Eccl[esi]ae Suieciechou[iensis] ext... – zakreślone.
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.608.1477

LEITER, Goldene 

5627. Güldene Leyter oder Himmelsfahrt von zweyen Schenckeln und sieben 
Sprossen : Das ist Warhaffte und aussführliche widerlegung Der newbe-
schreyeten Irrthumen der genanten Calvinisten, von obegesetzten sieben 
Glaubensartickeln : Auss den Schrifften... Selnecceri, Helbrunneri, Huberi 
und anderer fleissig zusammen verfasset Durch Der... Stadt Amberg 
Prediger zu Sanct. Martin, Mit... Scholien.
Newstadt an der Hardt : durch Mat. Harnisch, 1592 ; 4°.
[P. 1] – Der Güldenen Himmelsleiter Erste Spross : Das Wort von dem Todt 

Christi... – [13] k., 126 [i.e. 130] s., [1] k. 
[P. 2] – Der Güldenen Leyter oder Himmelsfarth Ander Sprosse : Von der 

Heiligen Tauffe... – [4] k., 210 s., [1] k. 

##7#52#aSUZPUk1BVC1WaXJ0dWFsbw==



57LEITER, Goldene – LEMNIUS Levinus

VD-G 2540 (Goldene; P. 1); ZV 6870 (on-line; P. 2).

NB. P. 1-2 współopr.

Prow. i opr. zob. poz. 379
Sd.604.587 adl.

LE MAISTRE Gilles

5628. Decisiones notables de... Gilles Le Maistre... premier president en la cour de 
parlement a Paris.
Paris : chez Gabr. Buon, 1572. – 199, [7] k. ; 8°.

Por. ABES (on-line; inne wyd.).

Prow. i opr. zob. poz. 4446
Sd.608.3775 adl.

LEMNIUS Levinus

5629. De habitu et constitutione corporis, quam Graeci krasin [gr.] triviales com-
plexionem vocant, libri duo...
Antverpiae : apud Guil. Simonem, [po 12 VI] 1561. – [8], 145, [15, 2 ost. 
cz.] k. ; 8°.

Adams L-413.  BLC 188, 496.  BJ 16 L-219.

Prow. na 1-szej poz. klocka: 
Johannis Lasicii – XVI w.
Zapisy indeksowe i lekarskie ręką Łasickiego – XVI w.
Opr.: tekt., perg. użyty wtórnie (rps), resztki wiązań – XVI w.

Sd.608.933 adl.

5630. De habitu et constitutione corporis, quam Graeci krasin [gr.] triviales com-
plexionem vocant, libri duo... – Denuo recusi et a mendis... repurgati...
Ienae : excud. Tob. Steinman, impens. Leonh. Wipprechts, 1587. – [8], 166 
[i.e. 168], [16, 2 ost. cz.] k. ; 8°.

Adams L-414.  CBN 94, 420.  VD-L 1104.

Prow.: brak. 
Opr.: tekt., półsk., papier marmurk., tłocz. złoc. na grzb., obc. barwione – XVIII/XIX w.

Sd.608.1982

5631. De habitu et constitutione corporis quam, Graeci krasin [gr.] triviales com-
plexionem vocant, libri duo... – Nunc vero ab innumeris mendis... vindi-
cati, opera G. A. G.... in lucem editi.
Francofurdi : apud Io. Wechelum, 1591. – [8], 185 [i.e. 183, 1] s., [4] k. ; 16°.

Adams L-415.  VD ZV 22084 (on-line).
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Prow.: 1. dwa zapisy zamazane.
 2. [Cystersi – Ląd] – typ oprawy.
Opr.: tekt., półsk., papier marmurk., tłocz. złoc. na grzb., obc. barwione – XVIII w.

Sd.608.1917 adl.

5632. De habitu et constitutione corporis, quam Graeci krasin [gr.] triviales com-
plexionem vocant, libri duo... – Nunc vero ab innumeris mendis... vindi-
cati... in lucem editi.
Francofurti : ex off. Paltheniana [Zach. Palthenius], sumt. Viduae Pet. Fis-
cheri, 1596 [rz.]. – [8], 185 [i.e. 183, 1] s., [4] k. ; 16°.

BLC 188, 496.  BJ 16 L-220.  VD-L 1105. 

Def.: k. tyt. uszkodz.

Prow.: [Akademia Medyko-Chirurgiczna w Warszawie] – pieczęć działowa: PATOLO-
G[IA] OGÓL[NA], XIX w. 

Opr.: brak; obwoluta papier. – XIX w.
Sd.608.1927

5633. [De occultis naturae miracula libri] Occulta naturae miracula ac varia 
rerum documenta... explicata. Quibus praeter priores fusissime recognitos 
ac multis in locis locupletatos accesserunt libri duo novi mira rerum ac 
sententiarum varietate exornati...
Antverpiae : apud Guil. Simonem, exc. Christ. Plantinus, 23 VI 1567 [rz.]. 
– [8], 473 [1] s., [11] k. ; 8°.

Adams L-416.  BLC 188, 496.  BJ 16 L-222.  Voet 1513.

Prow.: Mon[aste]rij S. Crucis Calui Montis Ord[inis] S. B[enedicti].
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.608.4415

5634. [De occultis naturae miracula libri] De occultis naturae miraculis ac variis 
rerum documentis... explicatis, libri IIII : quorum duo priores nunc accura-
tius sunt recogniti... posteriores vero duo, nunc recens adiecti, mira rerum 
ac sententiarum varietate... exornati...
Coloniae Agrip. : apud Io. Birckmannum, 1573 [rz.]. – [8] k., 460 [i.e. 482] 
s., [31] k. ; 8°.

Adams L-417.  BLC 188, 497.  VD-L 1106.

Egz. a. 
Prow.: 1. zapis część. wytarty, nieczyt.
 2. Ex Bibliotheca Conuentus Clobucensis Can[oni]corum Regularium – przeple-

cione z poprzednim zapisem i częśc. wytarte.
3. Matthias Lenartowicz – XVII w.
4. C[onventus] + M[iechoviensis = bożogrobcy].

Marginalia nieliczne dwóch rąk – XVII w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: papier, perg., tłocz. złoc., ślady wiązań – XVI w.

Sd.608.4427
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Egz. b – Def.: brak 2 ost. kk. nlb. (końca indeksu).
Prow.: brak. 
Marginalia – XVI w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. złoc., obc. barwione – XVI w.; konserwacja 1993.

Sd.608.4345

5635. [De occultis naturae miracula libri] De miraculis occultis naturae libri IIII. 
Item De vita cum animi et corporis incolumitate recte instituenda, liber 
unus : illi quidem iam postremum emendati et... aucti, hic vero nunquam 
antehac editus...
Antverpiae : ex off. Christ. Plantini, 1 III 1581 [rz.]. – [8], 582, [13] k. ; 8°.

Adams L-419.  BLC 188, 497.  BJ 16 L-225.  Voet 1515.

NB. Zapowiedziany na s. tyt. „De vita cum animi... liber unus” na ss. 471-582 z tyt. nagł.: 
„Paraenesis sive exhortatio ad vitam optime instituendam”.

Egz. a. 
Prow.: 1. Annumeror libris Johannis Sadassei Louanij 1592 26 Junij – częśc. skreślone.
 2. Petri G... – wyblakłe, XVII w.

3. Monasterij S. Crucis in Caluo monte [= benedyktyni].
Cenzura Hi liberi [!] purgatione indigent – XVII/XVIII w. Ślady lektury – podkreślenia 
i zaznaczenia.
Opr.: tekt., półsk., papier marmurk., tłocz. złoc. na grzb., obc. barwione – XVII/
XVIII w.

Sd.608.4433

Egz. b – Def.: brak 2 ost. kk. nlb. (końca tablic, indeksu).
Prow.: 1. Ex libris Vladislai Dunini Brzeziński mpp – XVII w.
 2. Nunc ex libris Constantini Dunin Brzeziński mpp – XVII w.

3. Liber B[eatae] M[ariae] V[irginis] in Suleow p[er] A[lbericum?] B[alicki?] P[ro-
fessum] S[uleioviensem] – XVII w.

Opr.: perg., resztki wiązań, obc. barwione – XVI/XVII w.
Sd.608.4483

Egz. c – Def.: brak ost. k. nlb. (indeksu).
Prow.: [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.608.4522

5636. [De occultis naturae miracula libri] De miraculis occultis naturae libri IIII. 
Item de vita cum animi et corporis incolumitate recte instituenda, liber 
unus : illi quidem iam postremum emendati et... aucti, hic vero nunquam 
antehac editus...
Ienae : excud. Tob. Steinman, impens. Nic. Knoperi, 1588 [rz.]. – [8] k., 868 
[i.e. 871, 1] s., [36] k. ; 8°.

VD-L 1108.

NB. Zapowiedziany na s. tyt. „De vita cum animi... liber unus” na ss. 717-868 z tyt. 
nagł.: „Paraenesis sive exhortatio ad vitam optime instituendam”. 
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Egz. a. 
Prow.: 1. G[EORG] V[ON] S[CHÖNAICH], h. własny – superekslibris, XVI w. 
 2. MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w.
Opr.: tekt., skóra świńska, tłocz. ślepe, resztki wiązań, obc. barwione – XVI w.

Sd.608.4354

Egz. b. 
Prow.: 1. Lucae Bochwicz Cracoviae A[nn]o 1595 10 Martii.
 2. Usibus Thomae Dąbski m[anu] s[ua] – XVI/XVII w.

3. Conuentus Sieciechouiensis ordinis S. Benedicti.
Marginalia indeksowe – XVI/XVII w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki wiązań – XVI w.

Sd.608.4439

Egz. c. 
Prow.: 1. W[? lub GV?] Bobartt – XVI/XVII w.
 2. GIMNAZIJA V GORODE DINABURGE – pieczęć, XIX w. 
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe, resztki klamer, obc. barwione – XVI w.

Sd.608.4453

5637. [De occultis naturae miracula libri] De miraculis occultis naturae libri IIII. 
Item de vita cum animi et corporis incolumitate recte instituenda, liber 
unus : illi quidem iam postremum emendati et... aucti, hic vero nunquam 
antehac editus...
Francofurdi : ex off. typogr. Io. Wecheli, 1593. – [8], 582 s., [29, ost. cz] k. ; 16°.

BLC 188,497.  VD-L 1110.

NB. Zapowiedziany na s. tyt. „De vita cum animi... liber unus” na ss. 471-582 z tyt. 
nagł.: „Paraenesis sive exhortatio ad vitam optime instituendam”. – Def.: brak 24 kk. 
końc. (indeksu od sylaby: Cuc).

Prow. i opr. zob. poz. 5631
Dodatkowo na opisywanej poz.: marginalia na s. 434 podpis. P. Madalinski – XVII w., 
czy prow.?

Sd.608.1919 adl.

5638. [De occultis naturae miracula libri] De miraculis occultis naturae libri IIII. 
Item de vita cum animi et corporis incolumitate recte instituenda, liber 
unus : illi quidem iam postremum emendati et... aucti, hic vero nunquam 
antehac editus...
Francofurti : ex off. Paltheniana [Zach. Palthenius], sumt. haer. Pet. Fische-
ri, 1598. – [8] k., 582 s., [29, ost. cz.] k. ; 16°.

Adams L-420.  BLC 188,497.  VD ZV 16010 (on-line).

NB. Zapowiedziany na s. tyt. „De vita cum animi... liber unus” na ss. 471-582 z tyt. 
nagł.: „Paraenesis sive exhortatio ad vitam optime instituendam”.
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Prow.: 1. Joh[ann] F. Franck – XVIII w.
 2. [Biblioteka Synodu Ewangelicko-Reformowanego w Królestwie Polskim] – 

nalepka sygn., XX w.
Marginalia trzech rąk – XVI w., przycięte przy opr. Ślady lektury – podkreślenia, zazna-
czenia.
Opr.: tekt., perg., tłocz. ślepe, obc. barwione – XVII w.

Sd.608.4362

5639. [De occultis naturae miracula libri, Germ.:] Occulta naturae miracula = 
Wunderbarliche Geheimnisse der Natur in des Menschen leibe und Seel... : 
nicht allein aus dem Latein in Deutsche Sprach gebracht Sondern auch zum 
dritten mal vermehret und eines grossen theils von newes selbs geschrieben 
durch Jacobum Horstium... – [P. 1-2].
Leipzig : [off. Vögeliana], bey Hans Steinmans Erben, [po 1 VI] 1588 ; 4°.
[P. 1, Buch 1-4]. – [ 4] k., 629 [1 cz.] s., [15] k. 

Brno UK 6, 1173 (P.1).   VD-L 1117 (P.1-2). por. VD-L 1116 (data na s. tyt. bez spacji 
pomiędzy cyframi). 

NB. Na s. tyt. sygnet drukarski E. Vögelina. – S. tyt. czerwono-czarna. – Zawiera m.in. 
listy Jakuba Horsta związanego ze Śląskiem.

Prow.: MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w.
Opr.: tekt., skóra świńska, tłocz. ślepe (zwierciadło puste), ślady wiązań, obc. barwione 
– XVI w.

Sd.604.1751

5640. Similitudinum ac parabolarum quae in Bibliis ex herbis atque arboribus 
desumuntur dilucida explicatio...
Antverpiae : apud Guil. Simonem, typ. Io. Latii, 1568. – [12], 134, [2] k. : 
portr. aut. ; 8°.

Bird 1412.

Prow.: 1. ...Samuel Nakielski S. Th[eologiae] D[octor] Eccl[esi]ae et Conuen[tus]  
S. Hedvigis... Praep[osi]tus, pro se suique ordinis co[mmun]i usu comparauit 
Anno D[omi]ni 1647. Ex toto perlectus – zapis częśc. rozmyty, nieczyt.

 2. C[onventus] + M[iechoviensis = bożogrobcy].
Marginalia, nazwy ziół w jęz. pol. oraz uwagi do tekstu ręką Nakielskiego – XVII w.
Opr.: papier, perg., ślady wiązań – XVI w.; zniszcz.

Sd.608.2249

5641. Similitudinum ac parabolarum quae in Bibliis ex herbis atque arboribus 
desumuntur dilucida explicatio...
Antverpiae : apud Guil. Simonem, typ. Io. Latii, 1569. – [12], 134, [2] k. ; 8°.

Bird 1413.

Prow.: Inscript[us] Cat[alogo] Coll[egii] Caliss[iensis] S[ocieta]tis Jesu.
Opr.: papier, perg., resztki wiązań – XVI w.

Sd.608.2275
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5642. Similitudinum ac parabolarum quae in Bibliis ex herbis atque arboribus 
desumuntur dilucida explicatio... Seorsum accesserunt De gemmis aliquot, 
iis praesertim, quarum d. Ioannes Apostolus in... Apocalypsi meminit... 
libri II, auctore Francisco Rueo... Item Levini Lemnii De astrologia  
liber I.
Francofurti : apud Io. Wechelum et Pet. Fischerum, consortes, 1591. – [8] 
k., 288 s. ; 16°.

Adams L-426.  VD-L 1121.  Bird 1414.

Egz. a. 
Prow. i opr. zob. poz. 5631

Sd.608.1918 adl.

Egz. b – Def.: k. tyt. uszkodz.
Prow.: brak. 
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.608.2359

5643. Similitudinum ac parabolarum quae in Bibliis ex herbis atque arboribus 
desumuntur dilucida explicatio... Seorsum accesserunt De gemmis aliquot, 
iis praesertim, quarum d. Ioannes Apostolus in sua Apocalypsi memi- 
nit... libri II, auctore Francisco Rueo... Item Levini Lemnii De astrologia 
lib. I.
Francofurti : ex off. Paltheniana [Zach. Palthenius], sumt. viduae Pet. Fis-
cheri, 1596 [rz.]. – [8] k., 288 s. ; 16°.

Adams L-427.  VD-L 1122.  Bird 1414.  BJ 16 L-226.

NB. „De gemmis aliquot...” oraz „De astrologia liber unus...” z własnymi kk. (s. 171-255, 
1 cz.; 258-288).

Prow.: 1. zapis zamazany.
 2. [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
Spis zawartości klocka i wyciętych poz. współopr., XVII w.
Opr.: papier, perg. – XVII w.; brak pozostałych poz. klocka.

Sd.608.1931

LENGENBRUNNER Johann

5644. Erinnerung Was von Martin Luther seiner Lehr und dann andern Lutheri-
schen Theologen und Predicanten aigentlich zu halten sey : Ausz Lutheri 
selbszt, auch anderer der ansehenlichsten, berühmbtesten Lutherischen 
Theologen Schrifften... gantz trewlich zusamen gezogen...
Jngolstatt : durch Alex. Weyssenhorn und andere seine Miterben, 1577. – 
[2], 28 [i.e. 29, 1] k. ; 4°.

VD-L 1156.  Stalla 782.

NB. S. tyt. czarno-czerwona.
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Prow.: Panqratus [!] Förster tenet me iure emptum [?] – XVI w.
Marginalia łac. i niem. ręką Förstera. Ślady lektury – podkreślenia i zaznaczenia.
Opr.: brak, frg. rozciętego klocka.

Sd.604.1739

LENSAEUS Ioannes

5645. De libertate Christiana libri quindecim...
Antverpiae : ex off. Christ. Plantini, apud Viduam, [po 3 I] 1590 [rz.]. – [8] 
k., 900 s., [22, 3 ost. cz.] k. ; 8°.

Adams L-434.  BLC 189, 218.  CBN 94, 1039 (Lens).

Egz. a. 
Prow.: 1. Sum ex libris Matthiae Promusouij Ciescouien[sis] Art[ium] et Phi[losophi]ae 

Bacc[alaurei] – XVII w.
 2. M. [?] G. J[uris] U[triusque] D[octor] P.A.P.O. – XVII w.

3. Ex Bibliotheca Monasterij Sieciechoviensis [= benedyktyni].
Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.

Sd.608.4520

Egz. b. 
Prow. na 1-szej poz. klocka: 
Inscriptus Catalogo Librorum Collegii Calissiensis Societatis Iesu.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer, obc. barwione – XVI w.

Sd.608.4533 adl.

5646. De una Christi in terris Ecclesia libri sex : quibus variae huius aetatis haer-
eses atque errores refelluntur...
Lovanii : apud Andr. Sassenum, exc. Io. Masius, 1588 [rz.] (1587 [rz.]). – [8] 
k., 474 s., [11] k. ; 8°.

HPB (on-line).

Prow. i opr. zob. poz. 5645/b 
Sd.608.4532 adl.

5647. De Verbo Dei non scripto seu traditionibus Ecclesiasticis, contra scholasti-
cam Antonii Sadeelis [i.e. Antoine de La Roche Chandieu] de Verbo Dei 
scripto disputationem, libri III...
Antverpiae : ex off. Christ. Plantini, apud Viduam et Io. Moretum, [po  
12 VI] 1591 [rz.]. – 200 s., [8] k. ; 8°.

Adams L-438.  BLC 189, 218.  CBN 94, 1039 (Lens).

Egz. a. 
Prow.: [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
Opr.: brak, obwoluta z kartonu – XVIII w.

Sd.608.3082
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Egz. b. 
Prow.: [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
Ślady lektury – podkreślenia. 
Opr.: papier szaronieb., obc. barwione, okł. górna wyklejona papierem z druku zaw. frg. 
polemiki religijnej – XVIII w.

Sd.608.3148

Egz. c. 
Prow.: 1. A[nn]o 1645 d[ie] 22 Men[sis] Julij Post R[everendum] P[at]re[m] Joanne[m] 

Żelic Paroch[um] Suieciech[oviensem] Decan[um] Urzedouien[sem] ex dispo-
sitione dd[ominorum] Executorum R[everen]dis P[atribus] S. Dominici 
Sandomirien[sibus] datus.

 2. pro Bibliotheca S. Jacobi Ap[osto]l[i] Send[omiriae = dominikanie].
Opr.: papier, perg. barwiony ziel., ślady wiązań, obc. barwione – XVI/XVII w.

Sd.608.4351

LEO I Magnus, papa, s. 

5648. Opera quae quidem extant omnia. – Nunc primum in unum ueluti fascem 
collecta et ab... mendis repurgata... [ed. Petrus Canisius, s.].
Coloniae : ex off. Mel. Novesiani, [po 10] IX 1546 [rz.]. – [10], 162 [86. cz.], 
[10] k. ; 2°.

BJ 16 L-231.  VD-L 1201.

Egz. a. 
Prow.: 1. S B, h. Bogoria – ekslibris rys. oraz Veneo 28 grossis 1550.
 2. Anno salutis n[ost]rae 1572. die 23 Julij. Franciscus Siradianus Artium 

Bac[calaureus] Castri Siradien[sis] Eccle[si]ae Trinitatis S[anctae] P[rae]ben-
darius, extrema vitae suae die, pestifero tempore iam iam moriturus, haec opus 
inter alia eiusd[em] g[e]n[er]is opera Eccl[esi]ae Parochiali om[niu]m 
S[anctorum] Siradien[si] legavit. Cuius pro anima o[mn]es qui tantum eo libro 
vel alijs usi fuerint p[rae]sertim vero praedicatores ordinarijs orare tenebuntur. 
Quodsi quispiam legentium, librorum ad Eccl[esi]am legatorum aliquem sibi 
pro suo usurpaverit, vel in mutuum accepto, sua incuria nitore, candore, vel 
proprio decore, eum privaverit. Per Jesum Chr[ist]um Dei filium, salvatorem 
n[ost]rum, anathema esto. 

Opr.: tekt., półsk., tłocz. złoc. na grzb., papier marmurk., obc. barwione – XVIII/
XIX w. 

Sd.602.1548

Egz. b. 
Prow. i opr. zob. poz. 5151/b

Sd.602.1585 adl.

5649. Opera, quae quidem haberi potuerunt omnia... – Nunc denuo repurgata per 
f. Laurentium Surium... cuius etiam studio iam recens accesserunt quinque 
eiusdem Leoni Epistolae hactenus praelo non commissae. His adiunximus 
d. Leonis IX... Romani pontificis... lucubrationes nunquam antehac typis 
excusas... [Acc.] Vita Leonis I.
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65LEO I Magnus, papa, s.

Coloniae Agrip. : apud Io. Birckmannum, [po 5 VI] 1568 [rz.]. – [10], 173 
[i.e. 169, 1] k. ; 2°.

VD – .  ICCU (on-line).

Prow. na 1-szej poz. klocka: 
1. S. Hed[vigis [= bożogrobcy – Kraków-Stradom].
2. [Bożogrobcy – Miechów] – sygn.

Notatka Concordantiae maiores Bibliae – XVI w.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., ślady klamer – XVI w.

Sd.602.2089 adl.

5650. Opera, quae quidem haberi potuerunt omnia... – Nunc denuo repurgata per 
f. Laurentium Surium... cuius etiam studio iam recens accesserunt quinque 
eiusdem Leoni Epistolae hactenus praelo non commissae. His adiunximus 
d. Leonis IX... Romani pontificis... lucubrationes nunquam antehac typis 
excusas... [Acc.] Vita Leonis I.
Coloniae Agrip. : apud Io. Birckmannum, 1569 [rz.]. – [10], 173 [i.e. 169, 1] 
k. ; 2°.

Adams L-447.  BJ 16 L-233.  VD-L 1203.

Prow. i opr. zob. poz. 2412
Sd.602.1517 adl.

5651. Opera... per Canonicas Regulares sancti Martini oppidi et Universitatis 
Lovaniensis ex manuscriptis codicibus emendata... – [P. 1-2].
Lovanii : apud Hier. Wellaeum, exc. Io. Masius, 1575 ; 8°.
[P. 1– Sermones. – po 1 VIII] 1575. – [8] k., 432 s., [24] k. 
[P. 2] – Epistolae decretales ac familiares... – 471 [i.e. 371, 1] s. [6, ost. cz.] k. 

Adams L-451 (P. 2).  BLC 189, 253 (P. 2).  CBN 94, 1124.  Xanten 214.

NB. P. 1-2 współopr.

Prow.: 1. M[agister] Andreas Zielenski comparauit g[rossis] 30 – XVI w.
 2. R[everendus] P[ate]r [Ioannes] Muscenius pro Ecc[lesi]a Curzelou[iensi] – 

XVII w.
Opr.: papier, perg., resztki wiązań – XVI w.

Sd.608.3469

5652. Opera... per Canonicas Regulares sancti Martini oppidi et Universitatis 
Lovaniensis ex manuscriptis codicibus emendata... – [P. 1-2].
Antverpiae : apud Phil. Nutium, 1583 [rz.] ; 8°.
[P. 1– Sermones]. – 193 [i.e. 191, 13] k. 
[P. 2] – Epistolae decretales ac familiares... – 316 [i.e. 317, 1] s., [3] k. 

Adams L-449, 452.  CBN 94, 1124.

NB. P. 1-2 współopr.
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LEO I Magnus, papa, s.66

Prow.: 1. I[OANNES] B[OGUSŁAWSKI], h. Prus I – superekslibris (II wg Cubrzyń-
skiej) oraz Joannis Boguslawski 1594 fl[oreno] 1 gr[ossis] 15, dopisane inną 
ręką: Fr[atr]is.

 2. Inscriptus cathalogo librorum Mon[aste]rij Coprzivnicen[sis] 1608 [= cystersi].
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. złoc., resztki klamer, obc. barwione – XVI w.

Sd.608.1026

5653. Epistolae decretales ac familiares, quae quidem hactenus reperiri potuerunt 
omnes : altera iam vice summa cum providentia... correctae.
Coloniae : ex off. Mel. Novesiani, 1548 [rz.]. – [200, ost. cz.] k., sygn. *, a-z, 
Aa8 ; 8°.

CBN 94, 1128.  VD-K 191 (Katholische Kirche).

Egz. a. 
Prow. na 1-szej poz. klocka: 

1. Jacobus Clobuczki ca[n]o[n]icus Leopolien[sis] possesor – XVI w.
2. Hic vigilans... recenter [?] ec[c]le[siae] pastor qui hu[n]c libru[m] ec[c]le[siae] 

dedit ex suis ec[c]le[siae...] słowo przerabiane, nazwa miejscowości wydarta 
no[n] parvum largitus. est na[m] indulgencius Eccl[es]iae [?]... pacificalia et... 
auro textum cum omnibus attinentiis et c[e]te]r[i]s. larga manu in d[omi]ni 
omnipote[n]tis lauda[tione] contulit anno 1564 propicius sit deus pi[a]e anim[a] e 
illius amen. Joan[nes] Canusius Magnuszev[iensis] – częśc. nieczyt.

3. Ex Bibliotheca Eccles[iae] Colleg[iatae] Scarb[imiriensis] – XVII w.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe, resztki klamer – XVI w.

Sd.608.4447 adl.

Egz. b. 
Prow. na 1-szej poz. klocka:

1. zapis wycięty.
2. zapis zamazany z datą 1658.

Cena Anno 1562 gr[ossis] 36 emptus... – dalej zapis wydrapany. Tą samą ręką cytaty 
z dzieł Leona Wielkiego. Marginalia – XVII w. Ślady lektury nieliczne – podkreślenia 
i zaznaczenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – 1561, tłocz.

Sd.608.4516 adl.

5654. Epistolae decretales ac familiares, quae quidem hactenus reperiri potuerunt 
omnes : altera iam vice summa cum providentia... correctae.
Lovanii : apud Hier. Wellaeum, 1566. – [1], 188 [i.e. 193, 2, ost. cz.] k. ; 8°.

Adams L-450.  CBN 94, 1128.  ICCU (on-line).

Prow. na 1-szej poz. klocka: 
1. dwa zapisy zamazane.
2. Ex lib[ris] Andr[eae] Łagowic Copriwnicensis, inną ręką Concionatoris Pre-

vorscensis [ ? = bożogrobcy – Przeworsk ?] – XVII w.
3. C[onventus] + M[iechoviensis = bożogrobcy].

Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.; okł. górna pęknięta.
Sd.608.2563 adl.
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67LEO I Magnus, papa, s. – LEO VI, imperator Byzantii

5655. Sermones et homiliae, quae quidem extant omnes ; altera iam vice summa 
cum diligentia... castigata at aucta... [Praec.] Divi Leonis Magni... vita [ed. 
Petrus Canisius, s.].
Coloniae : ex off. Mel. Novesiani, [po 10 IX] 1547 [rz.]. – [32], 226, [26, ost. 
cz.] k. ; 8°.

Adams L-455.  CBN 94, 1126-1127.  VD-L 1205.

Egz. a. 
Prow. i opr. zob. poz. 5653/a

Sd.608.4446 adl.

Egz. b. 
Prow. i opr. zob. poz. 5653/b

Sd.608.4515 adl.

LEO X, papa

5656. Bulla Cene Domini = Das ist die Bulla vom Abentfressen... des Bapsts, vor-
deutscht durch Martin Luther...
Vuittemberg : [Melch. Lotter, iun.], 1523. – [22] k., sygn. A-D4, E6 ; 4°.

BLC 280, 289 (Rome, Church of).  VD-K 268 (Katholische Kirche).  Lutherbibliogr. 
1060 (ustalenie druk.).

Korekta Prow. i opr. opisanych w poz. 2018
Prow.: 1. H[OMBURGER] S[CHLOSS-] B[IBLIOTHEK] – pieczęć, XIX w.
 2. GROSSHERZOGLICH HESSISCHE CABINETS-BIBLIOTHEK – pieczęć, 

XIX w.
Opr.: perg. (uzupełniony frg. rękopisu) – XVI w.

Sd.604.1023 adl.

LEO VI, imperator Byzantii

5657. [Taktika, Lat.:] De bellico apparatu liber, e Graeco in Latinum conversus, 
Ioan[ne] Checo... interp[rete].
Basileae : apud Mich. Isingrinum, 1554 [rz.]. – [280, ost. cz.] k., sygn. a-z, 
A-M8 ; 16°.

Adams L-444.  BLC 189, 250.  VD-L 1198.

Egz. a. 
Prow.: 1. Joannes A[lexan]der Grajewski Sijradiae leg[a]tus die 6 1590 a[n]no s[e]pt[em- 

bris] – uszkodz.
 2. A P, h. Korczak – monogram (Trzy Wręby wrysowane w lit. P), XVII w.

3. Ex Libris Martini Procopij Kosteckj de Kostki – XVII w.
4. M[o]n[aste]rij Vąchocen[sis = cystersi]. 

Marginalia indeksowe nieliczne – XVII w.
Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. ślepe, ślady wiązań – XVI w. 

Sd.608.3109
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LEO VI, imperator Byzantii – LEO Ioannes Africanus68

Egz. b – Def.: k. tyt. uszkodz.
Prow.: 1. Sum mei Joannis Cerniowij a Oss...alin [?] – uszkodz. i wyblakły, XVII w.
 2. Pro se suiq[ue] ordinis Communi usu Samuel Nakielski P[raepositus] S. H[edwi-

gis] compar[avit] f[lorenis] 15 [?] a[nn]o 163[2] – koniec oddarty.
3. C[onventus] + M[iechoviensis = bożogrobcy].

Zapiski treści wojskowej, komentarze do tekstu w jęz. łac. i pol., XVI-XVII w.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., ślady klamer – XVI w.; okł. górna luźna, 
uszkodz.

Sd.608.3101

5658. [Taktika, Lat.:] De bellico apparatu liber, e Graeco in Latinum conversus, 
Ioann[e] Checo... interp[rete]. Accessit libellus Modesti De vocabulis rei 
militaris ad Tacitum Augustum.
Basileae : typ. Conr. Waldkirch, aere Laz. Zetzneri, 1595 [rz.]. – [248, ost. 
cz.] k., sygn. a-z, A-H8 ; 16°.

Adams L-445.  BLC 189, 250.  BJ 16 L-253.  VD-L 1199.

NB. „De vocabulis rei militaris...” z tyt. nagł. (od k. G7). 

Egz. a. 
Prow.: 1. Ex libris Spectabilis Nicolai Gisz Proconsul[is] Antiq[uae] Wars[aviae] mp – 

XVII w.
 2. Anno 1642 die 28 Julii Mar[tino] Łukaszewicz N[ota]rio dono datus.

3. [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
Opr.: tekt., perg., ślady wiązań, obc. barwione – XVI/XVII w.

Sd.608.3107

Egz. b – Def.: k. tyt. uszkodz. (urwany frg. adr. wyd.).
Prow.: brak. 
Zapis krytykujący króla Henryka VIII, któremu książka jest dedykowana Qua ratione 
hic rex vocetur caput Ecclesiae Anglicanae. Vide Appendicem ad Vitas Sanctorum. De 
Martiribus in Anglia – na verso k. tyt., XVI w. Sentencja pobożna – XVII w.
Opr.: tekt., perg., tłocz. ślepe, ślady wiązań, obc. barwione – XVII w.

Sd.608.3105

LEO Ioannes Africanus

5659. De totius Africae descriptione libri IX... Arabice primum scripsit author, 
deinde Italico sermone reddidit, Ioannes Florianus ex Italico Latinum fecit. 
His recens accedit Hannonis... Navigatio qua Libycam oram ultra Herculis 
columnas lustravit, Conrado Gesnero interprete, cum scholiis.
Tiguri : per Andr. Gesnerum, [po 13 III] 1559 [rz.]. – [16, 2 ost. cz.] k., 517 
[i.e. 523, 1 cz.] s., [2 cz.] k. ; 21, [1 cz.] s., [1 cz.] k. ; 8°.

Adams L-481.  VD-L 1188.  Vischer K-21.

NB. „Hannonis... Navigatio...” z własną k. tyt. i paginacją (2. liczb.).
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69LEO Ioannes Africanus – LEONUS Dominicus

Prow.: 1. M. I. D. S. T. – XVI w.
 2. IOHANN GEORG SIGWART D[OCTOR] 1607, h. własny – ekslibris częśc. 

ucięty.
3. BIBL[IOTHECA] UNIVERS[ITATIS] LIPS[IENSIS] oraz DUPLUM – pieczę-

cie, XX w.
Opr.: tekt., perg. użyty wtórnie (rps.), obc. marmurk., resztki wiązań – XVI w.

Sd.608.3756

LEONARDUS, s.

5660. S. Leonardus. Vilerley gedenckwürdige Wunderzaichen, so Gott der Almech-
tig durch mittel und fürbitt s. Leonards, bey seinem Gottshauss zu Jnchen-
hofen gewürckt hatt.
Im Gottshauss Thierhaupten : [Josias Wörli in der Klosterdruckerei], 1593. 
– [3], 109 k. : 1 il. ; 4°.

VD-S 1591 (on-line).  Benzing 461 (inf. dot. drukarza). 

Prow.: 1. Societ[at]is Jesu Augustae [= Augsburg].
 2. [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
Opr.: karton nieb., obc. barwione – XIX w.

Sd.604.1906

LEONINUS Elbertus

5661. Centuria consiliorum... : Adiecta est eiusdem auctoris Oratio in Ordinibus 
generalibus habita tempore Colloquii Coloniensis de bello, de religione et 
pace per Belgium.
Antverpiae : ex off. Christ. Plantini, 1584 [rz.]. – [6] k., 466 s. ; [11, 1. cz.] 
k. ; 2°.

Adams L-511.  CBN 92, 573-574 (Leeuw E.).  Voet 1518.

NB. „Oratio... habita XXV Novembris M.D.LXXIX...” z tyt. nagł. (2 pocz. kk. nlb., 2. 
liczb.).

Prow. i opr. zob. poz. 3575
Sd.602.1764 adl.

LEONUS Dominicus

5662. Ars medendi humanos particularesque morbos... describens, quae... in tres 
dividitur sectiones : quarum prima, capitis, secunda, membrorum spiritu-
alium, tertia, membrorum nutritioni... continet. – Nunc primum in Germa-
nia, ab innumeris innumeris quibus prior editio scadebat mendis, summo 
studio ac labore vindicata.
Francofurti : apud her. Andr. Wecheli, Cl. Marnium et Io. Aubrium, 1597. 
– [8] k., 1276 [i.e. 1266] s., [19, ost. cz.] k. ; 8°.

Adams L-514.  BLC 189, 370.  VD-L 1232 (Leoni).
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LEONUS Dominicus – LEOPOLIENSIS Ioannes70

Prow.: 1. Lauren[tii] Joan[nis] Rudawski Olom[ucensis] et Var[miensis] Canoni[ci] – 
częśc. obcięte, XVII w. 

 2. Conventui WielgoMłynensi accessit [= paulini]. 
Marginalia indeksowe kilku rąk, XVI-XVII w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: tekt., perg. barwiony ziel., obc. barwione – XVIII w. 

Sd.608.4452

LEOPARDUS Paulus

5663. Vita et chriae sive Apophthegmata Aristippi, Diogenis, Demonactis, 
Stratonici, Demosthenis et Aspasiae : omnia haec partim nunc primum, 
partim accuratius Latio donata... – War. A.
Antverpiae : apud Io. Bellerum, 1556 [rz.]. – 188 s., [2, ost. cz.] k. ; 8°.

CBN 95, 50.

War. A – apud Ioannem Bellerum.

NB. Frg. tekstu gr.-łac. (życiorysy Stratonikusa, Demostenesa i Aspazji).

Prow.: 1. zapis wycięty.
 2. Akcesja BUW K[upno 19]99, [Antykwariat] Lamus.
Zapis bibliogr. – XIX w.
Opr.: tekt., papier marmurk., obc. prószone – XIX w.

Sd.608.4320 adl.

5664. — War. B.
Antverpiae : apud Io. Withagium, 1556 [rz.]. – 188 s., [2, ost. cz.] k. ; 8°.

CBN 95, 50.

War. B – apud Ioannem Withagium.

NB. Frg. tekstu gr.-łac. (życiorysy Stratonikusa, Demostenesa i Aspazji).

Prow.: [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w. 
Opr.: karton, papier szaronieb. – XVIII/XIX w.

Sd.608.2258

LEOPOLIENSIS Ioannes

5665. Vivificae Passionis Christi hystorica explanatio...
Cracoviae : ex off. Ungleriana [vidua Helena], 1538 [rz.]. – [88] k., sygn. 
A-L8 ; 8°.

E 21, 184.  W 100.  PK 840.  Ossol. 1435.  BUWr 1089.  PTPN 308.  BJ 1239 (Jan ze 
Lwowa).

Def.: brak k. tyt.

Prow. i opr. zob. poz. 1342
Sd.618.103 adl.
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71LEOPOLIENSIS Stanislaus – LEOVITIUS Cyprianus

LEOPOLIENSIS Stanislaus

5666. Regulae tredecim iuxta doctrinam apostoli, prime ad Thymotheum tertio 
capitulo edite...
Viennae Austriae : per Hier. Vietorem et Io. Singrenium, 1512. – [8] k., 
niesygn. ; 4°.

E 21, 185.  W 21.  Hor. 125.  Ossol. 1436.  BJ 2386 (Stanisław ze Lwowa).  VD-L 
1254.  Bułhak, Wietor 58.

NB. S. tyt. czarno-czerwona.

Prow.: BIBLIOTEKA GŁÓWNA W WARSZAWIE – pieczęć, XIX w.
Marginalia liczne – XVI w.
Opr.: tekt., papier marmurk. – XIX w., nalepka: J[an] Kucielski Introligator w War-
szawie.

Sd.614.211

LEOVITIUS Cyprianus

5667. De coniunctionibus magnis insignioribus superiorum planetarum, solis 
defectionibus et cometis in Quarta Monarchia, cum eorundem effectuum 
historica expositione. His ad calcem accessit Prognosticon ab anno Domini 
1564 in viginti sequentes annos...
Laugingae ad Danubium : exc. Emanuel Salczer, 5 III 1564 [rz.]. – [56, ost. 
cz.] k., sygn. A-O4 ; 4°.

Adams L-518 (sygn. A-N).  BLC 189, 426 (Leowitz).  CBN 95, 99 (Leowitz).  VD-L 
1257 (Leowitz, [52] Bl.).

NB. „Prognosticon...” z własną k. tyt. (skł. L-N). – Wzmianki o Polsce (m.in. kk. D4v., 
H4v.). – Def.: brak skł. B4.

Prow.: brak. 
Marginalia, skreślenia niektórych ustępów i wyrazów oraz poprawki w tekście – XVI w. 
Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: tekt., papier marmurk., obc. barwione – XIX w.

Sd.604.2027

5668. Eclipsium omnium ab anno Domini 1554 usque in annum Domini 1606 
accurata descriptio et pictura... – [P. 1-2].
Augustae Vindelicorum : exc. Phil. Ulhardus, [po 25 VI] 1556 [rz.] ; 2°.
[P. 1] – [68, ost. cz.] k., sygn. A-K6, L8 : il. 
P. 2 – Qua eclipsium et initia et progressione et fines una cum tempore 

effectuum earum describuntur. (Tabula quantitatis dierum...). –  
(II 1556 [rz.]). – [46] k., sygn. M-N6, O8, P-S6, T2 : il. 

Adams L-519.  CBN 95, 100 (Leowitz).  VD ZV 9582 (on-line).  por. VD-L 1261 (78 Bl.).

NB. „Tabula quantitatis dierum” z własną k. tyt.
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LEOVITIUS Cyprianus72

Egz. a – P. 1-2 współopr.
Prow.: 1. Sum M[agistri] Thomae Rogalij Wladislauien[sis] Comp[aratus] Ffl[orenis]  

2 Craccoui[ae !] – XVI w.
 2. Collegij Calisien[sis] Societatis Jesu.
Opr.: papier, perg., ślady wiązań – XVI w.

Sd.602.2224

Egz. b – P. 1-2 współopr.: Def.: uszkodz. kk. od skł. P (ślady pleśni).
Prow.: 1. I[OANNES] C[HRISTOPORSKI], h. Nowina, 1558 – superekslibris (I war. A 

wg Czapnik, Krzysztoporscy) oraz IOAN[N]IS CHRISTOPORSKI NO[TA]-
RII G[E]N[ERA]LIS T[ER]R[A]E SIRADIE[NSIS] ET S[A]C[RA]E R[E]-
G[IAE] M[AIESTA]TIS SEC[RET]A[RI]I – tłocz.

 2. Conuentus Petricouien[sis] Ordinis Minorum Conu[entua]lium S. Francisci.
Ślady lektury – nieliczne podkreślenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.

Sd.602.2241

Egz. c – P. 1-2 współopr.; Def.: brak k. tyt. i pocz. do skł. B oraz końca po skł. P.
Prow.: Z Bibli[oteki] Szkoły Woiewódzk[iej] Kalisk[iej] – ręką F. Tripplina, XIX w.
Opr.: karton różowy – XIX w., frg. rozciętego klocka.

Sd.602.2015

5669. Ephemeridum novum atque insigne opus ab anno Domini 1556 usque in 
1606 accuratissime supputatum : cui praeter alia omnia in caeteris edi-
tionibus addi solita, etiam haec accesserunt : I. Eclipsium typi elegantissimi. 
II. Expedita ratio constituendi coelestis thematis, cum tabulis... III. Brevis 
ratio geneses iudicandi... IIII. Loca stellarum fixarum ab anno Domini 1349 
usque in 2029... V. Themata quatuor anni temporum, cum brevi declara-
tione revolutionis mundi...
Augustae Vindelicorum : exc. Phil. Ulhardus, III (II) 1557. – [590] k., sygn. 
a-b8, c12, d-o8, p10, q-y8, z4, aa-dd8, ee10, ff2 ; A*2, A-Z8.6, AA-ZZ, AAA
-DDD8.6, EEE8 ; 2°.

Adams E-203 (Ephemerides, odmienna kolejnośc skł.).  BLC 101, 333 (Ephemeri-
des).  CBN 95,100 (Leowitz).  BJ 16 L-269 (błędnia obj.).  VD-L 1263.

NB. „Calculus ephemeridum LI annorum...” – z własną k. tyt. i paginacją (2. sygn. skł.). 
– W indeksie nazwy polskich miejscowości, m.in. Kraków, Gdańsk, Gniezno, Poznań, 
Piotrków, Wyszogród (kk. sygn. c11-12).

Egz. a. 
Prow.: 1. M[agistri] Christiani Vurstisij 1567 – przekreślone.
 2. E Bibliop[ola?] Geo[r]gj Lemka Phil[osophiae] M[agistri] et U[triusque] I[uris] 

D[octoris] – XVII w.
3. M[agister] Thomas Głazowski Anno 1666 Dono accepit a D[omi]no Alberto 

Siekielowicz Typographo... – koniec uszkodz.
Cena Emptus fl[orenis] 45 Amsterledami – XVI/XVII w. 
Zapis nieprow. Panie Garliński – XVII w. oraz 1665 Nouemb[ris] 7. die H[ora] 18... – 
uszkodz. marginalia w jęz. niem. oraz polsko-łac., XVI-XVII w. Kronika rodzinna 
Lemków wpisana w tablice astrolog., XVII w. 
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe, resztki klamer – XVI w.

Sd.602.2212
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Egz. b – Def.: k. tyt. uszkodz.
Prow.: 1. Ex Cathalogo Librorum Foelicis Durinij S... – XVII w.
 2. R[evere]ndus P. Felix Durinius... patrueli Lucae Borek – uszkodz., XVII w.

3. Inscript[us] Cat[alogo] librorum Monasterij Vangrovecen[sis = cystersi].
4. L[yceum] V[arsaviense] – XIX w.

Marginalia, poprawki i uzupełnienia – XVII/XVIII w.
Opr.: resztki desek – XVI w., b. zniszcz. 

Sd.602.2210

LERM Gabriel

5670. Introductio in artem Iesuiticam...
[Genevae : Pet. de La Rovière, po 31 VII] 1599 [rz.]. – 125 [i.e. 127, 1] s. ; 8°.

Adams B-204 (Bariacus).  BLC 190, 18.  CBN 95, 657.  Moeckli 156 (ustalenie 
druk.).

Egz. a. 
Prow. i opr. zob. poz. 2159/a

Sd.608.2702 adl.

Egz. b. 
Prow. i opr. zob. poz. 2159/b 
Uzupełnienie: superekslibris (I war. C wg Czapnik, Krzysztoporscy)

Sd.608.3067 adl.

LERY Jean de

5671. Histoire d’un voyage fait en la terre du Bresil, dite Amerique : contenant la 
navigation et choses remarquables veues [!] sur mer par l’autheur... Avec les 
figures, reveue, corrigée et bien augmentée par l’autheur. – Quatrieme édi-
tion...
[Geneve] : pour les héritiers d’Eust. Vignon, 1600. – [36] k., 478 s., [9] k., 1 
tabl. : il. ; 8°.

BLC 190, 87.  Moeckli 156.

Prow.: 1. H[OMBURGER] S[CHLOSS-] B[IBLIOTHEK] – pieczęć, XIX w.
 2. GROSSHERZOGLICH HESSISCHE CABINETS-BIBLIOTHEK – pieczęć, 

XIX w. 
Opr.: tekt., perg., tłocz. ślepe, ślady wiązań – XVII w.

Sd.608.3421

5672. Histoire memorable de la ville de Sancerre : contenant les entreprinses, 
siege, approches... la famine extreme et delivrance notable des assiegéz... le 
catalogue des morts et blesséz...
[Geneve : s. n.], 1574 [rz.]. – [8] k., 253 [1] s., [1 cz.] k. ; 8°.

BLC 190, 87 ([La Rochelle]).  CBN 95, 1129 (s.l.).  Moeckli 81 (Geneve).

NB. Egz. bardzo zniszcz. (butwienie papieru).
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Prow.: [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w. 
Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. złoc. na grzb., obc. barwione, wyklejki z papieru marmurk. 
– XVII w.

Sd.608.4356

LESCUT Nicolaus de

5673. Actiones iuris in compendiosas iuxta ac utiles figuras et formulas... dili-
genter... redactae...
Haganoiae : ex off. Val. Kobiani, 1 VIII 1536 [rz.]. – [12] k., I-IX tabl. in pl°, 
k. X-XXI, sygn. [ ], a-b4, A-I1, K-M4 ; 2°.

VD-L 1304 (on-line).  Benzing, Haguenau 119.

Prow. i opr. zob. poz. 3701
Sd.602.1285 adl.

L’ESPINE Jean de

5674. Defense et confirmation du traicte du vray sacrifice et sacrificateur... 
a l’encontre des frivoles responses et argumens de m. Rene Benoist...
Geneve : par Mart. Bezart, 1567 [rz.]. – [4] k., 152 s. ; 8°.

Moeckli 67.  ABES (on-line).

Def.: brak końca po s. 150.

Prow.: zapis nieczyt. – XVII w. [?].
Opr.: brak, obc. barwione, frg. rozciętego klocka.

Sd.608.1495

5675. [Excellens dicours touchant le repos et contentement de l‘esprit, Germ.:] 
Der Geyt von art unnd eigenschafft desz Geytz auch grosser thorheit unnd 
arbeitseligkeit geytiger leüten... Erstlich... in Frantzösischer sprach 
beschriben, yetzund... verteütscht durch Johansen Haller...
Zürych : bey Joh. Wolffen, 1592 [rz.]. – 56 k. ; 8°.

VD-L 1312.  Vischer N-15.

Prow. i opr. zob. poz. 4867
Sd.608.4261 adl.

5676. Tractatus de providentia Dei ad fidelium conscientias asperis temporibus 
confirmandas et tranquillandas... – Editio secunda.
[Genevae] : apud Io. Le Preux, 1598 [rz.]. – [8] k., 274 s., [7, 2 ost. cz.] k. ; 8°.

Moeckli 153.

Prow. na 1-szej poz. klocka: 
1. G[EORG] V[ON] S[CHÖNAICH], h. własny – superekslibris, XVI w.
2. MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w.

Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe, ślady wiązań, obc. barwione – XVI/XVII w.
Sd.608.4511 adl.
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LETZNER Johannes

5677. Historische, Kurtze, Einfaltige und Ordentliche Beschreibung, des Closters 
und Hospitals zu Heina in Hessen gelegen : Auffs newe ubersehen und 
verbessert durch Johannem Letzenerum...
Mülhause : durch Andr. Hantzsch, 19 IV 1588. – [48] k., sygn. A-L4, M-N2 
; 4°.

VD-L 1325.

NB. S. tyt. czerwono-czarna.

Prow.: BIBLIOTHEK S[EINER] H[OHEIT] DES ERBGROSSHERZOGS VON HES-
SEN – pieczęć, XIX w.

Opr.: tekt., półpł., papier marmurk. – XIX/XX w.
Sd.604.2355

LEUNCLAVIUS Ioannes

5678. Annales Sultanorum Othmanidarum, a Turcis sua lingua scripti [a Mahmed 
Muhii ed-Din] Hieronymi Beck... studio et diligentia Constantinopoli 
advecti M D L I... a Ioanne Gaudier dicto Spiegel, interprete Turcico 
Germanice translati, Ioannes Leunclavius... Latine redditos illustravit et 
auxit, usque ad annum CIC IC XXCVIII. [Acc.] Io. Leunclavii Pandectas 
historiae Turcicae, liber singularis, ad illustrandos annales. Historia Viennae 
Austriacae a Turcis obsessae, conversa dudum e lingua Germanica [a Paulo 
Pesel].
Francofurdi : apud Andr. Wecheli haer., Cl. Marnium et Io. Aubrium, 1588 
[rz.]. – [4] k., 519 [1 cz.] s., 1 tabl. ; 4°.

BPK 1840.  Adams S-50 (Sa’d-ed-Din).  BLC 190, 422.  VD-L 1364.  Göllner 1828.

NB. Acc. z  tyt. nagł. (od s. 185). – Wiadomości o Polsce (ss. 104-105, 151-159, 162-
163; E – ). 

Egz. a. 
Prow.: brak. 
Marginalia indeksowe, nieco przycięte – XVI w. Ślady lektury – podkreślenia, zaznacze-
nia.
Opr.: brak.

Sd.604.659

Egz. b. 
Prow.: 1. Possesor istius libri Hieronimus Trczinskij in Żelazna ma[nu] p[ro]p[ria] oraz 

Hic Liber comparatus Varsaviae in commitiis Generalibus Regni sed non 
conclusis propter dismembrationem Senatus cum equestri ordine propter certas 
causas quas hoc loco poni necessarium non est. Emptus grossis 36 AD 1600 die 
22 Martii.

 2. von Hylten – XVII/XVIII w.
3. BIBLIOTEKA GENERAL‘NAGO ŠTABA – ekslibris, XIX w.

Opr.: papier, perg. barwiony czerw., resztki wiązań, obc. barwione – XVI w.
Sd.604.663
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Egz. c. 
Prow.: 1. zapis wycięty.
 2. Ex libris Henrici Strobandi – XVI/XVII w.
Marginalia nieliczne, XVI-XVII w. Ślady lektury – zaznaczenia.
Opr.: papier, perg., resztki wiązań, obc. puncowane – XVI/XVII w.

Sd.604.668

Egz. d. 
Prow.: 1. W*M*D*W* – tłocz., XVI/XVII w.
 2. EX BIBLIOTHECA SENATUS GEDANENSIS – ekslibris (I wg Kurkowej, 

Gdański exlibris), XVII w.
Cena 36 g[rossis] – XVII w.
Opr.: tekt., perg., tłocz. złoc., resztki wiązań, obc. barwione – XVI/XVII w. 

Sd.604.714

5679. Annales sultanorum Othmanidarum, a Turcis sua lingua sripti [! a Mahmed 
Muhji ed-Din] : Hieronymi Beck... studio et diligentia Constantinopoli 
advecti M D L I... a Ioanne Gaudier dicto Spiegel, interprete Turcico 
Germanice translati, Ioannes Leunclavius... Latine redditos illustravit et 
auxit, usque ad annum CIC IC XXCVIII. [Acc.] Io. Leunclavii Pandectes 
historiae Turcicae, liber singularis, ad illustrandos annales. Historia Viennae 
Austriacae a Turcis obsessae, conversa dudum e lingua Germanica [a Paulo 
Pesel.]. – Editio altera.
Francofurdi : apud Andr. Wecheli haer., Cl. Marnium et Io. Aubrium, 1596 
[rz.]. – 260 s., [14, ost. cz.], 1 k. tabl. ; 2°.

Ossol. 1442.  Adams S-51 (Sa’d-ed-Din).  BLC 190, 422.  VD-L 1365.  Göllner 2203.

NB. Acc. z tyt. nagł. (od s. 98). – Wiadomości o Polsce (ss. 87-88; E – ).

Egz. a. 
Prow. i opr. zob. poz. 2930/a

Sd.602.598 adl.

Egz. b. 
Prow. i opr. zob. poz. 1877/c

Sd.602.614 adl.

Egz. c. 
Prow.: 1. trzy zapisy wycięte lub wydarte.
 2. DUPLIKAT BIBLIOTEKI PUŁAWSKIEJ – pieczęć, XIX w.

3. ZYGMUNT CZARNECKI – pieczęć, XIX w.
4. BIBLIOTHEK D[ES] INSTITUTS FÜR SEMITISTIK U[ND] ISLAMKUNDE 

D[ER] UNIVERSITÄT BERLIN – pieczęć, XX w.
5. UNIWERSYTET WARSZAWSKI. SEMINARIUM TURKOLOGICZNE – pie-

częć, XX w. 
Opr.: tekt., perg. – XVII w.

Zakł. Turkologii Sd.67/b adl.
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5680. Historiae Musulmanae Turcorum de monumentis ipsorum exscriptae libri 
XVIIII... Accessere commentarii duo, Libitinarius index Osmanidarum... et 
Apologeticus alter, cum Onomastico gemino...
Francofurti : apud her. Andr. Wecheli, Cl. Marnium et Io. Aubrium, [po 1 
VIII] 1591 [rz.]. – 17 [1] s., [1 cz.] k., 20 s., szp. 21-800, s. 801-802, szp. 803-
844 [2 cz.], 845-898 [2 cz.], [23] k. ; 2°.

Ossol. 1445.  BPK 1841.  Adams L-597.  BLC 190, 422.  VD-L 1370; 1371.  Göllner 
1876.

NB. W części nakładu ost. s. 20, 2. liczb. bywa mylnie ozn. jako: 02. – Wiadomości 
o Polsce (szp. 518-, 565-567, 637-638, 641; E – ).

Egz. a – Def.: brak ost. k. (z sygnetem drukarskim).
Prow.: 1. Serg[e] et Alex[andre] Princes de Gallyczin – szp. 25-26, XVIII w.
 2. BIBLIOTEKA GENERAL’NAGO ŠTABA – ekslibris, XIX w.
Opr.: tekt. – XIX w.

Sd.602.594

Egz. b – Def.: brak k. tyt., końc. 5 kk. nlb. oraz k. ost. (frg. indeksu i sygnetu druk.); kk. 
pocz. uszkodz.
Prow.: 1. Ex libris Patris Leonardi Zdanowski P[rofessi] C[onventus] V[ąchocensis] 

S[acri] O[rdinis] C[isterciensis], tą samą ręką na s. 20 Per P[atrem] Leonardum 
Zdanowski P[rofessum] C[onventus] V[ąchocensis] pro Conve[ntu] Vachoce[nsi] 
compar[atus] – XVII w.

 2. M[o]n[aste]rij Vachocensis Sac[ri] Ord[inis] Cisterciensis. 
Marginalia nieliczne – XVII w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc. – XVI w.

Sd.602.596

Egz. c – Def.: brak szp. 835-856.
Prow.: 1. G[EORG] V[ON] S[CHÖNAICH], h. własny – superekslibris oraz G[eorg] 

v[on] Shonah f[rei]h[err] mpp d[ie] 16 Ianu[arii] A[nn]o 1607.
 2. MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w. 
Opr.: tekt., skóra świńska, tłocz. ślepe, ślady wiązań, obc. barwione – XVII w. 

Sd.602.600

Egz. d. 
Prow. i opr. zob. poz. 5679/c

Zakł. Turkologii Sd.67/a adl.

5681. Legatio imp. caesaris Manuelis Comneni... ad Armenios sive Theoriani 
cum catholico disputatio... Adiunximus Leonis Magni Graecolatinam epis-
tolam... Io. Damasceni contra Manichaeos dialogum, Leontii Byzantini 
sectarum historiam, Const. Harmenopuli de iisdem. Fidei confessiones 
Harmenopuli, Augustini [de Trinitate], Hilarii [ex sermone, qui in festo 
Sanctae Trinitatis recitatur]. – Omnia nunc primum deprompta ex Io. 
Sambuci... bibliotheca, de Graecis Latina faciente Leunclavio.
Basileae : ex off. Pet. Pernae, [po 11 VIII] 1578 [rz.]. – [8] k., 605 [1] s., [15] 
k. ; 8°.
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CBN 105,548 (Manuel I).  VD-L 1377.  Hieronymus, Griechisch. 472.

NB. Tekst gr.-łac.

Prow.: 1. zapis wycięty.
 2. L[yceum] V[arsaviense] – XIX w.
Zapis bibliogr. – XIX w.
Opr.: tekt., skóra owcza, tłocz. ślepe – XVI w.

Sd.608.3717

5682. LX librorum Basilikōn [gr.], id est universi iuris Romani, auctoritate prin-
cipum Rom. Graecam in linguam traducti Ecloga sive synopsis hactenus 
desiderata, nunc edita, per Ioan. Leunclavium, ex Ioan. Sambuci... bibli-
otheca. Item Novellarum antehac non publicatarum liber, adiunctae sunt et 
adnotationes...
Basileae : per Eus. Episcopium et Nicolai fr. heredes, III 1575 [rz.]. – [16] k., 
543 [1 cz.]s. ; 112 s., [24] k. ; 2°.

Adams L-600.  VD-O 1409 (Oströmisches Reich, Kaiser Leo VI).

NB. „Novellae constitutiones imperatorum X...” z własną k. tyt. i paginacją (2. liczb.). 
– Tekst gr.-łac.

Prow. i opr. zob. poz. 571
Sd.602.620 adl.

5683. Paratitlorum libri tres antiqui, ab Io. Leunclavio... Latini de Graecis facti ; 
Eiusdem... Notatorum libri duo, quibus innumera loca iuris civilis integri-
tati suae restituuntur et illustrantur... – War. B.
Francofurti : apud her. Andr. Wecheli, Cl. Marnium et Io. Aubrium, 1593 
[rz.]. – [16, ost. cz.] k., 381 [1] s., [17, ost. cz.] k. ; 8°.

Adams L-599 (bez War.).  BLC 190, 423 (bez War.).  CBN 96, 865-866 (bez 
War.).  VD-L 1381.

War. A – w tyt.: IO. LEVN-// clauio Amelburno Latini de// Graecis facti.// EIVSDEM   
  LEVNCLAVII, // (VD-L 1380).

War. B – w tyt.: IO. LEVN-// CLAVIO AMELBVRNO// Latini de Graecis // facti.//    
  Eiusdem Leunclaui,// 

War. C – w tyt.: IO. LEVN-// clauio Amelburno Latini de// Graecis facti.// Eiusdem  
  Leunclauij,// (VD ZV 21805 on-line).

NB. Za twórcę oryginału greckiego „Ekklesiastikon diatakseon sylloge” uznawany 
Theodorus Balsamo (BLC 17, 452); jego autorstwo bywa kwestionowane (Podręczna 
Enc. Kościelna T. III-IV, 1903, s. 83).

Prow. na 1-szej poz. klocka: 
MAJORATS-BIBLIOTHEK ZU CAROLATH – pieczęć, XIX w. 

Opr.: tekt., skóra świńska, tłocz. ślepe, ślady wiązań, obc. barwione – XVI w. 
Sd.608.5679 adl.
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LEUTINGER Nicolaus

5684. De Marchia Brandenburgensi eiusque statu... commentarii... – [P. 1-3].
Vitebergae : exc. Matth. Welack, 1587-1590 ; 8°.
[P. 1], lib. 1-3. – [po 26 XII] 1587. – [8] k., 268 [i.e. 272] s. 
P. 2, lib. 1-3. – 1588 [rz.]. – [8] k., 176 s. 
[P. 3], lib. 1-3. – 1590 [rz.]. – [80] k., sygn. A-K8. 

VD-L 1390-1391 (P. 1-2), ZV 28031 (on-line: P. 3: [88] Bl.).  por. VD-L 1393-1397 
(dalsze części).

NB. Drobne wzmianki o Polsce (m.in. P. 1 s. 102, 104, 123, 126-127, P. 2, s. 157). – P. 
1-3 współopr. ; Def.: P. 1 – brak ss. 194-268 (zaw. lib. 3).

Prow.: 1. D W – XVI/XVII w.
 2. Gehőret der Schwederschen Bibliothek zu Coeslin – XVIII w.
Marginalia nieliczne – XVII w. Ślady lektury – podkreślenia, zaznaczenia.
Opr.: tekt., perg., obc. prószone – XVIII w. 

Sd.608.4388 adl.

5685. De Marchia Brandenburgensi eiusque statu... commentarii... – [P. 5-6].
Francofurti ad Viadrum : typis Sciurianis [Andr. Eichorn], 1595 ; 8°.
[P. 5], lib. 1-3. – 1595 [rz.]. – [12], 76 k. 
P. 6, lib. 1-3. – [1595]. – [12], 80 k. 

VD ZV 9600, 9607 (on-line; P.5-6).  Teitge – .

NB. Drobne wzmianki o Polsce (m.in. P. 6, k. 23, 26, 36, 40, 46-49). – P. 5-6 współopr.; 
P. 5 – tylko frg.: k. tyt. i pocz. 7 kk. nlb. ; P. 6 – Def.: brak k. tyt. i 12 kk. pocz.

Prow. i opr. zob. poz. 5684; 
Dodatkowo na opisywanej poz. zapis wycięty.

Sd.608.4389 adl.

5686. Elegia ad prudentissimum virum sapientiae et virtute ornatissimum dn. 
Melchiorem Sehlerum Reip. Crosnensis virum consularem, musarum ami-
cissimum, Annae optimae et honestissimae coniugis suae obitum lugentem, 
scripta per...
Francof[ordiae] Marchionum : [Io. Eichorn], [po 24 II] 1577. – [4] k., sygn. 
A4 ; 4°.

VD – .  Teitge – .

NB. Oznaczenie drukarza na podst. materiału typogr.; data dzienna wg końc. formuły: 
„Pie decessit M. Februar. D.XIIII A. LXXVII Crosnae Sil.”

Prow. i opr. zob. poz. 1997
Sd.614.163 adl.
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LEVIORI CAMPO Reginaldus de

5687. Opus aureum, Bibliorum distinctiones d. Reginaldi de Leviori Campo nun-
cupatum : in quo optima methodo ac ordine alphabetico dispositi sunt 
omnes fere loci communes sacrorum Bibliorum... nunc recens e manu-
scripto codice... Iacobi Maistret... iudicio et hortatu in lucem aeditum.
Lugduni : apud Io. Stratium, 1583 [rz.]. – 271 [1] s., [12] k. ; 8°.

CBN 97, 160-161.  Bibl. Lyon. 2, 395.

Egz. a. 
Prow. i opr. zob. poz. 218/b

Sd.608.388 adl.

Egz. b. 
Prow.: 1. Conuentus Cracouiensis PP[atrum] Carmel[itarum] Discalceat[orum]. Ex do- 

natione R[everendi] D[omini] Sebest[iani] Nucerini. Oretur pro eo.
 2. L[yceum] V[arsaviense] – XIX w.
Opr.: papier, perg., resztki wiązań – XVI w.

Sd.608.2061

Egz. c. 
Prow.: 1. A[nno] D[omini] 1614 21 Augusti R[everendus] D[ominus] Joannes Kolakowskj 

Scholasticus Eccl[esi]ae Cathedralis Camenec[ensis] hun[c] librum donauit 
Conuentui Czartkouiensi [=dominikanie] oretur p[ro] eo.

 2. Fr[atr]is Innocentj – XVII w.
3. Coll[egii] Łomsensis [=jezuici].

Ślady lektury nieliczne – marginalia, podkreślenia.
Opr.: perg., ślady wiązań, obc. barwione – XVI/XVII w.

Sd.608.4492

LEXICON

5688. Lexicon Graecolatinum : cui praeter omneis omnium additiones hactenus 
sive in Italia, sive in Gallia, sive in Germania impressas, ingens vocabulo-
rum numerus accessit... : non quorumlibet, sed exquisitorum, nimirum 
Gulielmi Budaei, Erasmi Roterodami, Laurentii Vallae... aliorumque eius-
dem classis. [Acc.] Farrago libellorum omnium, quos in superioribus aedi-
tionibus adiectos comperimus...
Parisiis : apud Collegium Sorbonae, impr. curabat Ger. Morrhius Campen-
sis, II 1530. – [320] k., sygn. *4, a-z, Aa-Tt6, Vv-Xx8 ; A8 ; α-β6, A-Δ6, E4 ; 
2°.

BLC 131, 307 (Greek-Latin Lexicon).  BJ 16 L-294 (błędna obj.).

NB. „Farrago...” z własną k. tyt i foliacją (2. sygn. składek).

Prow.: 1. dwa zapisy – wycięty i wytarty.
 2. Inscriptus Catalogo librorum Collegii Posnaniensis Societatis Jesu 1610.

3. Z XIĘGOZBIORU RADCY STANU J[ÓZEFA] K[ALASANTEGO] SZANIA-
WSKIEGO CZŁONKA RADY STANU i RADY WYCHOWANIA PUBLICZ-
NEGO W KRÓLESTWIE POLSKIEM – ekslibris, XIX w.

##7#52#aSUZPUk1BVC1WaXJ0dWFsbw==



81LEXICON

Opr.: karton, perg. użyty wtórnie (rps), resztki wiązań – XVI w. 
Sd.602.1193

5689. Lexicon Graecolatinum denuo impressum... nuper per Conradum Gesne-
rum et Arnoldum Arlenium... plurimis locis emendatum... novissime per 
Adrianum Iunium... locupletatum... [Acc.] Farrago libellorum quos omnium 
maxime Graecarum literarum candidatis lectu frugiferos fore duximus...
Basileae : ex off. Hier. Curionis, impens. Hen. Petri, VIII 1548 [rz.]. – [532] 
k., sygn. +4, a6, b-z, aa-zz, Aa-Qq8, Rr-Ss ; Α-Γ6, Δ4 ; 2°.

BJ 16 L-299.  VD-G 1752 (on-line).  Hieronymus, Petri 453. 

NB. Tyt. wg VD. – „Farrago...” z własną k. tyt. i foliacją (2. sygn. składek).
Def.: brak k. tyt. i nast., 1. k. tekstu (a1) oraz k. ost. (z kolof.); kk. pocz. sygn. +3-4 opr. 
na końcu.

Prow.: Z Bibli[oteki] Szkoły Woiewódzk[iej] Kalisk[iej] – ręką F. Tripplina, XIX w.
Marginalia nieliczne dwóch rąk, XVI-XVII w.
Opr.: tekt., skóra ciel., tłocz. ślepe i srebrzone [?], resztki klamer – XVI w.; b. wytarta.

Sd.602.1838

5690. Lexicon Graecolatinum per Hadrianum Iunium novissime auctum. – 
War. A.
Basileae : ex off. Hier. Curionis, impens. Hen. Petri, VIII 1548 [rz.]. – [544, 
4. cz.] k., sygn. +, a-z, A-Z, Aa-Xx8 ; 4°.

CBN 79, 1152 (Junius H.).  VD-G 1753.

War. A – w kolof.: Hieronymi Curionis.
War. B – w kolof.: Hieronimi Curionis (VD G-1754).

NB. Bazuje na słowniku wydanym pierwotnie przez Konrada Gesnera.

Egz. a – Def.: k. tyt. i 6 nast. uszkodz. 
Prow.: Ex Libris Ill[u]s[trissi]mi D[omini] Ozarowski Supr[emi] Castro[rum] R[eg]ni 

Metatoris 1741.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe, ślady klamer – XVI w.; z górnej okł. zdarta skóra, 
brak części deski.

Sd.604.1605

Egz. b – Def.: brak k. tyt. i 3 nast., k. sygn. l1 oraz k. ost. (z kolof.).
Prow.: 1. B G 1554 – tłocz.
 2. [Bożogrobcy – Miechów] – sygn.
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.

Sd.604.1603

5691. Lexicon Graecolatinum post Conradum Gesnerum... Arnoldum Arlenium... 
et post Adriani Iunii... innumerabilem pene illam accessionem, postremo 
nunc non mediocriter auctum per Ioannem Hartongum... [Acc.] Farrago 
libellorum quos omnium maxime Graecarum literarum candidatis lectu 
frugiferos fore duximus...
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Basileae : ex off. Hier. Curionis, impens. Hen. Petri, III 1550 [rz.]. – [534] 
k., sygn. +6, a-z, aa-zz, Aa-Qq8, Rr-Ss6 ; Α-Γ6, Δ4 ; 2°.

Adams G-548 (Gesner).  BJ 16 L-300.  VD-G 1755 (on-line).  Hieronymus, Petri 455. 

NB. „Farrago...” z własną k. tyt. i foliacją (2. sygn. skł.).

Egz. a.
Prow.: 1. VENCESLAUS GRODECZSKY, h. Radwan 1555 – superekslibris.
 2. Collegij Caliss[iensis] Soc[ieta]tis Iesu.

3. zapis rebusowy, nieodczytany.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., ślady klamer – XVI w.

Sd.602.1808

Egz. b. 
Prow.: 1. dwa zapisy – wytarty i odcięty, czy prow.?
 2. Ex libris Martini Schertsii Jaurensis Gedani em[p]tus 20 alb[inis] – przekreślo-

ne, XVII w.
3. Z Bibli[oteki] Szkoły Woiewodzk[iej] Kaliskiej. Podarunek W[ieleb]nego J[ego] 

M[oś]ci X[iędza] Rekt[o]r[a] Przybylskiego – ręką F. Tripplina, XIX w. 
Miejsce nabycia Vratislauiae Silesior[um] emptus – XVII w. Próby pióra.
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe, ślady klamer – XVI w.

Sd.602.1809

5692. Lexicon Graecolatinum postremo nunc supra omnes omnium hactenus 
accessiones, ingenti vocabulorum numero, per viros multa... lectione 
Graeca exercitatos... auctum et emendatum... Ac denique Farrago libello-
rum quorundam Graecam linguam concernentium...
Basileae : ex off. Hier. Curionis, impens. Hen. Petri, VIII 1554 [rz.]. – [18] 
k., 1526 [2] szp. ; [92] k. ; 2°.

BJ 16 L-301.  VD-G 1757.

NB. Wznowienie słownika oprac. przez Konrada Gesnera, Adriana Iuniusa, Arnolda 
Arleniusa, i in. – „Latinarum Dictionum Index...” z własną k. tyt. i foliacją (2. liczb.).

Egz. a. 
Prow.: 1. C H W 1558 – tłocz.
 2. R[evere]ndj M[atthiae] Dąmbrowskj archid[iaconi] Caliss[ie]n[sis] pro[pri]us 

– XVI/XVII w.
3. Jo[annis] Dąmbro[wski] 1615.
4. Inscriptus Catalogo Libr[orum] Coll[egii] Caliss[iensis] Soc[ietatis] Jesu.
5. Z Bibl[ioteki] Szkoły Woiewodzk[iej] Kalisk[iej] – ręką F. Tripplina, XIX w.

Cenzura – zakreślone miejsce wyd. marginalia nieliczne – XVI/XVII w.
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe, resztki klamer – XVI w.

Sd.602.1802

Egz. b – Def.: brak k. tyt. i 17 pocz. kk. nlb.
Prow.: Z Biblioteki Szkoły Woiewódzk[iej] Kalisk[iej] – ręką F. Tripplina, XIX w.
Marginalia – XVI w.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe, ślady klamer – XVII w.; brak górnej okł.

Sd.602.1803
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5693. Lexikon [gr.] sive Dictionarium Graecolatinum... per d. Conradum Gesne-
rum et Ioan. Hartongum auctum et de novo... revisum... [Acc.] Farrago 
libellorum omnium maxime Graecarum literarum candidatis lectu frugi-
feros fore duximus...
Basileae : ex off. Hier. Curionis, impens. Hen. Petri, III 1562 [rz.]. – [708] 
k., sygn. +4, a-z, aA-Z, Aa-Zz, Aaa-Qqq8, Rrr10 ; Aα-Bβ, Gγ6; 2°.

BJ 16 L-306.  VD-G 1761.  Hieronymus, Petri 457. 

NB. „Farrago...” z własną k. tyt. i foliacją (2. sygn. skł.).

Egz. a – Def.: k. ost. uszkodz.
Prow.: to leksikon ek... doreas... etei 1..2.. die 27 Augusti en to... [gr.] – częśc. uszkodz., 

poniżej zapis w jęz. hebr., czy prow.?, XVI w.
Spis książek Do Kalisza teras ksiąk wział Samuel, poniżej wykaz 12 tytułów – XVII w. 
marginalia – XVI w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe, ślady klamer i okuć – 1564, tłocz.

Sd.602.1259

Egz. b – Def.: brak k. tyt. i 3 pocz., skł. a8, b2-5; k. ost. uszkodz.
Prow.: Z Bibli[oteki] Szkoły Wojewódzk[iej] Kalisk[iej] – ręką F. Tripplina, XIX w.
Opr.: tekt., skóra ciel. tłoczona złotem [= kurdyban użyty wtórnie], wyklejka z druku 
wyd. w Krakowie w 1633 r. – XVII w.

Sd.602.1293

5694. Lexikon Hellēnorōmaikon [gr.] hoc est Dictionarium Graecolatinum supra 
omnes editiones postremo nunc hoc anno ex variis... linguae Graecae 
authoribus... locupletatum, illustratum et emendatum per G. Budaeum, I. 
Tusanum, C. Gesnerum, H. Iunium... [et al.].
Basileae : ex off. Henricpetrina [Henr. Petri], IX 1565 [rz.]. – [948] k., sygn. 
+4, A-Z, Aa-Zz, AA-ZZ, AAa-QQq8, RRr-VVv10, XXx-ZZz, AAA-RRR8, 
SSS6, TTT-ZZZ, AAAa-CCCc8 ; 2°.

IA 126.774 (Bude).  Adams B-3144 (Budaeus).  VD-L 1405.  Hieronymus, Petri 459. 

NB. Podstawy słownikowi dał Petrus Gillius (wymieniony w przedm.).

Egz. a. 
Prow.: 1. ANDREAS DZIERZANOWSKI ABBAS VANGROVIEC[ENSIS] [h. Gozdawa? 

wytarty] 1567 – superekslibris.
 2. Inscript[us] Cath[alogo] lib[rorum] M[o]n[aste]rij Vangrovecen[sis = cystersi].

3. L[yceum] V[arsaviense] – XIX w.
Cena oprawy 1567 glutinatori 24 gr[ossis] Posnaniae 15... – częściowo zatarte.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer – XVI w.; b. zniszcz.

Sd.602.911

Egz. b – Def.: brak ost. k. (z kolof.).
Prow.: 1. Ex libris... – zamazane, XVI w.
 2. [Teofil Szemberg], h. własny – superekslibris, XVII w.

3. Pro Co[n]ue[n]tu Sa[n]domirie[n]s[i] S. Jacobi Ap[os]t[ol]i [= dominikanie].
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe i złoc., ślady klamer – XVI/XVII w.; b. zniszcz.

Sd.602.1483
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5695. Lexikon Graecolatinum recens constructum... Cui adiuncta est accessio 
quorundam vocum, necnon appendix complectens opuscula, partim De 
dialectis [ex scriptis Ioannis Philoponi, Gregorii Pardi, ex Plutarcho], par-
tim De investigatione thematum... – War. A.
Genevae : apud Guil. Leimarium, 1583 [rz.]. – [8] k., 824, 376 s., [54, ost. 
cz.] k. ; 4°.

BJ 16 L-312.  Moeckli 108.

War. A – na s. tyt.: Genevae.
War. B – bez miejsca druku (CBN 33, 1186).

NB. Autorem wg CBN 33, 1186, IA 146.913 jest Jean Crespin, wg Moeckliego słownik 
oprac. Ioannes Scapula na podst. „Thesaurus Graecae linguae Henrici Stephani”. 

Egz. a. 
Prow.: 1. H[IERONYMUS] P[OWODOWSKI] C[ANONICUS] P[OSNANIENSIS], h. 

Łodzia – superekslibris (I wg Sipayłło), XVI w.
 2. M[a]g[iste]r Thomas Clotnensis Praep[osi]tus Samotulien[sis] m[anu] p[ro]-

p[ria] – XVII w.
3. Collegii Posnaniensis Soc[ietatis] Jesu ex dono R[everendi] P[atris] Thomae 

Klotno Praepo[s]iti Szamotuliensis 1661 – inną ręką.
4. P[ater] J[oannes] Paprocki S[ocietatis] J[esu] – XVIII w.
5. Z XIĘGOZBIORU RADCY STANU J[ÓZEFA] K[ALASANTEGO] SZA-

NIAWSKIEGO CZŁONKA RADY STANU i RADY WYCHOWANIA PUB-
LICZNEGO W KRÓLESTWIE POLSKIEM – ekslibris, XIX w.

Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: deska, skóra ciel., tłocz. ślepe i złoc., resztki klamer, obc. barwione – XVI w.

Sd.604.1600

Egz. b. 
Prow.: 1. P[ETRUS] H[ENKELIUS] S[ILESIUS?] V. – tłocz. na okł. g.; Ex libris Petri 

Henkelij V. S[ilesii?] A[nn]o 1584, Constat 3 thal[aris] 4 gro[ssis].
 2. Sum Caroli Zabrzeski – XVII w.

3. Conuentus Varsaviensis Carmelita[rum] Discalce[atorum] – dopisane przed po- 
przednim zapisem Ex donatione G[ener]osi..., po nazwisku Pincernae Trebo-
wliensis oretur pro eo – częśc. wytarte.

Zapiski rodzinne po łac. z l. 1582-1600, dot. rodziny Henkelów z Oleśnicy i inne mar-
ginalia ręką Henkela.
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe, resztki okuć, klamry (zachowana dolna), obc. 
barwione – XVI w.

Sd.604.1602

Egz. c – Def.: brak pocz. 3-6 pocz. kk. nlb. (frg. wstępu).
Prow.: 1. zapis zamazany, widoczna data 1607.
 2. [Bożogrobcy – Miechów] – sygn.
Opr.: deska, skóra świńska, tłocz. ślepe, resztki klamer – XVI w.

Sd.604.1604
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5696. Lexikon Hellēnorōmaikon [gr.] hoc est Dictionarium Graeco-Latinum : 
post correctiones G. Budaei, I. Tusani, C. Gesneri... H. Iunii [et al.] novis-
sime a Iac. Cellario et Nic. Hönigero... accurate emendatum... [Acc.] 
Opuscula sive Appendix eorum, quae in ipso Lexico commode tractari non 
potuerint...
Basileae : per Seb. Henricpetri, IX 1584 [rz.]. – [4, ost. cz.] k., 1518 s.,  
[1 cz.] k. ; 95, [1] s. ; 2°.

IA 126.782 (Bude).  Adams B-3146 (Budaeus).  BJ 16 L-313.  VD-L 1411.  Hieronymus, 
Petri 462. 

NB. Tyt. wg VD. – „Opuscula sive appendix...” z własną k. tyt. i paginacją (2. liczb.). 
Def.: brak k. tyt. 

Prow.: 1. [Jezuici – Kalisz].
 2. Z Bibl[ioteki] Szkoły Woiewodzk[iej] Kalisk[iej] – ręką F. Tripplina, XIX w.
Cenzura – zamazany m.in. adres wyd. w kolof..
Opr.: tekt., półsk., papier marmurk., obc. barwione – XIX w.

Sd.602.1963

LEYSER Polycarp

5697. Kurtzer... Bericht auff die unter... Daniel Hoffmans Namen wieder die zu 
Dressden gederuckte [!] Christliche Concordiam, in offenen Druck Ausge-
sprengte Beschuldigung. – War. A.
Dressden : durch Matt. Stöckel, [po 31 VIII] 1597 [rz.]. – [20, ost. cz.] k., 
sygn. A-E4 ; 4°.

VD-L 1456. 

War. A – w tyt.: gederuckte, w adr. wyd.: Dressden. 

Prow.: brak. 
Zapis bibliogr. z datą 1611.
Opr.: karton jasnobrązowy – XVIII/XIX w.

Sd.604.305

5698. Kurtzer... Bericht auff die unter... Daniel Hoffmans Namen wieder die zu 
Dressden gedruckte Christliche Concordiam, in offenen Druck Ausge-
sprengte Beschuldigung. – War. B.
Dreszden : durch Matt. Stöckel, [po 31 VIII] 1597 [rz.]. – [20, ost. cz.] k., 
sygn. A-E4 ; 4°.

VD-L 1457. 

War. B – w tyt.: gedruckte, w adr. wyd.: Dreszden.

Prow.: [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.
Opr.: papier szaronieb. – XIX w.

Sd.604.1737
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L’HOSPITAL Michael de

5699. De Caleti et Guinae, oppidorum proximo hoc bello captorum, expugna-
tione carmen... cujus auctor is ipse, qui et illius eruditiss. Epistolae ad Fran-
cisc[um] Guisiorum principem proxime a nobis editae.
Parisiis : apud Feder. Morellum, 1558. – [4] k., sygn. A4 ; 4°.

Adams L-620.  CBN 97, 841 (1. opis).

Prow. i opr. zob. poz. 2383
Sd.614.115 adl.

5700. Epistola ad illustriss. principem Francisc[um] Lotaringum ducem Guisia-
num. Cui addita est Elegia Ioach. Bellaii, cum aliquot eiusdem epigram-
matis.
Parisiis : apud Feder. Morellum, 1558. – [10, ost. cz.] k., sygn. A4, B6 ; 4°.

Adams L-624.  CBN 97, 840 (2. opis).

NB. Na ost. s. tekstu: „Ioach. Bell. ludebat Lutetiae, Anno M.D.LVII.”

Prow. i opr. zob. poz. 2383
Sd.614.114 adl.

LIBANIUS

5701. [Epistolai, Lat.:] Epistolae, cum adiectis Iohannis Sommerfelt argumentis... 
[trad. Franciscus Zambicarius].
[Cracoviae? : impens. Ioannes Clymens, civis Cracoviensis, po 23 III 1504]. 
– [156, ost. cz.] k., sygn. a-t8, v4 : 4°.

E 21, 252-253.  W 830.  PK 843 (Niemcy).  FG 220.  Ossol. 1447 (Niemcy).   
BJ 1425.  HAB P-608.  BLC 191,407 (Cracow).

NB. Informacje o nakł. i dacie na podst. dedykacji oraz przedm. do czytelnika (verso k. 
tyt.). – W katalogach polonikowych bez podania adresu wyd. lub przypisane oficynom 
niemieckim; papier z papierni niemieckich (Briquet Charles-Moise: Les filigranes, Hil-
desheim [et al.], 1977, t. 4, nr 5178).

Prow.: 1. EX LIBRIS HENRYKA PIEKARSKIEGO – pieczęć, XIX w.
 2. Akcesja BUW K[upno 19]50 E[mil] Vacqueret. 
Marginalia nieliczne, poprawki korektorskie – XVI w.
Opr.: tekt., perg., tłocz. ślepe – XVII w.

Sd.614.691

LIBANUS Georgius

5702. Epistola collaudatoria ad amicum [Martinum Langiolum], quem hortatur 
adversa Ecclesiae fortiter tolerare... [Acc.] Ioannou Chrisostomu bios ek ton 
Souida = Divi Ioannis Chrysostomi vita ex Suida, e Graeco in Latinum 
versa [per Georgium Libanum].
[Cracoviae] : M[atth.] S[charffenberg, ca 1538]. – [20?] k., sygn. A-E4 ; 8°.

E 21, 254.  W 745.  PSB 17, 272.
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NB. Inicjały drukarza na s. tyt. – Acc. gr.-łac. – Def.: brak końca od k. E4.

Prow.: 1. zapis wycięty.
2. Nicolai Goski... [?] – zapis wyblakły, XVII w.
3. [Józef Andrzej Załuski] – znaki rps., XVIII w.

Ślady lektury – nieliczne podkreślenia.
Opr.: karton różowy – XIX w.

Sd.618.623

LIBAVIUS Andreas

5703. Alchemia Andreae Libavii... : opera e... autorum veterum et recentium 
exemplis... collecta... explicata et in integrum corpus redacta ; Accesserunt 
tractatus nonnulli physici chymici item metodice ab eodem autore expli-
cati... Sunt etiam im chymicis eiusdem... epistolis, iam ante impressis, multa 
huic operi lucem allatura...
Francofurti : exc. Ioh. Saurius, impens. Pet. Kopffii, 1597 [rz.]. – [9] k., 424 
s., [11, ost. cz.] k. ; 4°.

Adams L-634.  CBN 97, 949 (razem z „Commentationum metallicarum libri”).  VD-L 
1489 (Libau).

NB. Autorem wiersza ku czci Libaviusa jest Martinus Praetorius Silesius; w indeksie 
wymienieni wrocławianie: Ioannes Crato i Laurentius Scholtzius.

Egz. a. 
Prow.: brak. 
Marginalia indeksowe nieco przycięte – XVII w. Sentencje, westchnienie nabożne – 
XVIII w. Ślady lektury – podkreślenia.
Opr.: tekt., półsk., papier marmurk., obc. barwione – XVIII/XIX w.

Sd.604.1777

Egz. b. 
Prow. na 1-szej poz. klocka: 
Gehőret der Schwederschen Bibliothek in Coeslin – XVIII w .
Kosztorys w jęz. niem. składników potrzebnych do mikstury – XVII w. marginalia nie-
liczne – XVII w.
Opr.: tekt., perg., tłocz. ślepe i złoc. – XVI w.

Sd.604.1787 adl.

5704. Commentationum metallicarum libri quatuor : de natura metallorum, mer-
curio philosophorum, azotho et lapide seu tinctura physicorum... studio et 
labore Andreae Libavii... expositi... [Acc.] Ars probandi mineralia... ; De 
iudicio aquarum mineralium libri tres...
Francofurti a. M. : in off. typ. Ioh. Saurii, impens. Pet. Kopffii, [po 6 I] 1597 
[rz.]. – [4] k., 392 s. ; 4°.

Adams L-635.  CBN 97, 949 (razem z „Alchemia”).  VD-L 1491.

NB. Poszczególne księgi oraz dzieła współwyd. z własnymi kk. tyt. 

Prow. i opr. zob. poz. 5703/b
Sd.604.1786 adl.
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